

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

اے شہ خیر بہ خدمتِ وقتاں کمر بہ بند

زاش پیشتر کہ بانگِ برآید سلاشِ نماز

القرآن

جنوری ۱۹۶۱ء

ایڈیٹر
ابوالعطاء جلال دہری

سالانہ چندہ
پاکستان و بھارت: چھ روپے
دیگر ممالک: بارہ شلنگ

شدات

(۱) مشترک مقاصد کے لئے اتحاد و اتفاق کے خطوط

افتتاحی زیر عنوان "مولانا غلام مرشد کا خطا کیا ہے؟" میں لکھے ہیں۔

"اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ فکرو نظر کے دروازے بند ہو گئے ہیں یا ماضی مرحوم میں اکابر علماء جو کچھ کہ گئے تھے وہی حرف آخر ہے۔ کیا ہم تقلیدِ جاہد کے لئے پیدا کئے گئے ہیں۔ اصل چیز رسول اللہ کی عظمت اور ان کی حفاظت ہے یا معتدین کے ذخیرے کا انحصار ہندو جہانی" (چٹان ۲۶ دسمبر ۱۹۶۱ء)

مولانا غلام مرشد صاحب نے وقت کی اہم ضرورت کی طرف علماء کو توجہ دلائی ہے۔ یعنی انہوں نے کہا ہے کہ ان روایات کا جائزہ لینا لازمی ہے جن سے معاندین اسلام اور مغربی مستشرقین اسلام اور حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو بدنام کر رہے ہیں۔ مگر اسے جائزہ کے بعد ان میں سے صحیح روایات کو درست و مسلم اور غیر صحیح روایات کو غلط و غیر مسلم قرار دیا جائے۔ اس بات پر علماء کا آتش زیر پا ہونا سراسر زیادتی ہے۔ اصل دہر پریشانی وہی ہے جس کی طرف محترم مدیر چٹان نے واضح اشارہ فرمایا ہے یعنی تقلیدِ جاہد اور فکرو نظر کے دروازوں کو بند کرنا۔ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو دل و دماغ کی وسعتیں عطا فرمائے۔ آمین۔

(۲) عیسائیوں کی "غلط امید"

عیسائیوں کے ایک اصلاحی فرقے نے ساڑھے تین صدی صفحات کی ایک کتاب "خدا سچا ٹھہرے" نامی لاکھوں کی تعداد میں شائع کی ہے۔ اس میں لکھا ہے:-

(الف) "یسوع مسیح جسمانی حالت میں نہیں بلکہ جلالی (باقی دو پارے)

جناب ایڈیٹر صاحب! الامتصام لاہور تحریر کرتے ہیں کہ:-
"مہ نے پہلے بھی کئی دفع عرض کیا ہے آج بھی عرض کریں گے کہ مسلمانوں کو فروغی اختلافات کو نظر انداز کر کے مشترک مقاصد کیلئے اتحاد و اتفاق کے کچھ خطوط متعین کرنا چاہئیں۔
اسی میں اسلام اور قوم کا جھلا ہے اور اسی ہی ہی پاکستان کی حفاظت کا راز منظر ہے۔"

(۲۰ دسمبر ۱۹۶۱ء ص ۱)

ہمارے نزدیک وہ خطوط یہ ہیں:-
۱۔ اول۔ جو شخص اپنے آپ کو مسلمان کہے اسے امت مسلمہ کا فرد قرار دیا جائے اور پاکستان میں اسے پاکستانی مسلمان کے پورے حقوق حاصل ہوں۔
۲۔ مذہب اور عقیدہ کے بارے میں کسی قسم کا جبر نہ ہو۔ دلیل اور بیان کے ماتحت ہر شخص کو عقیدہ اختیار کرنے کا حق حاصل ہوگا۔
۳۔ کسی شخص کو حق نہ ہوگا کہ وہ دوسرے فرقے کے مسلمانوں کی طرف وہ عقیدہ یا ان کے عقیدہ کی وہ تشریح منسوب کرے جو انہیں مسلم نہ ہو۔
۴۔ پہلے مذہبی گفتگو میں جرح کی بجائے اپنے اپنے عقائد کی خوبیاں بیان کرنے کی اجازت ہو۔
۵۔ پچھ مندرجہ بالا چارہ قانون کا اختیار گو کے اسلام کی تبلیغ و اشاعت کیلئے متفقہ کوشش کی جائے یا کم از کم اس سلسلے میں کوئی فرقہ دوسرے کسی فرقے سے مزاحمت نہ کرے۔

گیا فیصل مدین الامتصام "اسلام، قوم اور پاکستان کے مفاد کے منظر ان خطوط کے متعین کرنی حمایت فرمائیں گے؟"

(۳) روایات کی بھان بین کی ضرورت

ہفت روزہ "چٹان" لاہور کے ایڈیٹر صاحب اپنے

جلد
شمارہ

الفرقان

رجب شہبان ۱۳۸۰ھ
جنوری ۱۹۶۱ء

فہرست مندرجہ

۱۔ شذرات	ایڈیٹر	۱۲۔ البیان (قرآن مجید کا)
۲۔ انبیاء و صحابہ کے متعلق منافقین کا پرانا روایت	"	اردو ترجمہ مع تفسیری حواشی
۳۔ ہستی باری تعالیٰ پر کمال یقین	کتابیات حضرت شیخ محمد علی اعظمی	۱۳۔ ارتداد و بیہوشی کے متعلق ہماری
۴۔ قرآن کریم کا مقام	"	دو کتابوں پر تبصرہ۔
۵۔ لائف نمبر	ادارہ	
۶۔ بیہوشیوں کے ساتھ فیصلہ کی	جناب شیخ محمد حنیف صاحب	
۷۔ ہمارا ہادی کمال محمد رسول اللہ	ایم جہالت احمدیہ کوئٹہ	
۸۔ چٹاگانگ میں قیامت نیز	حضرت سید زین العابدین	
۹۔ اشتراکیت کی حقیقت	ولی اللہ شاہ صاحب	
۱۰۔ دنیا کے فانی (نظم)	جناب مصلح الدین صاحب	
۱۱۔ خدائی نصرت کا زبردست مظاہرہ	بنگالی بی۔ اے۔	
(ایک دور و مفناذہ اپیل)	جناب شیخ ضیاء الدین صاحب	
	ایڈووکیٹ لاہور	
	جناب مولوی مصلح الدین صاحب	
	راجگی مرحوم	
	ایڈیٹر	

ضروری اعلان

ماہ دسمبر سن ۱۳۸۰ء کا الفرقان حضرت حافظ روشن علی خاں صاحب کی افادیت کا ہر طبقہ سے اعتراف کیا گیا ہے۔ اس کے چند نسخے دفتر میں موجود ہیں۔ اجاب طلب فرما سکتے ہیں۔ ایک نسخہ کی قیمت ایک روپیہ ہے۔

بہت سے اجاب پسند کیا ہے کہ دیگر اساتذہ عظام کے متعلق بھی الفرقان میں ایسی طرح مفید اور نوثر معلومات جمع کر دی جائیں۔ چنانچہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ الفرقان کا ایک خاص نمبر اساتذہ اکرام حضرت میر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ عنہ کے متعلق شائع کیا جائے۔ اجاب اپنے اپنے مقالات و منظومات سے ممنون فرمائیں۔ یہ نمبر عنقریب شائع ہوگا۔ انشاء اللہ

(ایڈیٹر)

انبیاء و صلحاء کے متعلق منافقین کا پرا تارویہ

ہمارے امام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بہ عہدہ کا باطل شکن اعلان

قرآن مجید پر تدبیر کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر زمانہ میں کچھ نابکار لوگ انبیاء اور صلحاء پر ناپاک اور گندے الزام لگاتے رہے ہیں۔ جس سے ان کی غرض یہ ہوتی ہے کہ ان مقدسوں کے ذریعے سے جو پاک تحریک جاری ہے اور جو نیک اصلاحات قائم کی جا رہی ہیں ان کو ختم کر دیا جائے۔ دلائل و براہین کے مقابلہ سے عاجز آکر وہ لوگ اس ذلیل ہتھیار سے حق کی آواز کو دبانا چاہتے ہیں۔

ایسے لوگ منکرین میں سے بھی ہوتے ہیں اور ان لوگوں میں سے بھی جو بظاہر اس دین کے نام لیوا اور اس جماعت میں شمولیت کا دعویٰ کرنے والے ہوتے ہیں جنہیں اسلامی اصطلاح میں منافق کہا جاتا ہے۔

حضرت یوسف علیہ السلام پر ان کی جوانی کے وقت ناپاک الزام لگایا گیا اور اسی بنا پر نابکار لوگوں نے انہیں قید کر دیا۔ حضرت مریم صدیقہ پر یہود ناسخود نے گندے الزام لگائے اور حضرت مسیح ناصر علیہ السلام کی ولادت کو ناجائز ٹھہرایا۔ خود سرور کونین صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں بھی منافقین نے اس بارے میں ایک طوفان بے تیزی برپا کر دیا تھا اور حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا پر نہایت گندہ الزام لگایا۔ اس شریک نہ گروہ کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے :-

لَئِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ الْمُنَافِقِينَ وَكَانُوا كَانُوا فِي قُلُوبِهِمْ مَّرَمٌ وَآلَمْ يَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ
لَنْ نُخْرِجَنَّكَ بِهُمْ ثُمَّ لَا يُجَادِرُونَكَ فِيهَا إِلَّا قَلِيلًا ۝ (الاحزاب : ۶۰)

کہ منافقین، دل کے بیمار اور انتہائی شریک نہ اور افواہیں اڑانے والے گروہ کو اپنے رویے سے باز آجانا چاہیے ورنہ اللہ تعالیٰ ایسے سامان پیدا کرے گا کہ انہیں اس گندے رویہ کا تمیازہ بھگتنا پڑے گا اور وہ دین میں نہ رہ سکیں گے۔

سورہ نور، سورہ احزاب اور سورہ المنافقون کے پڑھنے سے منافقین کی سازشوں اور الزاموں کا ایک نقشہ سامنے آجاتا ہے۔ بیرونی دشمنوں کی کوششوں اور ان اندرونی منافقوں کی ناپاک مساعی کے باوجود اسلام کی ترقی اور مسلمانوں کا عروج اللہ تعالیٰ کی ایک ایسی فعلی شہادت ہے جس سے ثابت ہے کہ اندرونی اور بیرونی دشمنوں کی ساری باتیں غلط اور تھوٹ تھیں۔ دلائل و براہین کے مقابلہ سے عاجز آکر انہوں نے ناپاک الزاموں کی ہم ان کمزور انسانوں کو متاثر کرنے کے لئے چیلانی تھی جو اپنی بد عملی کے پیش نظر ہر آواز پر کان دھرنے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں اور خدا کے مقدسوں کے معاملہ کو بھی اپنے اوپر قیاس کرنے کے عادی ہوتے ہیں۔ بہر حال اللہ تعالیٰ اپنے انبیاء و صلحاء کی غیر معمولی تائید و نصرت فرما کر ان کے بیرونی اور اندرونی دشمنوں کو ناکام ثابت کرتا رہا ہے۔

قرآن مجید ایک کامل شریعت ہے اور اس میں ہر فن کے سید باب کے لئے طریقی موجود ہے۔ اسلام نے ہر انسان کی عزت و ناموس کی حفاظت کے لئے قانون مقرر فرما دیا۔ اور جو شخص کسی پر ناپاک الزام لگا کر شریعت کے مقرر کردہ طریقی پر اسے ثابت نہ کر سکے، چار عادل گواہ نہ لاسکے، قرآن مجید نے اس کے لئے اتنی ڈرتے کی سزا مقرر فرمائی ہے۔ یہ سب کچھ اسلئے مقرر ہوا کہ اسلام ایک کامل دین ہے اور وہ ہر شخص کی عزت کی حفاظت کرتا ہے۔

قرآن مجید اور احادیث و ایہامات سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کے دو پر ثانی میں بھی منافقین اور مرتدین (شریعت پارٹی) کی طرف سے اسی قسم کے ناپاک الزامات کی ہم چلائی جانے والی تھی جیسی کہ دو واہل میں چلائی گئی تھی۔ دونوں جگہ اللہ تعالیٰ اپنے فعل سے اپنے مقدس بندوں کی بریت کے ظاہر کرنے کا وعدہ فرماتا ہے اور مسلمانوں کو تنبیہ کرتا ہے کہ ایسے ناپاک لوگوں کی باتوں پر ہرگز کان نہ دھریں۔ جماعت احمدیہ میں خلافتِ تانیہ کی غیر معمولی کامیابیوں کو دیکھ کر اور احمدیت کے دلائل و براہین سے عاجز آ کر مخالفین اور منافقین نے اسی پرانے شیطانی ذریعہ کو اپنے ہتھیار کے طور پر استعمال کرنا شروع کیا ہے۔ آج سے تیس برس قبل منافقین کے ایک عہدہ (پارٹی) نے اخبارِ مہابہ کے ذریعہ سے یہ گندہ کھیل کھیلا تھا اور اب پھر اسی گندہ کی ایک شاخ نے دوبارہ ان دنوں اسی قسم کے ناپاک الزامات کی تشریح کے ذریعہ جماعت احمدیہ کو شکست دینے کا منصوبہ بنایا ہے۔ یہ لوگ نہایت دلی آزار کتا بچوں کے ذریعہ اپنے مذموم مقصد کو حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ اگر ان لوگوں میں ایمان اور خدا توئی ہوتی تو قرآن مجید کے طریقِ فیصلہ کو اختیار کرتے اور اللہ تعالیٰ کی فعلی شہادت پر نظر کرتے۔ مگر چونکہ ان کا مقصد محض دوسرے انداز ہی ہے اس لئے ان سے خطاب کرنا تو بے کام ہے ہاں خدا تو اس اور سنجیدہ اصحاب کے غور کے لئے ہم ذیل میں سعیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ سے خطاب کرنا تو بے کام ہے۔

خاکسار نے ۵ اربون ۱۹۲۹ء کو حضور کی خدمت میں لکھا تھا کہ:-

”اخبارِ مہابہ والوں نے جو ناپاک پروپیگنڈا شروع کر دکھا ہے اس کے متعلق میرا ارادہ ہے کہ ٹریٹیوں کے ذریعہ اس کا ازالہ کیا جائے حضور اس کے متعلق اجازت فرماویں نیز اس سلسلہ میں ضروری اور مفید ہدایات سے بھی مستفید فرماویں۔ ابوالعطاء“

اس چٹھی کے جواب میں حضور آیدہ اللہ منصرہ نے اسی وقت اپنے قلم سے جواباً تحریر فرمایا:-

اعوذ باللہ من (الشیطن الرجیم)
بسم اللہ الرحمن الرحیم
فداک فضلہ اور رحمہ صلاک

عبدالناصر
مکرم۔ (المدیح علیکم)

بے شک اس کام کو شروع کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ کا مددگار اور

نصر ہو۔ مگر خود ان اندر کا جواب دینا کٹر عا اور بیخود دیا گیا
بنا کر ایک کتب بینی کا کھٹا لکھی ایک اور زائد ہر کے اسٹان ان لوگوں کے مقرر یا نہ
بیانات کا صیغہ کو اسکا ہے۔ میرا جواب تو میرا رب سے ہی الیکو
ایسا گواہ بنانا ہوں وہ سب ٹھیک اور یو کیدہ باتوں کو جانتا ہے اور
ایسا فیصلہ دے کہ اور اسکا ہے نہ اسکا اور میرا گواہ ہے کہ اجناد
باید رالوں نے سرتا یا جوٹ بیدار اقرار کے کا بیانیہ اور پڑا اللہ میں
گواہ دیکھا مگر ایک نفل کا امیدوار اور اسکا نفرت کا تاب ہوں رتانی
منسوب یا منتظر۔ میں ان لوگوں کا بیانیہ پڑا جبارم سے ہے اور
لو ان ایک کریم کہوں کہ اس پر فدا تھا کہ اللہ کے ذرا نا جانے کرنا
کذب دہشتاں ہے لہا ہے رہے ہر ایک کہہ اپنے افرور سے ہنہ کھٹا اگر میرا
رب مجھ کے کا بیانیہ ہے تو وہ خود میرا حافظ ہو گا اور اگر وہ نہیں ہے گا
ہنہ بیانیہ تو تو گھر میں میرا کچھ نہیں بنا سکتیں ہاں میں بدایا ہے
سچ میرے نزدیک بڑا عقلمند ہونا ہے جو کٹر ہیں اور کے کچھ بھی داخلیت رکھتا

رکھنا ہوا اور لوگوں کے غلط طریقے آگاہ ہونے کے بعد انہیں کو الہ سے جدا
تاریخ پر جواب نہ دے سکیں اور وہ ہے کہ بعض نادان اور شکوک و شبہات
کا رڑے میں لوگ یہ فریاد کرتے ہیں کہ "باید نہ کرنا اس کی نسبت کہ نہیں کہ بجا ہے
تو یہ ہاں نہیں کہتا بلکہ اس کی نسبت کہ ہے کہ میں بجا ہے کہ نہیں کہتا
اور اس کا جواب یہ ہے کہ اول تو بجا ہے میں ہر شخص سے نہیں ہوں اس کے لئے نہیں
شرائط ہر گز اس کے لئے کہ جو تعلق نہ ہو وہ اس
اور تو اس کے خاص طریقہ مذکور میں بجا ہے حمید مگر قہر بجا نہیں
اور ہرگز درست نہیں کہ ان کو اس کے اور میں بجا ہے مطالبہ کا اجازت
۱۷۷۰ء یا مطالبہ پر بجا ہے کہ منظور کرنا چاہئے یہ کامل یعنی ہے اور
اس کے اور ایک درجہ طریقہ یعنی ہے کہ ایک اور کے تعلق بجا ہے مطالبہ کرنا یا
ایک مطالبہ کو منظور کرنا ہرگز درست نہیں بلکہ شریعت کا نکتہ ہے اور
اس پر نہیں ہوا ہے کہ لکھتے ہیں یا سنتہ اصحاب کے ساتھ جو اس
اور ان کا انکار کریں بجا ہے کہ نکتہ ہے تیار ہوں اگر حوالہ دے محمد علی صاحب یا

ایک سا غیر جو سببہ اس سے مراد اس کے اندر اس کا اس کے
 میں تا صاف سے اس کے لئے کہ یہ نہیں بلکہ اس کے اور میں سببہ
 وہ مطالبہ کو جان کر کہتے ہیں اور اس کا یہ سبب سے کہ جو کچھ اس کے مطالبہ
 کو مستعد نہیں کرتا وہ کو یا اپنے فروع کا ان ہیوں سے دیا ہے تو انکو
 جانے کہ اس امر پر کہ سببہ کر لیں پھر اللہ تعالیٰ عنہ و باطل
 میں خود سزا کر دیا۔

تاکہ
 سزا کے لئے

اعوذ بالله من الشیطن الرجیم
 بسم الله الرحمن الرحیم
 خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
 هو التَّائِبُ

مکرمی - السلام علیکم

بے شک اس کام کو شروع کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ کا مددگار اور ناصر ہو۔ میں تو خود ان امور کا جواب دینا شروع
 اور بعض رویا کی بنا پر مناسب نہیں سمجھتا۔ لیکن ایک ادنیٰ تدریس سے انسان ان لوگوں کے مفتر یا نہ بیانات
 کی حقیقت کو پاسکتا ہے۔ میرا جواب تو میرا ہے میں اسی کو اپنا گواہ بنا تا ہوں وہ سب کھلی

اور پوشیدہ باتوں کو جانتا ہے اور اسی کا فیصلہ درست اور راست ہے اور اس امر پر گواہ ہے کہ انجیل
مباہلہ والوں نے سرتا یا جھوٹ بلکہ افتراء سے کام لیا ہے اور انشاء اللہ وہ گواہ رہے گا میں اس
کے فضل کا امیدوار اور اس کی نصرت کا طالب ہوں۔ رب اتی مخلوباً فانتصر میں ان لوگوں کی بیانات
پر جو انجیل میں شائع ہوئے ہیں سوائے اس کے کہ یہ کہوں کہ انہیں خدا تعالیٰ کی لعنت سے ڈرنا چاہیے
کہ سرتا یا کذب و بہتان سے کام لے رہے ہیں اور کچھ کہنے کی ضرورت نہیں سمجھتا اگر میرا رب مجھ سے کام
لینا چاہتا ہے تو وہ خود میرا محافظ ہوگا اور اگر وہی مجھ سے کام نہیں لینا چاہتا تو لوگوں کی تعریفیں میرا کچھ نہیں بنا
سکتیں۔ باقی رہیں ہدایات سومیرے نزدیک ہر اک عقلمند انسان جو شریعت کے امور سے کچھ بھی واقفیت
رکھتا ہوں ان لوگوں کے غلط طریق سے آگاہ ہو سکتا ہے۔ ہاں ایک سوال ہے جس کا شاید آپ جواب نہ دے سکیں
اور وہ یہ ہے کہ بعض نادان اور شکوک و شبہات میں پڑے ہوئے لوگ یہ خیال کر لیتے ہیں کہ مباہلہ نہ کرنا اس
سبب سے نہیں کہ مباہلہ کو نہیں جائز نہیں سمجھتا بلکہ اس سبب سے ہے کہ میں مباہلہ کرنا نہیں چاہتا۔ اس کا جواب یہ
ہے کہ اول تو مباہلہ بھی ہر شخص سے نہیں ہو سکتا اس کے لئے بھی شرائط ہیں مگر اس قسم کے امور کے لئے کہ جن کے
متعلق حدود مقرر ہیں اور گواہی کے خاص طریق ذکر ہیں مباہلہ چھوڑ کر قسم بھی جائز نہیں اور ہرگز درست
نہیں کہ کسی شخص کو ایسے امور میں مباہلہ کے مطالبہ کی اجازت دی جائے یا مطالبہ پر مباہلہ کو منظور کر لیا جائے۔
مجھے یہ کامل یقین ہے اور ایک اور ایک دو کی طرح یقین ہے کہ ایسے امور کے متعلق مباہلہ کا مطالبہ کرنا
یا ایسے مطالبہ کو منظور کرنا ہرگز درست نہیں بلکہ شریعت کی ہتک ہے اور میں ہر مذہب ہی جماعت کے لیڈروں
یا مقتدر اصحاب کے ساتھ جو اس امر کا انکار کریں مباہلہ کرنے کے لئے تیار ہوں۔ اگر مولوی محمد علی صاحب
یا ان کے ساتھی جو مباہلہ کی اشاعت میں یا اس قسم کے اشتہارات کی اشاعت میں خاص حصہ لے رہے ہیں مجھ سے
متفق نہیں بلکہ ایسے امور میں مباہلہ کے مطالبہ کو جائز سمجھتے ہیں اور ان کا یہ یقین ہے کہ جو شخص ایسے مطالبہ کو
منظور نہیں کرتا وہ گویا اپنے جرم کا ثبوت دیتا ہے تو ان کو چاہیے کہ اس امر پر مجھ سے
مباہلہ کر لیں پھر اللہ تعالیٰ حق و باطل میں خود فرق کر دے گا۔

خاکسار

مرزا مسعود احمد

تیس برس قبل کے اس بیان کے ایک ایک لفظ سے خدا ترسی سکتی ہے۔ دشمنوں کے الزامات کو "کذب و بہتان اور مفتریانہ
بیانات" قرار دینے کے ساتھ ساتھ اللہ تعالیٰ کی مدد و نصرت کا وہ یقین ظاہر ہے جو ایک تقویٰ شعار انسان کیلئے مشعل ہے۔
طریق فیصلہ آج بھی آسان ہے تیس سال میں جماعت احمدیہ کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی غیر معمولی تائید و نصرت ایک طرف ہے
اور ان گندے الزامات لگانے والے "ان الذین جاؤا بالادفلی عصبۃ منکم" کے مصداق دوسری طرف ہیں۔ کیا انھیں اندھی
ہیں جو ان باتوں کو دیکھ نہیں سکتیں یا دل ہی مر گئے ہیں جو حقائق پر غور کرنے کے لئے تیار نہیں؟ تیس برس قبل اس ہم کو چلانے والے جس طرح
ناکام رہے ہیں اسی طرح آج کے یہ لوگ بھی ناکام رہیں گے۔ اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت ہمیشہ جماعت احمدیہ کے شامل حال رہے گی اور وہ
اس کا ہمیشہ حافظ و ناصر رہے گا۔ واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

ہستی باری تعالیٰ پر یقین کامل

”جس یقین کو خدا نے خارق عادت نشانیوں کے تو اثر اور معارف یقینیہ کی کثرت سے اور ہر روزہ یقینی مکالمہ اور مخاطبہ سے اتہاد تک پہنچا دیا ہے اس کو یقین کیونکر اپنے دل میں سے باہر نکال دوں۔ کیا میں اس نعمت معرفت اور علم صحیح کو رد کر دوں جو مجھ کو دیا گیا ہے۔ یا وہ آسمانی نشان جو مجھے دکھائے جاتے ہیں میں ان سے منہ پھیر لوں یا میں اپنے آقا اور اپنے مالک کے حکم سے سرکش ہو جاؤں۔ کیا کروں مجھے ایسی حالت سے ہزار دفعہ مرنا بہتر ہے کہ وہ جو اپنے صن و جمال کے ساتھ میرے پر ظاہر ہوا ہے میں اس سے برگشتہ ہو جاؤں۔ یہ دنیا کی زندگی کب تک اور یہ دنیا کے لوگ مجھ سے کیا وفاداری کرینگے تا میں ان کے لئے اس بار عزیز کو چھوڑ دوں۔ میں خوب جانتا ہوں کہ میرے مخالفوں کے ہاتھ میں محض ایک پوست ہے جس میں کیڑا لگ گیا ہے۔ وہ مجھے کہتے ہیں کہ میں مغز کو چھوڑ دوں اور ایسے پوست کو میں بھی اختیار کر لوں۔ مجھے ڈراتے ہیں اور دھمکیاں دیتے ہیں میں مجھے اس عزیز کی قسم ہے جس کو میں نے شناخت کر لیا ہے کہ میں ان لوگوں کی دھمکیوں کو کچھ بھی جز نہیں سمجھتا۔ مجھے اس کے ساتھ غم بہتر ہے نسبت اس کے کہ دوسرے کے ساتھ خوشی ہو مجھے اس کے ساتھ موت بہتر ہے نسبت اس کے کہ اس کو چھوڑ کر لمبی عمر ہو۔ جس طرح آپ لوگ دن کو دیکھ کر اس کو رات نہیں کہہ سکتے اسی طرح وہ فوراً مجھ کو دکھایا گیا میں اس کو تاریکی نہیں خیالی کر سکتا۔ اور جب کہ آپ اپنے ان عقائد کو چھوڑ نہیں سکتے تو صرف شوک اور توہمات کا مجموعہ ہے تو میں کیونکر اس راہ کو چھوڑ سکتا ہوں جس پر ہزار آفتاں چمکتا ہوا نظر آتا ہے۔ کیا میں جنوں یا دیوانہ ہوں کہ اس حالت میں جبکہ خدا تعالیٰ نے مجھے روشن نشانوں کے ساتھ حق دکھا دیا ہے پھر بھی میں حق کو قبول نہ کر لوں۔ میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ ہزار نشان میرے اطمینان کے لئے میرے پر ظاہر ہوئے ہیں جن میں سے بعض کو میں نے لوگوں کو بتایا اور بعض کو بتایا بھی نہیں۔ اور میں نے دیکھا کہ یہ نشان خدا تعالیٰ کی طرف سے ہیں اور کوئی دوسرا بجز اس وحدہ لا شریک کے ان پر قادر نہیں۔“

اور مجھ کو ماسواہ اس کے علم قرآن دیا گیا اور احادیث کے صحیح معنی میرے پر کھولے گئے۔ پھر میں ایسی روشنی راہ کو چھوڑ کر ہلاکت کی راہ کیوں اختیار کروں؟ جو کچھ میں کہتا ہوں علی وجہ البصیرت کہتا ہوں۔ اور جو کچھ آپ لوگ کہتے ہیں وہ صرف ظن ہے۔ دران الظن لا یغنی عن الحق شئیاً۔ اور اس کی ایسی ہی مثالی ہے کہ جیسے ایک اندھا ایک اونچی نیچی زمین میں تاریکی میں چلتا ہے اور نہیں جانتا کہ کہاں قدم پڑتا ہے۔ سو میں اس روشنی کو چھوڑ کر جو مجھ کو دی گئی ہے تاریکی کو کیونکر لوں۔ جبکہ میں دیکھتا ہوں کہ خدا میری دعائیں سنتا اور بڑے بڑے نشان میرے لئے ظاہر کرتا اور مجھ سے ہمکلام ہوتا اور اپنے غیب کے امرا پر مجھے اطلاع دیتا ہے اور دشمنوں کے مقابل پر اپنے قوی ہاتھ کے ساتھ میری مدد کرتا ہے اور ہر میدان میں مجھے فتح بخشتا ہے اور قرآن شریف کے معارف اور حقائق کا مجھے علم دیتا ہے۔ تو میں ایسے قادر اور غالب خدا کو چھوڑ کر اس کی جگہ کس کو قبول کر لوں؟

(براہین احمدیہ ج ۱، ص ۱۳۱)

قرآن کریم کا مقام

بمقابلہ

دیگر الہامی کتب

ذیل کا مقالہ خاکسار نے ۲۲ دسمبر ۱۹۸۷ء کو سیدی حضرت میرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے مظاہر العالی کی زیر صدارت جامعہ احمدیہ کی مجلس مذاکرہ علمیہ میں پڑھا۔ (ابوالخطار جانندھری)

ولقد ضربنا للناس في هذا القرآن من
كل مثل لعلهم يتذكرون ۵ قرآننا عربياً
غير ذي عوج لعلهم يتقون ۵ (الزمر: ۲۳-۲۵)
قرآن خدا نما ہے خدا کا کلام ہے
بے اسکے معرفت کا چرچا نام ہے
(سبح موعود)

حضرات!

اللہ تعالیٰ نے انسان کی پیدائش کا ایک بلند مقصد مقرر فرمایا ہے۔ فرمانا ہے وما خلقت الجن والانس الا ليعبدون ۵ (الذاریات: ۵۶) کہ میں نے ہر قوم کے انسانوں کو اسلئے پیدا کیا ہے تا وہ میری عبادت بجالائیں۔ میرے رنگ میں رنگین ہوں، میری صفات کو اپنے ظرف کے مطابق اختیار کریں۔ صِبْغَةَ اللَّهِ وَمَنْ أَحْسَنُ مِنْ اللَّهِ صِبْغَةً وَنَحْنُ لَهُ عِبْدُونَ ۵ (بقرہ: ۲۸) کہ جب تم اللہ تعالیٰ کے رنگ کو اختیار کرتے ہو اور یہ حقیقت ہے کہ اللہ تعالیٰ سے بہتر رنگ کسی کا نہیں ہو سکتا۔ تو اسی وقت اور صرف اسی وقت تم یہ کہنے کا حق رکھتے ہو کہ ہم اب اللہ تعالیٰ کے عابد بن گئے ہیں۔ ہمیں اسی عبادت

کی سعادت حاصل ہو چکی ہے۔ انسانیت کے اس بلند وبال مقصد تک پہنچنے کے لئے انسان کی رہنمائی کی خاطر اللہ تعالیٰ نے ابتداء آفرینش سے اپنے انبیاء مبعوث فرمائے اور ان کے ذریعہ شریعتوں کو نازل کیا اور انہیں نافذ و جاری فرمایا۔ الہامی کتب انسان کی ہدایت و رہنمائی کا ذریعہ ہے۔ وہ ایک مشعل ہند ہے جس کی روشنی میں انسان روحانی میدان میں اپنے قدم بڑھاتا جاتا ہے۔

ہماری ضمیر اور انسانی تاریخ گواہ ہے کہ نسل انسانی ارتقاء کے منازل کے مطابق تدریجاً ترقی کرتی آئی ہے۔ تمدنی زندگی میں اور اقتصادی امور میں بھی اس نے آہستہ آہستہ کمال حاصل کیا ہے اور روحانی زندگی بھی محتاج ارتقاء ہے۔ جس طرح فرد کی زندگی تدریجی طور پر ترقی کرتی ہے اسی طرح انسانوں کی مجموعی زندگی بھی تدریجاً ترقی کرتی آئی ہے۔ شروع میں انسان کے لئے چند موٹے موٹے اصول اور قوانین درکار تھے تا اسے رہنے بہنے کے طریقے معلوم ہوں اور وہ ان کی روشنی میں اپنے مقصد حیات کو حاصل کر سکے۔ اسی پنج پر الہامی کتابوں کا نزول ہوا ہے۔

جس طرح پہلی مجاہدت میں داخل ہونے والے پتھر کیلئے ابتدائی قلعہ بنیادی تعلیم ہے اور پھر اس کی علمی استعداد کے بڑھنے کے ساتھ ساتھ اس کے لئے مال باپ اعلیٰ کتابوں کا انتظام کرتے ہیں۔ یا جس طرح فرزند آدم کے لئے اس کی پیدائش کے ساتھ ہی ایک گرتے کی ضرورت ہے مگر وہ گرتے کتنا چھوٹا اور مختصر ہوتا ہے بعد ازاں جوں جوں اس کے قوی بڑھتے جاتے ہیں اُسے بڑے گرتے اور وسیع کپڑوں کی ضرورت درپیش ہوتی ہے۔ یہ جہان نیاں اور علمی ارتقاء کا حال ہے بعینہ یہی حال انسانوں کے جمعی معاشرہ کے روحانی ارتقاء کا ہے۔

یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ انسان اپنے محدود وسائل و ذرائع کے باعث عرصہ دراز تک الگ تھلک ہے۔ قومیں اور ممالک ایک دوسرے سے علیحدہ علیحدہ تھے۔ ظاہر ہے کہ ایسے دور میں قوموں کے لئے الگ الگ نبی ہی بھیجے جاسکتے تھے۔ ایسے زمانہ میں ساری نسل انسانی کے لئے اجتماعی پیغام اور جامع ہدایت نازل نہ ہو سکتی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید سے پہلے جس قدر الہامی کتب نازل ہوئی ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پیشتر جتنے نبی مبعوث ہوئے ہیں وہ سب قومی کتب ہیں اور قومی نبی تھے۔

سب سے پہلی آسمانی کتاب جس نے یہ دعویٰ کیا کہ میرا پیغام سب دنیا کے لئے ہے اور سب احرار و اسود میرے ہی طب ہیں۔ اور میرے پیغمبر سے مشرق و مغرب سیراب ہوگا وہ کتاب صرف قرآن مجید ہے۔ سب سے پہلے نبی جنہوں نے دنیا بھر کے لئے اور ساری قوموں اور سارے زمانوں کیلئے اپنی رسالت کو قرار دیا وہ ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد رحمة للعالمین محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اور آپ سے پہلے آنے والے پیغمبر اپنی اپنی قوم تک اپنے پیغام کو محدود قرار دیا کرتے تھے حضرت مسیح کی طرف

منسوب ہونے والے عیسائی پادری آج دنیا کی قوموں کو عیسائیت کی تبلیغ کرتے ہیں مگر حضرت مسیح نے ایسا نہ کیا تھا بلکہ آپ نے فرمایا کہ :-

”میں اسرائیل کے گھرانے کی کھوٹی ہوئی

بھینڑوں کے سوا اور کسی کے پاس نہیں بھیجا

گیا۔“ (متی ۱۵)

انہوں نے حواریوں کو تبلیغ پینھیجئے وقت ہدایت کی تھی کہ :-

”غیر قوموں کی طرف نہ جانا اور سامریوں

کے کسی شہر میں داخل نہ ہونا بلکہ اسرائیل کے

گھرانے کی کھوٹی ہوئی بھینڑوں کے پاس

جانا۔“ (متی ۱۰)

دوسرے انبیاء کا پیغام بھی قومی پیغام تھا اور انکی لائی ہوئی شرائط بھی قومی تھیں اور عقلاً بھی ایسا ہی ہونا چاہیے تھا۔ کیونکہ اس وقت ذرائع اشاعت اور سامان اتصال بہت محدود تھے۔ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کان النبی یبعث الی قومہ خاصۃ وبعثت الی الناس کاقۃ۔ مجھ سے پہلے ہر نبی اپنی قوم کے لئے مبعوث ہوا کرتا تھا لیکن میری بعثت عالمگیر ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو حکم دیا ہے قل یا ایہا الناس اتقوا رسول اللہ الیکم جمیعاً کہ آپ یہ اعلان فرمادیں کہیں سب انسانوں کے لئے پیغامبر ہوں چنانچہ آپ نے اپنی زندگی میں ہی مختلف قوموں اور مختلف ممالک تک پیغام حق پہنچایا اور آئندہ کے لئے ساری دنیا میں تبلیغ اسلام کی بنیاد رکھ دی۔ جس طرح پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم ساری دنیا اور ساری قوموں کے لئے رسول ہیں۔ اسی طرح آپ یقیناً نازل شدہ آسمانی کتاب قرآن مجید بھی ساری قوموں اور ممالک کے لئے ہیں اور سارے انسانوں کے لئے ہے۔ قرآن مجید فرماتا ہے ان هو الا ذکر للعلمائین یہ قرآن مجید سب جہانوں کے لئے باعث عز و شرف آسمانی کتاب ہے۔

تورات میں وارد ہوا ہے کہ:-

(الحن) "اس نے کہا کہ خداوند سینا سے آیا اور شہیر سے

ان پر طلوع ہوا۔ فاران ہی کے پہاڑ سے وہ

جلوہ گر ہوا۔ دس ہزار قدوسیوں کے ساتھ آیا

اور اس کے دہنے ہاتھ میں ایک آتش شریعت

ان کے لئے لٹھی، ہاں وہ اس قوم سے بڑی

محبت رکھتا ہے۔ الخ" (استنار ۲۳۱)

(ب) "میں ان کے لئے ان کے بھائیوں میں سے

تجھ سا ایک نبی بربا کر دوں گا اور اپنا کلام

اس کے منہ میں ڈالوں گا اور جو کچھ میں اسے

فرماؤں گا وہ سب ان سے کہے گا۔"

(استنار ۲۳۱)

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی تورات کی اس پیشگوئی سے

ظاہر ہے کہ وہ ایک اور آتش شریعت (شریعت غدا) کا انتظار

دلاتی ہے اور ایک عظیم الشان شارع پیغمبر کی بعثت کی طرف

رہنمائی کرتی ہے۔

حضرت مسیح علیہ السلام نے اپنے حواریوں کو مخاطب کر کے

فرمایا کہ:-

"مجھے تم سے اور بھی بہت سی باتیں کہنی

ہیں مگر اب تم ان کی برداشت نہیں کر سکتے۔

لیکن جب وہ یعنی سچائی کا روح اُسے لگا تو تم

کو تمام سچائی کی راہ دکھائے گا اسلئے

کہ وہ اپنی طرف سے یہ کہے گا لیکن جو کچھ

سنئے گا وہی کہے گا اور ہمیں اُسندہ کی

خبری دے گا۔" (یوحنا ۱۶)

یہی حال باقی الہامی صحیفوں کا تھا۔ دنیا کی ساری قومیں اپنی

اپنی پیشگوئیوں کے مطابق اُسے والی جامع کتاب کی منتظر تھیں

کہ قرآن مجید نے اعلان فرمایا:-

اليوم اكملت لکم دينکم و اتممت

تذکر الٰہی نزل الفرقان علی عبده لیکن

لیعلمین نذیراً وہ خدا بہت برکتوں والا ہے جس

نے اپنے بندہ پر قرآن مجید کو نازل فرمایا تا وہ سب انسانوں

کے لئے انذار کر سکے۔ اس ضمن میں متعدد آیات قرآنی موجود

ہیں۔ پس پہلا امر جس سے قرآن مجید کا مقام دیگر کتب ہماویہ

کے مقابلہ میں واضح ہوتا ہے یہ ہے کہ کتب سابقہ قومی

کتابیں تھیں ان کا دائرہ خطاب بہت محدود ہوتا تھا مگر

قرآن مجید ایک عالمگیر کتاب ہے اس کا دائرہ خطاب

قوموں اور زمانوں میں محدود نہیں ہے۔ یہ ایک ایسی صداقت

ہے کہ متعصب انسان کو بھی یہ اعتراف کرنا پڑے گا کہ بلحاظ

دعویٰ اور عمل یہی درست ہے کہ کتب سابقہ نے اپنی اپنی

قوم کی رہنمائی کا دعویٰ کیا ہے اور عملاً بھی ان کتب میں

ہر کتاب کے لائے والے نبی نے اسے اپنی ہی قوم تک

محدود رکھا ہے قرآن مجید کا دعویٰ یہ ہے کہ وہ سب قوموں

اور سب انسانوں کے لئے ہے اور اسے لائے والے نبی

علیہ الصلوٰۃ والسلام نے روز اول سے اسے بطور ایک

عالمگیر صحیفہ آسمانی کے پیش کیا ہے۔

(۲) دوسرا امر جس سے قرآن مجید کا مقام بمقابلہ دیگر

الہامی کتب واضح ہوتا ہے وہ اس کا دعویٰ کمال و جامعیت

ہے۔ ہم اوپر ذکر کر آئے ہیں کہ انسانی جسم کی نشوونما اور

اس کی دماغی ترقی تدریجاً ہوتی ہے۔ ابتدا میں اسے

پھوٹا کر کے اور ابتدائی قاعدہ رکھا ہوتا ہے مگر بعد ازاں اس

کے لئے بڑے گرتے اور دیگر کپڑوں کی ضرورت ہوتی ہے اور

اعلیٰ درجہ کا نصاب مطلوب ہوتا ہے۔ یہی حال آسمانی الہامی

کتابوں کا ہوا ہے۔ قومی دور میں قومی کتابیں نازل ہوتی رہیں

اپنے زمانہ اور اپنے حلقہ کے لئے وہ کافی تھیں لیکن ہمیشہ کیلئے

اور سائے چھانوں کے لئے وہ ہرگز کامل نہیں۔ یہی وجہ ہے

کہ خود آسمانی کتابوں میں یہ ذکر بار بار آ رہا ہے کہ آئندہ زمانہ

میں کامل اور جامع کتاب نازل ہوگی۔

علیکم نعمتی ورضیتکم الاسلام
دینگا۔

کہ (ہیں وہ موعود کتاب ہوں۔ ذالک الکتب)
اب دین کامل ہو گیا اور آسمانی نعمت پائی تکمیل
کو پہنچ گئی اور اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ کے لئے
اب دین اسلام کو نسل آدم کے لئے مقرر اور
منتخب کر دیا ہے۔

قرآن مجید نے واقعی جامع تعلیم پیش کی ہے مگر یہ دوسرا
موضوع ہے۔ اس وقت ہم یہ دکھانا ہے کہ کمال اور جامعیت
کا دعویٰ بھی قرآن مجید نے فرمایا ہے اور عقلاً بھی ایسا ہی
ہونا چاہیے تھا کیونکہ وہ کتابیں جن کا پیغام قومی اور قحقی تھا
وہ کیونکر کمال اور جامع ہونے کی مدعی ہو سکتی تھیں؟

(۳) ایک تیسرا امتیازی مقام جو قرآن مجید کو دیگر کتب
الہامیہ کے مقابلہ پر حاصل ہے یہ ہے کہ کتب سابقہ کی تاریخی
حیثیت ثابت نہیں اور ان کا مہم ہونا نمایاں ہے۔ ویدوں
کو لے لیجئے ابھی تک سنا سنائیوں اور آدیہ سماجوں میں یہی
امر زیر نزاع ہے کہ چاروں ویدوں کا پرکاش (ظہور) پر ہمارے
واحد ہی ہوا تھا یا چار دہائیوں گئی، والیو، انگریز، ادت پر
ایک ایک وید آتا تھا۔ پھر یہ بھی ہمزحل طلب سوال
ہے کہ گئی، والیو وغیرہ آگ اور پانی یعنی عناصر کے نام ہیں
جن کی طرف ویدوں کو منسوب کر دیا گیا ہے یا یہ انسانوں کے
نام ہیں جن پر وید آترے تھے۔ ویدوں کا قبل از تاریخ ہونا
تو سب کو مستم ہے۔

توریت اور انجیل بھی اس بارے میں قریباً اسی مقام
پر ہیں۔ خود حضرت موسیٰ پر نازل شدہ قرآنی ہونے کتاب میں
درج ہے :-

”سو خداوند کا بندہ موسیٰ خداوند کے
حکم کے موافق مواب کی سرزمین میں مر گیا۔
اور اس لئے مواب کی ایک دادی میں بیت

فقور کے مقابل گاڑا۔ پورا آج کے دن تک
کوئی اس کی قبر کو نہیں جانتا۔“

(استثناء ۵۰۰۲)

انجیل تو منسوب ہی تھی، قرآن، لوقا اور متی کی طرف
ہیں اور ان کو پڑھنے سے ہر شخص یہی تاثر لیتا ہے کہ یہ سوانح حیات
ہیں اور انہیں روایات کی حیثیت حاصل ہے اور پھر خود چاروں
انجیل میں اختلاف و تضاد ایک بڑا ہی عظیم مسئلہ ہے۔
قرآن مجید کو یہ امتیاز حاصل ہے کہ اس کے منزل الہی
کا نام صراحت سے اس میں مذکور ہے۔ نزل علی محمد
اور پھر اس کی تاریخی حیثیت ایسا واضح اور نمایاں ہے کہ اپنے
تو اپنے بیگانے بھی اس کا احترام کرنے پر مجبور ہیں کہ قرآن مجید
ایک واضح اور تاریخی طور پر ثابت شدہ الہامی کتاب ہے۔
اسی لئے قرآن مجید نے بار بار اپنے کتاب مبین ہونے کا دعویٰ
فرمایا ہے۔

(۴) اس ضمن میں جو تھا امر یہ قابل ذکر ہے کہ قرآن مجید
کو یہ بھی امتیاز حاصل ہے کہ وہ عربی زبان میں نازل ہوا
ہے۔ پہلے قومی ہی آتے تھے اور انہیں اپنی اپنی قوم کی زبان میں
الہام، قانون اور شریعت دی جاتی تھی۔ و ما أرسلنا من
دوسول الا بلسان قومہ او شاہد باری ہے۔ وید
سنسکرت میں آترے۔ تورات و انجیل عبرانی میں نازل ہوئیں۔
وغیرہ۔ مگر یہ سب زبانیں قومی زبانیں تھیں اور اب ان کو عالمگیر
حیثیت تو الگ ان کو صحیح معنوں میں زندگی بھی حاصل نہیں۔
سنسکرت زمین کے کسی خطہ میں بولی جانے والی زبان نہیں، مگر
عربی زبان کو یہ فضیلت حاصل ہے کہ نزول قرآن مجید کے
وقت وہ جس خطہ میں بولی جاتی تھی اس سے پھیل کر اورد بیت
سے وسیع علاقوں پر حاوی ہو چکی ہے۔ وہ ایک زندہ زبان
ہے جو دنیا میں بولی اور سمجھی جاتی ہے اور پھر ایک کمال عربی
زبان کو یہ حاصل ہے کہ وہ روحانی علوم اور معارف حقہ کو بیان
کرنے کی غیر معمولی وسعت پسند رکھتی ہے۔ تعبیرات دقیقہ اور

آسمانی باتوں کے بیان کی اسے خاص استعداد بخشنا گئی ہے۔ مزید یہ کہ اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے عربی زبان کے اتم الالسنہ ہونے پر ایک زبردست بڑھان قائم کر دیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے اس حلیل القند و دعویٰ کو اصولاً یا ثبوت تک پہنچا دیا ہے کہ اپنے مفردات کے مکمل نظام، اپنے معانی کی وسعتوں اور دیگر عظیم خصوصیتوں کے لحاظ سے صرف عربی زبان ہی اتم الالسنہ قرار دی جا سکتی ہے۔ یہ موضوع خود ایک غیر معمولی اہمیت کا حامل موضوع ہے۔ عقل انسانی تقاضا کرتی ہے کہ جامع، زندہ جاوید اور عالمگیر الہامی کتاب ایسی ہی زبان میں ہونی چاہیے جو زبان کو خود جامع اور زندہ ہو اور اپنے اندر پھیلنے کی قابلیت رکھتی ہو۔ یہ سب اوصاف سنہ عربی زبان کو حاصل ہیں جو قرآن پاک کی زبان ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے بلسان عربی مبین۔ کہ قرآن مجید کا واضح اور مفہم و مطالب کو نمایاں کرنے والی عربی زبان میں نازل کیا جانا خود ایک عظیم کمال ہے۔

(۵) پانچویں بات قرآن مجید کے مقام کو نمایاں کرنے والی یہ ہے کہ سب الہامی کتابوں میں صرف قرآن پاک ہی وہ کتاب ہے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ
کہ ہم نے ہی اسے نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔

ساتھ الہامی کتابوں کی حفاظت کا سوال تو بعد کی بات ہے انہوں نے یہ دعویٰ بھی نہیں کیا کہ ہم محفوظ رہیں گی یا یہ کہ خدا تعالیٰ نے ہماری حفاظت کا ذمہ لیا ہے۔ یہ دعویٰ صرف قرآن پاک نے کیا ہے اور وہی ہے جو آج تک ہر قسم کی تحریف اور کمی بیشی سے پاک ہے۔

کامل حفاظت کے لئے ضروری ہے کہ اس کتاب کے الفاظ بھی محفوظ رہیں اور اس کے صحیح اور حقیقی معانی بھی محفوظ ہوں۔ قرآن مجید کی حفاظت کے لئے اس کے نزول کے ساتھ

یہ غیر معمولی سہولت پیدا کر دیئے گئے۔ اور آج تو وہ کتاب ایسی شیریں اور پیاری زبان میں ہے کہ اس کی قیمت کو جاننے والے اسے خود بخود یاد کر لیتے ہیں۔ حضور اہل کی ساخت ایسی ہے کہ اس کا حفظ کرنا ایک لہذا اور دل پسند مشغلہ ہے کوئی چٹی اور بوجھ نہیں۔ پھر اس پر دین کا سارا ادوار اور سب زندگی کے ہر موڑ پر اس کے شواہد کی ضرورت ہے۔ اس کی زبان ایسی فصیح و بلیغ ہے کہ صاحبان ذوق اس کے بیشتر حصوں کو یاد کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ نمازوں میں پڑھی جانے والی کتاب ہے۔

روزمرہ اس کی تلاوت ہوتی ہے۔ رمضان میں اسے بار بار دہرایا جاتا ہے۔ غرض جتنے ذرائع اور وسائل کسی کتاب کے حفظ کئے جانے کے ہو سکتے تھے وہ سب قرآن مجید کے لئے جمع تھے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ دنیا کے ہر خطہ میں صد ہا ہزار افراد قرآن مجید کی امانت کو اپنے سینوں میں لئے پھرتے ہیں اور اس کے الفاظ دن رات ان کی زبانوں پر جاری ہیں۔ بتلایا جائے کہ یہ سعادت اور کس الہامی کتاب کو حاصل ہے؟ کوئی کتاب ہے جس کے ماننے والے اسے حفظ کرتے ہوں؟ کیا وہ اس طرح محفوظ ہیں؟ ہرگز نہیں۔ کیا تورات کا کوئی حافظ ہے؟ قطعاً نہیں۔ کیا انجیلوں کو ذہنی یاد کرنے والا کوئی شخص دوئے زمین پر موجود ہے؟ ہرگز نہیں۔ ہاں قرآن مجید کو یہ امتیاز حاصل ہے کہ اس کے ہزاروں محافظ دنیا کے گوشے گوشے میں پائے جاتے ہیں۔ اگر کوئی ایسا حادثہ آئے کہ اوراق اور کتابیں تلف ہو جائیں تب بھی جب تک سوائے زمین پر انسان موجود ہیں قرآن مجید موجود رہے گا۔ اور کتابیں مٹ جائیں تو مٹ جائیں مگر قرآن مجید کبھی نہیں مٹ سکتا۔ کیا یہ

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ کی ناقابل تردید دلیل نہیں ہے؟
قرآن مجید کا محفوظ ہونا ایک اظہر من الشمس حقیقت ہے۔ مرویہ موجود بھی اپنی مشہور کتاب "Life of Mohammed" میں لکھتے ہیں۔

على درأ من كل مائة سنة من تيجيد دلهادينا۔
(الوادد) گویا قرآن مجید کی صحیح تفسیر پر جو غلط سوائی پڑھائے
جانے والے تھے اور اس کے معانی میں جو غلطیاں واقع ہو سکتی
تھیں ان کی تصحیح اور ان کے ازالہ کے لئے اللہ تعالیٰ نے امت
میں سلسلہ مجددین قائم کر دیا تاکہ قرآن مجید کی مکمل حفاظت
ہو سکے۔ چنانچہ پودہ سو سال سے ایسا ہی ہوتا آیا ہے اور
آئندہ بھی عند الضرورت یہ سلسلہ جاری رہے گا۔ حضرت
یسح موعود علیہ السلام کی بعثت کی بنیادی اغراض میں سے
حقیقت قرآن مجید کا اثبات اور اس کے حقائق و معارف
کی اشاعت ہے۔ پس قرآن مجید ایک ایسے بارغ کی طرح
ہے جس کا مالک زندہ ہے اور اسے اس بارغ کی زندگی اور
بقا کی ضرورت کا احساس ہے اسلئے وہ اس کی حفاظت اور
خبر گیری کے لئے ہر زمانہ میں مالی اور باغبان مقرر فرماتا ہے
مگر باقی الہامی کتابوں کو یہ مرتبہ اور مقام حاصل نہیں۔

(۶) قرآن مجید کو چھٹا امتیاز حاصل ہے کہ وہ
اپنے ہر دعویٰ کے لئے دلیل خود پیش کرتا ہے یعنی اخلاقی،
سیاسی، اقتصادی اور روحانی تعلیمات اور احکام میں
سے ہر ایک بیان کے لئے ثبوت اور دلیل خود مہیا فرماتا ہے
اس نے جو بھی دعویٰ کیا ہے اس کا ثبوت اور اس کی دلیل
خود پیش کر دی ہے۔ وہ ایسی جامع کتاب ہے کہ اپنے
دعویٰ اور اپنی دلیل میں اپنے پیروں کی دست نگر اور محتاج نہیں
ہے۔ اور چونکہ قرآن مجید انسانیت کے بلوغ کے وقت آیا اور
اب زمانہ دلیل اور برہان کا تھا جب رد و تشدد کا سوال ہی نہیں تھا
اسلئے اللہ تعالیٰ نے ایک طرف تو لاکرا کر اہ فی السدین
کا قرآن مجید کے ذریعہ اعلان فرمایا کہ اب کسی قسم کا جبر و اکراہ
مذہب کے لئے جاری نہیں اور دوسری طرف اپنے مخالفین کو
بار بار للکار کر فرمایا ہا تو اجرھا انکم ان کنتم صدقین
کہ اگر تم سچے ہو تو اپنے دعویٰ کے اثبات کے لئے کوئی دلیل
پیش کرو۔

"There is otherwise
every security, in-
ternal and external,
that we possess
that text which
Mohammed Him-
self gave forth
and used."

کہ اندرونی اور بیرونی تہمتوں سے خود
اطمینان سے ثابت ہے کہ جو قرآن مجید آج
ہمارے ہاتھوں میں ہے یہ وہی قرآن ہے
جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو دیا۔
اور جسے آپ خود استعمال کرتے تھے۔

اب تک ہم نے قرآن مجید کے لفظوں کی حفاظت کا ذکر
کیا ہے۔ اس میں بھی قرآن مجید کو امتیاز حاصل ہے کیونکہ باقی
جملہ الہامی کتابوں کی یہ حفاظت کا وعدہ تھا اور نہ ہی وہ بطور
واقعہ محفوظ رہی ہیں۔ انسانی دست برد نے ان میں بہت سی
تخریفات کر دی ہیں، ان کی شکل کو مسخ کر دیا ہے۔ تورات و
انجیل میں روزمرہ کی تخریفات ایک کھلی بات ہے۔ مگر سب
کتابوں میں قرآن مجید ہی ایک محفوظ کتاب ہے۔ اس کے
الفاظ بھی وہی ہیں۔ اور پھر اس سے آگے چلئے۔ کتاب کے
الفاظ محفوظ ہوں لیکن اس کے حقیقی معانی اور صحیح مطالب
محفوظ نہ ہوں تب بھی چنداں فائدہ نہیں ہو سکتا۔ قرآن مجید کی
حفاظت کا ایک اہم پہلو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کے
معانی کی حفاظت بھی اپنے ذمہ لے لی ہے۔ آیت استخفاف
کے الفاظ ولیمکنتم لہم دینہم الذی ارتضیٰ
لہم بھی اس کی طرف اشارہ کر رہے ہیں اور آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد تو اس بارے میں نہایت واضح
ہے حضور نے فرمایا ان الله یبعث لہذا الامۃ

قرآن مجید نے اپنی تہاں اور رمضان کے متعلق فرمایا شہر
 رمضان المذی انزل فیہ القران ہدی للناس
 وبتیلت من المہدی والفرقات کہ رمضان المبارک
 وہ بابرکت مہینہ ہے جس میں قرآن مجید ایسی مبارک کتاب نازل
 ہوئی ہے جو اپنی تعلیمات اور اپنے دعویٰ کے لحاظ سے
 ایسی جامع ہے کہ سب قومیں اور ممالک لوگ اس سے ہدایت
 حاصل کریں گے اور پھر صرف یہی نہیں بلکہ یہ کتاب اپنے ہر
 دعویٰ اور حکم کے لئے بقیہ یعنی دلیل بھی پیش کرتی ہے اور
 دلائل کے ساتھ حق و باطل میں امتیاز پیدا کرنے والی ہے۔

دنیابھر کی الہامی کتابوں میں سے کسی کتاب نے بھی
 بجز قرآن مجید یہ دعویٰ نہیں کیا کہ وہ اپنے ہر دعویٰ کی دلیل
 خود پیش کرتی ہے۔ قرآن مجید نے ہی یہ دعویٰ کیا ہے اور فرمایا
 ہی اس دعویٰ میں کامیاب ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 نے عیسائیوں سے اتر کر کے مباحثہ میں جو جنگ مقدس کے
 نام سے تاریخ مشہور ہے۔ یہ مطالبہ کیا کہ جس طرح حضور علیہ السلام
 اپنے ہر دعویٰ اور ہر دلیل کو قرآن مجید سے پیش کرنے کے لئے ہیں
 وہ بھی اپنے ہر دعویٰ اور ہر دلیل کو انجیل سے پیش کرنے کا
 التزام کریں۔ مگر سارا مباحثہ پڑھ جائیے آپ پر یہ حقیقت
 آنتاب نیروز کی طرح کھل جائے گی کہ قرآن مجید کے ہر
 دعویٰ پر تو اسی سے دلیل موجود ہے مگر انجیل کو یہ مقام کہاں؟
 اسی لئے عیسائی پادری سرا سر عاجز و لا جواب رہ گئے تھے۔

ایسی طرح جلسہ عظیم مذاہب میں پانچوں سوالوں کا جواب
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن مجید کی آیات سے دیا۔
 مگر کسی اور مذاہب کا پیرو اس میدان میں بھی اپنی الہامی
 کتاب کو پیش نہ کر سکا۔

پس قرآن کریم کو جملہ الہامی کتابوں میں یہ ایک امتیاز
 حاصل ہے کہ وہ اپنے ہر دعویٰ کے لئے خود دلیل جہتیا کرتا
 ہے یعنی اس نے کوئی بات بغیر دلیل اور ثبوتان پیش نہیں
 کی اور یہ ظاہر ہے کہ انسانی ضمیر دلیل اور ثبوتان کے ذریعہ

ہی اطمینان اور تسلی پاتی ہے۔

(۷) اس سلسلہ میں ساتویں بات پر پیش کی جاتی ہے
 کہ قرآن مجید نے اپنے آپ کو بطور ایک بے مثل کتاب کے
 پیش کیا ہے دوسری کئی کتاب کا یہ دعویٰ نہیں کرتا کہ
 بے مثل ہونا اپنے اندر مختلف پہلو رکھتا ہے۔

اولیٰ یہ کہ وہ ایسی فصیح و بلیغ زبان میں نازل ہوا ہے اسکی
 ترتیب اتنی ابلغ اور حکم ترین ہے کہ کوئی انسان اس
 جیسی کتاب بلکہ ایک سورہ بلکہ ایک آیت بھی پیش نہیں
 کر سکتا۔

دوسرے کہ قرآن مجید اپنی تعلیمات دنیویہ کے لحاظ سے بے مثل
 ہے۔ اس نے جس تفصیل اور وضاحت سے دقیق
 مسائل کو حل کیا ہے اور روحانی میدان میں انسانی
 فطرت کی رہنمائی کی ہے وہ بھی بے مثال ہے۔ کوئی
 انسان ایسی تعلیمات پر مشتمل کتاب بلکہ سورہ بلکہ
 ایک آیت بھی پیش نہیں کر سکتا۔ انسان کی ہر ضرورت
 کو قرآن مجید نے پورا کر دیا ہے۔ پچ ہے وہ

یا الہی تیرا فرقان ہے کہ اک عالم ہے
 جو فردی تھا وہ سب اس میں ہوتا نکلا
 سمجھو یہ کہ اس میں علم غیب کے جو خزائن رکھے گئے ہیں جس طرح
 آئندہ زمانوں بلکہ قیامت اور اس کے بعد کے متعلق
 ہمیشہ گوئیاں اور حالات بیان کئے گئے ہیں کوئی انسان
 بلکہ سارے انسان مل کر بھی ایسا نہیں کر سکتے۔

یہ تینوں پہلو ایسے وسیع ہیں کہ ان میں سے ہر ایک ایک
 مستقل مقالے بلکہ مستقل کتاب کا مستحق ہے۔ قرآن مجید کی
 فصاحت و بلاغت اینوں اور بیگانوں سب کے نزدیک جواب
 ہے۔ اس کی تعلیمات اپنی مثال آپ ہیں۔ تمدنی امور ہوں،
 اخلاقی باتیں ہوں، سیاسی الجھنوں کے حل کرنے کا سوال ہوا
 روحانی ترقیات کا معاملہ درپیش ہو، غرض زندگی کے ہر مرحلہ
 کے لئے قرآن مجید میں احکام موجود ہیں اور احکام بھی ایسے

نافع اور کامل کہ ان سے بہتر بیان کے برابر تصویریں نہیں
پھر قرآن مجید کی انباء و غیبیہ اپنی کیفیت اور کیفیت میں
ایسی ہی کہ ان میں سے ایک پیشگوئی یا ایک بیان کی مثال بتانے
پر انسان قادر نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں
بار بار قرآن مجید کے بے مثل کتاب ہونے کا اعلان فرمایا
ہے اور مخالفین کو لگا رہا ہے کہ وہ ایک سورۃ بلکہ ایک
آیت کی مثل ہی بنا کر دکھائیں۔ اس چیلنج کے ساتھ ہی اعلان
کر دیا کہ :-

قُلْ لَّيِّنَ اجْتَمَعَتِ لِرَاسِ الْوَالِحِيَّتِ
عَلَىٰ اَنْ تَيَاتُوا بِمِثْلِ هٰذَا الْقُرْآنِ
لَا يَأْتُونَ بِمِثْلِهِ وَلَوْ كَانَتْ
بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا ۝

کہ سب چھوٹے بڑے مل کر بھی قرآن پاک
کی مثل نہیں بنا سکتے۔

قرآن مجید کے علاوہ دنیا کی کسی اور الہامی کتاب میں
ایسا دعویٰ موجود نہیں ہے اور نہ ہی کسی اور کتاب کا اس
وقت بے مثل ہونا ثابت ہے۔

آج بھی جماعت احمدیہ کے ذریعہ دنیا کے کونے
کونے میں قرآن مجید کے اس چیلنج کو دہرایا جا رہا ہے اور
ہماری امام ہمام امینہ اللہ بنصرہ نے بار بار اس بات کا
اعلان فرمایا ہے کہ کسی مفید علم کی کوئی اچھی بات یا اعلیٰ حقیقت
ایسی نہیں جو بنیادی طور پر قرآن مجید میں موجود نہ ہو یا کوئی
مذہبی اعتراض ایسا نہیں جس کا جواب قرآن مجید نے دیا ہو۔
مضامین امینہ اللہ بنصرہ نے بار بار بڑے بڑے علمی مجموعوں میں
اپنی اس تحدیٰ کا اعلان فرمایا ہے مگر منکرین قرآن مجید میں
سے کسی کو بھی اس کے توڑنے کی ہمت پیدا نہیں ہوئی۔

(۸) دوسری الہامی کتابوں کے مقابلہ میں قرآن مجید
کو کٹھنوی خصوصیت یہ حاصل ہے کہ وہ ایک طرف
اللہ تعالیٰ کو سب جہانوں اور کل کائنات کا واحد

رب العالمین قرار دے کر سب انسانوں کی مساوات
کا اعلان کرتا ہے۔ ان سب کو انسانیت میں بھائی بھائی ٹھہراتا
ہے۔ اِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَّاُنْثَىٰ وَّجَعَلْنٰكُمْ
شُعُوْبًا وَّ قَبَاۡئِلَ لِتَعَارَفُوْا اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ
اللّٰهِ اَتْقٰكُمْ (الحجرات) فرماتا ہے اور وہ مہری طرف
خدا تعالیٰ کی ہدایت اور رحمت کو نام مانتا ہے۔ قرآن مجید
کے نزدیک ہر قوم میں نبی مبعوث ہوئے ہیں اور ہر ملک میں
خدا تعالیٰ کی طرف سے منادی آتے ہیں جس کے یہ معنی
ہیں کہ قرآن پاک کے نزدیک ہر قوم پر خدا کا نور ظاہر ہوا اور
ہر نبی خدا کا سچا برگزیدہ تھا۔ گویا قرآن مجید سب نبیوں اور
رسولوں کی صداقت کو منواتا ہے۔ اس طرح سے وہ دنیا کے
مذہب میں ایسے اتحاد اور ایسی صلح کی بنیاد رکھتا ہے جس کی
مانند کسی اور کتاب میں تلاش کرنا محنت ہے۔

قرآن مجید نے جملہ آسمانی کتابوں کی تصدیق کی اور ان
کو اپنی اصل کے لحاظ سے مخالف اللہ قرار دیا۔ یہ بات بھی مجاز
قرآن مجید کے اور کسی کتاب کو حاصل نہیں۔ پھر قرآن مجید نے
جملہ آسمانی کتابوں کی پیشگوئیوں کو پورا کر کے ان کی تکمیل کی۔
علاوہ ازیں قرآن پاک نے تمام دینی دروہانی تعلیمات و فطرت
انسانی کے مطابق کمال تک پہنچایا اور سابقہ کتب الہامیہ کی
تکمیل رہنے والی جملہ صداقتوں کو اپنا لیا۔ ایسے رنگ میں کہ اب
قرآن مجید سے باہر کوئی اعلیٰ دروہانی تعلیم نہیں ہے۔ انسان کی
سب ضرورتوں کو قرآن مجید نے پورا کر دیا ہے اور جملہ ابدی
صداقتوں کو اپنے اندر جمع کر لیا ہے۔ فرمایا ہے فیہا کتُبُ
قِيَمٰةٌ كَرِيْمَةٌ بٰلِغَةٌ صٰحِيْفَةٌ هٰی اَنَّ فِيْهَا سَبْعٌ وَاٰثِنٰتٌ مِّنْ
صَدَاقَاتِ مَّحَمَّدٍ كَرِيْمٍ ۝

یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید کو اب مہیبین کا مقام
حاصل ہے۔ وہ سب کتابوں کا نگران ہے اور صداقتوں کے
پرکھنے کے لئے ہی محک اور کسوٹی ہے۔ جو تعلیم یا بیان اس
کے مطابق ہے سچی اور درست ہے اور جو اس کے خلاف ہے وہ

غلط اور نادرست ہے۔

اسی بنا پر مسلمان قرآن مجید پر تفصیلاً اور سابقہ الہامی کتابوں پر اجمالاً ایمان لاتے ہیں۔ ممکن ہے ہمارے غیر مسلم دوستوں کو قرآن مجید کا یہ دعویٰ ناگوار گزردے مگر حقیقت یہی ہے۔ تاریخ اور علوم جدیدہ اپنی اپنی منزل پر اس صداقت کا اعلان کرتے رہے ہیں اور دیکھتے رہیں گے کہ قرآن مجید کا بیان ہی درست ہے اور اس کے خلاف جو کچھ ہے وہ باطل ہے اور اس باطل کو کبھی قرآن مجید پر غلبہ حاصل نہ ہو سکے گا۔

لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ
وَلَا مِنْ خَلْفِهِ تَنْزِيلٌ مِنْ حَكِيمٍ
حَمِيدٍ ۝

یہ بڑا زبردست دعویٰ ہے مگر گزشتہ زمانوں میں یہ دعویٰ روز بروز سن کی طرح ثابت ہوتا رہا ہے اور آئندہ بھی اللہ تعالیٰ ایسا ہی ہوگا۔ تاہم جماعت احمدیہ کے لوہان لوہنوں کا فرض ہے کہ وہ اس روحانی فوج کے سپاہی بنیں جو قرآنی قلعہ کی حفاظت کے لئے اپنی ساری علمی اور عملی طاقتیں خرچ کرنے کیلئے مقرر ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اور ہماری نسلوں کو توفیق بخشنے۔ آمین۔

(۹) مذہب محض چند رسوم کا نام نہیں بلکہ مذہب انسان پر اس کے سر سے لے کر پاؤں تک جاری ہوتا ہے اور وہ ہر قدم پر اس کی رہنمائی کرتا ہے۔ کامل مذہب کی یہ علامت ہے کہ وہ اپنے پیروؤں کی کامل رہنمائی کرتا ہے۔ مذہب کی جان عبادت ہے اور عبادت کا خلاصہ وہ دعائیں ہیں جو کسی آسمانی کتاب میں پیش کی جاتی ہیں۔ جملہ الہامی کتابوں میں قرآن مجید کو یہ ایک امتیازی مقام حاصل ہے کہ اس نے جہاں احکام و معاملات میں کامل تعلیم دی ہے، عبادت کو کامل تنگ میں پیش کیا ہے وہاں پر اس نے دعائوں کو بھی جامع اور اکمل صورت میں سکھایا ہے۔ اگر کوئی غیر جانبدار شخص صرف اسی ایک پہلو سے جملہ الہامی کتابوں کا موازنہ کرے تو اسے قرآن مجید

کی فضیلت و برتری کا کھلے بندوں اعتراف کرنا پڑے گا۔ انسانی ضروریات کے لئے جامع اور غیر قرآن مجید میں موجود ہیں۔ قرب الہی پانے کے لئے دعا سے قریب تر کوئی ذریعہ نہیں۔ جتنا ذرا قرآن مجید نے دعاؤں پر دیا ہے کسی اور کتاب نے نہیں دیا۔ سورہ فاتحہ جو قرآن مجید کا خلاصہ ہے ایک جامع ترین دعا ہے جس میں صفات الہیہ میں سے آہات الصفات کا ذکر کئے کے بعد خالق اور بندے کے تعلقات کا ذکر فرمایا ہے اور پھر جامع الفاظ میں اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ کی موثر ترین دعا سکھائی گئی ہے۔ سورہ فاتحہ کے تعلق پادری اس۔ ایم پال نے لکھا ہے کہ :-

”سورہ فاتحہ اپنے حقیقی مفہوم کے اعتبار

سے نہایت شاندار سورہ ہے۔ اس کے ہر جملہ سے خدا کی عزت اور اس کی عظمت اور برتری، اس کے رحم اور فضل کی عالم گسٹری، اس کے بندوں کی طرف سے بجز و نیا ز بندی، اطاعت و فرمانبرداری، اور حقیقی دعا و التجا ظاہر ہوتی ہے۔ ڈاکٹر ویری صاحب نے اپنی انگریزی تفسیر القرآن میں کیا ہی خوب لکھا ہے کہ سورہ فاتحہ کی اس کے حقیقی مقصد کے لحاظ سے کوئی مسیحی تعریف کئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ یہ اول سے آخر تک ایک مخلصانہ دعا ہے جس کو مسیحانہ طور پر یاد کیا گیا ہے۔ ہر ایک شخص اس کے جواب میں آمین کہہ سکتا ہے۔“ میں کہتا ہوں کہ صرف آمین نہیں بلکہ اس کو ورد کر سکتا ہے۔ (سلطان التفسیر ص ۱۱)

اللہ تعالیٰ نے بجا فرمایا ہے رَبِّعَا يُوَدُّ السَّادِقِينَ كَفَرُوا لَوْ كَانُوا مُسْلِمِينَ۔ الغرض قرآن مجید اپنی دعاؤں کے لحاظ سے بھی دیگر الہامی کتابوں کے درمیان ایک نمایاں اور ممتاز مقام رکھتا ہے۔

خدا کی عنایت نے مجھے عنایت فرمایا ہے تا میں
 انھوں کو بینائی بخشوں اور ڈھونڈنے والوں
 کو اس گم گشتہ کا پتہ دوں اور سچائی کو قبول
 کرنے والوں کو اس پاک چشمہ کی خوشخبری سناؤں
 جس کا تذکرہ بہتوں میں ہے اور پانے والے
 ہتھوڑے ہیں۔ میں سامعین کو یقین دلاتا ہوں
 کہ وہ خدا جس کے سامنے میں انسان کی نجات اور
 دائمی خوشحالی ہے وہ بجز قرآن شریف کی پوری
 کے ہرگز نہیں مل سکتا۔ کاش جو میں نے دیکھا ہے
 لوگ دیکھیں اور جو میں نے سنا ہے وہ نہیں
 اور قصوں کو چھوڑ دیں اور حقیقت کی طرف
 دوڑیں۔ وہ کامل محمد کا ذریعہ جس سے خدا نظر
 آتا ہے وہ میل اتارنے والا پانی جس سے تمام
 شکوک دور ہو جاتے ہیں وہ آئینہ جس سے اس
 برتر مستی کا درشن ہو جاتا ہے خدا کا وہ کاملہ
 اور مخاطب ہے جس کا میں ابھی ذکر کر چکا ہوں۔
 جس کی روح میں سچائی کی طلب ہے وہ اٹھے
 اور تلاش کرے۔ میں سچ کہتا ہوں کہ اگر
 دونوں میں سچی تلاش پیدا ہو اور دونوں میں سچی
 پیاس لگ جائے تو لوگ اس طریق کو ڈھونڈیں
 اور اس راہ کی تلاش میں لگیں۔ مگر یہ راہ اس طریق
 سے کھلے گی اور حجاب کس دو اسے اٹھیکا۔ میں
 سب طالبوں کو یقین دلاتا ہوں کہ صرف اسلام
 ہی ہے جو اس راہ کی خوشخبری دیتا ہے اور دوسری
 قومیں تو خدا کے الہام پر مدت سے گمراہ رہی
 ہیں۔ سو یقیناً سمجھو کہ یہ خدا کی طرف سے ہرگز نہیں
 بلکہ محرومی کی وجہ سے انسان ایک حیلہ سیرا کرتا
 ہے۔ اور یقیناً یہ سمجھو کہ جس طرح یہ ممکن نہیں کہ ہم
 بغیر آنکھوں کے دیکھ سکیں یا بغیر کانوں کے سنی سکیں

یا بغیر زبان کے بول سکیں اسی طرح یہ بھی ممکن نہیں
 کہ بغیر قرآن کے اس پیالے محبوب کا منہ دیکھ
 سکیں۔ میں جو ان مخاطب کو ڈھونڈتا ہوں ان میں
 نے کوئی نہ پایا جس نے بغیر اس پاک چشمہ کے
 اس کھلی کھلی معرفت کا پیالہ پیا ہو۔

اے عزیزو! اے پیارو! کوئی انسان
 خدا کے ارادوں میں اس سے لڑائی نہیں کرے
 یقیناً سمجھ لو کہ کامل علم کا ذریعہ خدا تعالیٰ
 کا الہام ہے جو خدا تعالیٰ کے پاک نبیوں
 کو ملا۔ پھر بعد اس کے اس خدا نے جو دریا ہے
 فیض ہے یہ ہرگز نہ چاہا کہ آئندہ اس الہام
 کو ہر لگاؤ سے اور اس طرح پر دنیا کو تباہ
 کرے۔ بلکہ اس کے الہام اور مکالمے اور
 مخاطب کے ہمیشہ دروازے کھلے ہیں۔ ہاں
 ان کو ان کی راہوں کو ڈھونڈنا ہے وہ آسانی
 سے نہیں نہیں گئے۔

(اسلامی اصول کی فلاسفی علامہ ابراہیم علیہ السلام)

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی برکتوں سے نوازے اور
 قرآن مجید کے فیوض و انوار سے ہمارے سینوں کو منور
 کرے اور اس آب حیات کو دنیا کے کونے کونے تک
 پہنچانے کی ہمیں اور ہماری اولادوں کو توفیق بخشے۔ آمین
 باریت العالمین۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب

العلمین

خلافت راشدہ کے متعلق تحریری مناظرہ

کلمۃ الحق

حضرت حافظ رشید علی صاحبیؒ اس مناظرہ میں اہل سنت والجماعت کی طرف سے
 مناظرہ تھے۔ قیمت علاوہ محصولہ لاکھ ۵۰ پیسے۔ (مبصر الفرقان راہ)

رسالہ الفرقان کے مستقل خریدار

ذیل میں ان بزرگوں اور بھائیوں کے اسماء گرامی شکریہ کے طور پر شائع کیے جاتے ہیں جنہوں نے رسالہ کے استحکام کے لئے دس سال کی پیشگی چندہ کے ساتھ آئندہ دس سال کی خریداری منظور فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا فرمائے لیجایا ہے بھی ان کے لئے درخواست دیا ہے۔ ابو العطاء

رہنما

- سیدی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب
- مظفر المعالی -
- حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب
- پرنسپل تعلیم الاسلام کالج -
- حضرت مولانا غلام رسول صاحب
- راجپوری -
- جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب
- نایب صدر معالی عدالت ہنگ
- جناب چوہدری محمد شریف صاحب خاں
- ایم۔ اے۔ پرنسپل تعلیم الاسلام کالج
- جناب رفیق احمد صاحب نائب
- پرنسپل تعلیم الاسلام کالج
- جناب چوہدری محمد لطیف صاحب
- ایم۔ اے۔ دارالصدر غزنی -
- حضرت مولوی قدرت اللہ صاحب
- سنوری -
- جناب ڈاکٹر سید سلطان محمود صاحب
- تاجپوری - ایچ۔ ڈی۔ پرنسپل
- تعلیم الاسلام کالج -
- قادیان
- جناب شہزاد محمد ابراہیم صاحب ٹیلر بائیسٹر

- جناب سید احمد صاحب کراچی
- جناب چوہدری عبدالقدیر صاحب مدرس
- • ملک بشیر احمد صاحب آئی بی سی کٹ
- احمدیہ نیشنل ہائیڈرو
- جناب سید شہناز علی صاحبہ تیرتن
- • ڈاکٹر عطر دین صاحبہ روٹس
- • حافظہ سخاوت علی صاحبہ شاہجہاں پور
- ضلع جھنگ
- جناب میاں بشیر احمد صاحب
- امیر جماعت احمدیہ جھنگ صدر
- جناب ملک محمد حیات صاحب
- نواز محمد موضع لولہ ضلع جھنگ
- جناب چوہدری عبدالحمید خان صاحب
- چک ۱۹۱ ب - ضلع جھنگ -
- جناب چوہدری شریف احمد صاحب
- باجوہ - ایڈووکیٹ -
- ضلع سرگودھا
- جناب مرزا عبدالحق صاحب
- ایڈووکیٹ امیر جماعت احمدیہ
- سرگودھا -
- جناب حافظہ ڈاکٹر مسعودہ صاحبہ
- بلاک ۱۱۱ سرگودھا شہر

- جناب چوہدری جمال الدین صاحب
- چک ۱۲۱ جنوبی -
- جناب شیخ محمد اقبال صاحب پراچ
- یونائیٹڈ ایس ایس ٹیٹو سرگودھا -
- جناب شیخ عبدالرحمن صاحب اٹھتی
- • ڈاکٹر نیر حسین صاحبہ روٹس
- • ہسپتال ستر قادیان آباد -
- ضلع لاہور
- جناب چوہدری اسد اللہ خان صاحب
- بیرسٹریٹ لارڈ ایر جماعت احمدیہ
- لاہور -
- جناب چوہدری محمد شفیع صاحب
- پتوکی ضلع لاہور
- جناب قریشی عبدالرشید صاحب
- R/۲۰ وحدت کالونی -
- جناب خواجہ محمد شریف صاحب
- براندھ روڈ -
- جناب میرالدین صاحب رتن باغ -
- • ڈاکٹر اعجاز الحق صاحب
- وائس پرنسپل ہسپتال -
- جناب سید بہاول شاہ صاحب
- نسبت روڈ لاہور -

- جناب سردار بشیر احمد صاحب
- ایس۔ ڈی۔ او۔ پونچھ روڈ -
- جناب چوہدری عزیز احمد صاحب
- کسٹوڈین لاہور
- جناب چوہدری فتح محمد صاحب
- سینجنگ ڈاکٹر ڈی لاہور ہیکے
- ٹرانسپورٹ -
- جناب چوہدری اعجاز نور اللہ خان صاحب
- ایڈووکیٹ - لاہور
- جناب قریشی قمر احمد صاحب بریلوی
- ماڈل ٹاؤن لاہور -
- جناب چوہدری نور احمد خان صاحب
- گوالمنڈی لاہور -
- جناب سراج الدین صاحبیت روڈ
- • چوہدری عبدالحمید صاحب
- ۲۱۱ میکلوڈ روڈ لاہور -
- جناب قریشی محمود احمد صاحب
- ایڈووکیٹ میکلوڈ روڈ -
- جناب چوہدری عبدالحمید صاحب
- مکان علیہ السلام ماڈل ٹاؤن -
- جناب ڈاکٹر محمد عبدالحق صاحب
- ایم۔ بی۔ بی۔ ایس لاہور -

• جناب شیخ غلام رسول صاحب
نیامحلہ راولپنڈی

• جناب میر جوہری عزیز احمد صاحب
مری

صلح ملتان

• جناب ملک عمر علی احمد صاحب
امیر جہانگیر صلح ملتان

• جناب پھانسی
ملتان چھاؤنی

• جناب میراں محمد عمر صاحب ڈپٹی
سیرٹنٹ

• جناب شیخ عبدالرحیم صاحب پراچہ
کاشکس ایجنٹ

• جناب عبدالحمید غلام احمد وکیٹ
جناب ڈاکٹر رفیق احمد صاحب

ایم۔ بی۔ بی۔ ایس بورڈ اہلہ

• جناب مولوی ظفر احمد صاحب صدیقی
سکندر آباد صلح ملتان

• جناب بشارت احمد صاحب باجوہ
ادویر پیراں غائب

• جناب محمد نعیم، محمد وسیم، محمد سلیم
صاحبان پسران شیخ محمد اسلم صاحب
دنیا پور صلح ملتان

• جناب ڈاکٹر عبدالسمیع صاحب
ایم۔ بی۔ بی۔ ایس ملتان چھاؤنی

• جناب ڈاکٹر عبدالکرم صاحب
بیرون سوئم گیٹ ملتان شہر

• جناب ماسٹر نواب الدین صاحب ایچ
• جناب چوہدری شریف احمد علی محمد
صاحبان کچری بازار خانہ موہال

• جناب ملک مظفر احمد صاحب
کالج روڈ۔ راولپنڈی

• جناب ایم۔ اے۔ غنی صاحب
بی۔ اے۔ تعلیمی محلہ راولپنڈی

• جناب کرنل محمود احمد صاحب
سٹیٹ لائٹ ٹاؤن راولپنڈی

• جناب ماسٹر عبدالرحمن صاحب خان
بی۔ اے۔ سٹیٹ لائٹ ٹاؤن

• جناب قاضی بشیر احمد صاحب بیٹی
کشمیری بازار راولپنڈی

• جناب کپٹن اے۔ یو۔ زید احمد صاحب
پورچ روڈ۔ ہٹ راولپنڈی

• جناب چوہدری نور الحسن صاحب
موضع تیار صلح راولپنڈی

• جناب شیخ عبدالرحیم صاحب ٹکوی
سٹیٹ لائٹ ٹاؤن راولپنڈی

• جناب ملک بشیر احمد صاحب
غلام لائیٹ لائیٹ کالج روڈ

• جناب میر عبدالرحمن صاحب منٹ
سٹیٹ لائٹ ٹاؤن راولپنڈی

• جناب کپٹن کریمت اللہ صاحب
سکول آف سکنل راولپنڈی

• جناب چوہدری مبارک احمد صاحب
ایم۔ ایس۔ سی راولپنڈی

• جناب صوبیدار نواب دین صاحب
محلہ امر پورہ راولپنڈی

• جناب کپٹن عبدالرحمن صاحب
پریم گور۔ صدر راولپنڈی

• جناب خواجہ حیات اللہ صاحب چھاؤنی

• جناب عبدالرشید صاحب افریقی
جوہا مل روڈ۔

صلح راولپنڈی

• جناب سید محمد اسماعیل صاحب
۱۱۶ ڈیویژن روڈ۔ صدر

• جناب شیخ غلام سید صاحب
ڈی۔ اے۔ وی کالج روڈ۔

• جناب مولانا محمد شفیع صاحب
ایمیا ٹو ہٹل۔ صدر راولپنڈی

• جناب میر عزیز احمد صاحب
شاہنواز لائیٹ مال روڈ۔

• جناب سید محمد صاحب عیسیٰ
حیات محمد صاحب مروجم

۱۔ اسٹریٹ روڈ راولپنڈی

• جناب چوہدری نذیر احمد صاحب
سیالکوٹی ٹی سی سی۔ ایم۔ اے

• جناب کپٹن محمد اسحاق صاحب
ملک۔ مری روڈ۔

• جناب رفیق احمد صاحب دہلوی
نیامحلہ راولپنڈی

• جناب ڈاکٹر عمر الدین صاحب
ایم۔ بی۔ بی۔ ایس۔ مری روڈ

• جناب قاضی عبدالغنی صاحب
صلح مسجد راولپنڈی

• جناب محمد یونس صاحب فاروق
سٹیٹ لائٹ ٹاؤن

• جناب محی الدین صاحب محلہ
کرتاپورہ بازار روڈ

• سید مقبول احمد صاحب ہوزی روڈ

• جناب ملک عبداللطیف صاحب
سٹکوبی۔

• جناب حافظ عبدالکرم صاحب
فضل۔ فضل ریڈیو۔

• جناب محمد عثمان صاحب لکھنوی منشن
دی مال۔

• جناب ایس۔ یو۔ شیخ صاحب کوثر
پہل روڈ

• جناب حکیم سراج الدین صاحب
بھائی گیٹ۔

• جناب ڈاکٹر احسان علی صاحب
۱۲۔ میکلوڈ روڈ۔

• جناب مسٹر اے۔ اے۔ علی صاحب
اکاڈمیٹ مال روڈ

• جناب محمد ابراہیم صاحب یان
ریڈیو مریو ۲۵ دی مال

• جناب چوہدری فضل الرحمن صاحب
۶ دیال سنگھ منشن دی مال

• جناب شیخ فضل احمد بشیر احمد صاحب
گمن آباد

• جناب رشید احمد صاحب ملک
رقن چندر روڈ

• جناب صاحبزادہ مرزا منیر احمد صاحب
مال روڈ

• جناب خان صاحبیاں محمد یونس صاحب
ٹاؤن ٹاؤن

• جناب مرزا عبدالرحمن صاحب بھر
ایم۔ اے۔ پیو فیسر

انجینئر ملک کالج

• جناب شیخ عبد الغفور صاحب
 پٹواری ہنر احمد نگر۔ ڈاکخانہ
 خانیوال ضلع ملتان۔
 • جناب حکیم انوار حسین و محمود احمد
 صاحبان پھری بازار خانیوال
 • جناب شیخ محمد اسلم و محمد سلیم صاحبان
 کیشن ایجنٹ دنیا پور
 • جناب چوہدری منظور احمد صاحب
 بیرون حرم گیٹ ملتان شہر
 • جناب چوہدری محمد اکرام اللہ صاحب
 ادیب گارڈیو کیشن ملتان چھاؤنی
 • جناب چوہدری عبداللطیف صاحب
 بیرون حرم گیٹ ملتان شہر
 • جناب شیخ محمد منیر صاحب احمدی
 دنیا پور۔ ضلع ملتان
 • جناب سید محمد شہزاد صاحب
 حسین آباد ہی ملتان شہر۔
ضلع شیخوپورہ
 • جناب چوہدری انور حسین صاحب
 ایڈووکیٹ امیر جماعت احمدیہ
 شیخوپورہ۔
 • جناب شیخ محمد بشیر صاحب آزاد
 اہلوی ہندوی مرید کے۔
ضلع گوجرانوالہ
 • جناب عبدالرحمن صاحب صاحب
 میجر سنگر مشین کمپنی گوجرانوالہ
 • جناب میاں برکت علی غلام احمد
 صاحبان سودا گران چرم
 وزیر آباد۔

• جناب چوہدری محمد شرفین صاحب
 فیروز والا۔
 • جناب میاں محمد شرفین صاحب
 باغیانپورہ گوجرانوالہ
 • جناب چوہدری عبدالحمید صاحب
 قحانہ بازار گوجرانوالہ۔
 • جناب ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب
 "لاگورا" وزیر آباد
 • جناب چوہدری مقبول احمد صاحب
 انسپیکٹر آف ورکس ریلوے
 وزیر آباد۔
 • جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب
 اینڈ برادرز۔ وزیر آباد
 • میاں محمد خان اکبر علی صاحبان
 سودا گران چرم وزیر آباد
 • میاں عزت اللہ صاحب
 فاروق کٹری نظام آباد
 • جناب ملک منظور احمد صاحب
 لاہوری گیٹ وزیر آباد
 • جناب میاں قمر الدین صاحب
 مرحوم کھوکھر۔ گوجرانوالہ
 • جناب چوہدری بشیر احمد صاحب
 ڈسٹرکٹ انجینئر گوجرانوالہ
 • جناب چوہدری پیر محمد صاحب
 ہیڈ کلرک محلہ اسلام آباد۔
ضلع گجرات
 • جناب چوہدری بشیر احمد صاحب
 ایڈووکیٹ امیر جماعت احمدیہ
 گجرات۔

• محترم بیگم صاحبہ جناب سید
 عبدالعزیز صاحب ہندی بہاولپور
 • جناب خواجہ امداد مبارک احمد صاحب
 کھاریاں تھانہ۔
ضلع جہلم
 • جناب سید محمد الحق صاحب
 داراللباس۔ مین بازار جہلم
 • جناب سید غنیل الرحمن صاحب
 مشین محلہ جہلم شہر
 • جناب خواجہ عبداللطیف صاحب
 جنرل مرچنٹ مین بازار جہلم
ضلع سیالکوٹ
 • جناب حکیم سید میر احمد شاہ صاحب
 بازار پشاریاں سیالکوٹ شہر
 • جناب چوہدری نذیر احمد صاحب
 ایڈووکیٹ نائب امیر جماعت احمدیہ
 • جناب چوہدری خالد سیف اللہ خان
 صاحب۔ سیالکوٹ
 • جناب چوہدری عبدالستار صاحب
 درگاہ نالی ضلع سیالکوٹ۔
 • جناب میاں سلطان احمد خان صاحب
 منڈیکے گریڈ ضلع سیالکوٹ۔
 • جناب چوہدری غلام حسین صاحب
 گوہر پور ضلع سیالکوٹ۔
 کوٹہ
 • جناب شیخ محمد حنیف صاحب امیر
 جماعت احمدیہ کوٹہ۔
 • جناب میاں بشیر احمد صاحب ایم۔ اے
 فاطمہ جناح روڈ۔ کوٹہ

• جناب شیخ ابریم بخش صاحب مرحوم کوٹہ
 • جناب شیخ محمد اقبال صاحب اقبال
 بوٹ ہاؤس جناح روڈ کوٹہ۔
 • جناب شیخ عبدالاحد صاحب۔
 پوسٹ بکس نمبر ۱۰ کوٹہ۔
 • مجلس خدام الاحمدیہ مسجد احمدیہ
 شارع فاطمہ جناح کوٹہ۔
 • جناب شفیعہ عبدالرحمن صاحب۔
 • ماسٹر عبدالکریم صاحب۔
 جناح روڈ۔ کوٹہ
 • احمدیہ پبلک لائبریری شارع
 فاطمہ جناح۔ کوٹہ
 • جناب سید قربان حسین شاہ صاحب
 خان عبدالوسیع خان صاحب
 جناح روڈ۔ کوٹہ۔
 • جناب ڈاکٹر میجر سراج الحق خان صاحب
 طوعنی پروڈ۔ کوٹہ۔
 • جناب چوہدری محمود احمد صاحب
 شارع اقبال کوٹہ۔
 • جناب عطاء الحق خان صاحب
 ۵/۵ حق برادرز منصفی روڈ
 • جناب چوہدری محمد ابراہیم صاحب
 ڈار۔ فاطمہ جناح روڈ۔
 • جناب سید محمد سعید صاحب
 ڈھیلو روڈ۔ اسلام آباد۔
 اصطلاح سابق صوبہ سندھ
 • جناب چوہدری سلطان علی صاحب
 کیشن ایجنٹ محراب پور۔
 سندھ

• جناب خان نصیر احمد خان صاحب
 نامہ مرتبی برادرز خان پور
 • جناب حاجی عبدالرحمن صاحب تھیکہ
 باندھی ضلع نواب شاہ۔
 • جناب محمد عبداللہ صاحب تھیکہ
 زمیندار باندھی ضلع نواب شاہ۔
 • جناب علاؤ الدین صاحب گوٹہ
 علاؤ الدین ضلع نواب شاہ۔
 • جناب چوہدری عطاء محمد صاحب
 گوٹہ امام بخش ضلع نواب شاہ۔
 • جناب چوہدری محمد عبداللہ صاحب
 گوٹہ امام بخش ضلع نواب شاہ
 • جناب چوہدری غلام نبی صاحب
 گوٹہ امام بخش ضلع نواب شاہ
 • جناب چوہدری برکت علی صاحب
 گوٹہ سردار محمد بخش ضلع نواب شاہ
 • جناب حاجی قمر الدین صاحب
 گوٹہ قمر آباد ضلع نواب شاہ
 • جناب حاجی کویم بخش صاحب
 قمر آباد ضلع نواب شاہ۔
 • جناب ڈاکٹر فقیر محمد صاحب
 قمر آباد ضلع نواب شاہ۔
 • جناب رئیس عبدالحمید صاحب
 باندھی ضلع نواب شاہ۔
 • جناب چوہدری صادق احمد صاحب
 کیشن ایجنٹ دریا خان مری
 ضلع نواب شاہ۔
 • مجلس خدام الامامیہ گوٹہ جمال پور
 ضلع نواب شاہ۔

• جناب ڈاکٹر عبدالقدوس صاحب
 مارکیٹ روڈ۔ نواب شاہ۔
 • جناب سید محمد مدین صاحب
 مرحوم۔ نواب شاہ۔
 • جناب چوہدری غلام رسول صاحب
 گوٹہ غلام رسول ضلع ٹھکری پور۔
 • جناب ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب
 صدیقی میر لوہا خاص۔
 • جناب بابو عبدالغفار صاحب
 فوٹو سپیڈ سروس سالارہ ڈیرہ آباد
 • جناب چوہدری محمد اکرام صاحب
 لطیف آباد حیدر آباد۔
 • جناب ڈاکٹر احمد دین صاحب
 امیر جماعت احمدیہ کٹری۔
 • جناب چوہدری شاہدین صاحب
 گوٹہ شاہدین ضلع نواب شاہ
 • جناب فضل الرحمن خان صاحب
 ذیلی پاک سمنٹ فیکٹری حیدر آباد
 • جناب چوہدری رحمت اللہ صاحب
 کیشن ایجنٹ ڈیرہ نواب صاحب
 • جناب ملک محمد الہی صاحب
 چار کولہ مرچنٹ بدین ضلع حیدر آباد
 • جناب ملک جلال الدین صاحب
 جزیل بیکٹری جماعت احمدیہ بدین
 • جناب ملک محمود احمد صاحب
 چار کولہ مرچنٹ۔ بدین
 • جناب مہر غلام محمد صاحب
 چار کولہ مرچنٹ بدین
 • جناب چوہدری کرانت اللہ صاحب بدین

• جناب چوہدری فضل احمد صاحب
 پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ جم پور
 • جناب تیس حضرت اللہ صاحب پاشا
 ایم۔ اے۔ وحدت کالونی حیدر آباد
بہاولپور
 • جناب خان عزیز محمد خان صاحب
 ایڈمنسٹریٹو آفیسر بہاولپور
 • جناب چوہدری غلام احمد صاحب
 دفتر ڈپٹی چیف انجینئر ایگیشن
 • جناب میر محمد اقبال صاحب سٹیشن ماسٹر
کراچی
 • جناب قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے
 صدر شعبہ نفسیات کراچی یونیورسٹی
 • جناب عبدالرحیم صاحب مدد بخش
 رحمانی۔ مارٹن روڈ۔
 • جناب عبدالوہاب صاحب مہتمم اینڈ پرنسپل
 فوٹو گرافری میر الہی بخش کالونی۔
 • جناب چوہدری بشیر احمد صاحب تیر
 بی۔ اے۔ گورنگی کریک۔
 • جناب چوہدری سعید احمد صاحب
 ٹیچر شہید کھوڑی گارڈن
 • ڈی ایس ٹی سرورنگ محمد ایم اینڈ روڈ
 • جناب محمد شریف صاحب چغتائی۔
 اسٹنٹ ڈپٹی ڈاکٹر کٹر جنرل
 پوسٹ اینڈ ٹیلیگراف کراچی
 • محترمہ نوریہ سلطانہ صاحبہ کالونی
 گورنگی کریک۔
 • جناب مولوی صدر الدین صاحب احمد
 منگھا پیر روڈ۔

• جناب غلام احمد صاحب پش
 فردوس کالونی۔ گویمارو
مشرقی پاکستان کے دیگر ضلع
 • جناب نواب زادہ محمد امین خان صاحب
 بنوں شہر۔
 • جناب محمد سعید احمد صاحب
 اسٹنٹ انجینئر ایڈووکیٹ پشاور
 • جناب قاضی محمد برکت اللہ صاحب
 ایم۔ اے۔ پروفیسر گورنمنٹ کالج
 میرپور برکستہ جہلم۔
 • جناب سردار امیر محمد خان صاحب
 قیصرانی، کوٹ قیصرانی ضلع
 ڈیرہ قازی خان۔
 • جناب مبارک علی صاحب لیجیہ روڈ
 لائل پور۔
 • جناب مولوی برکت علی صاحب تانچ
 نارائن ٹورنٹ بڑا ٹو ایضے وکپور
 • جناب مرزا محمد عبداللہ صاحب
 جی۔ ٹی۔ روڈ پشاور شہر
 • جناب چوہدری عبدالملک صاحب
 ناضل ڈیرہ اسماعیل خان۔
 • جناب مولوی خلیل الرحمن صاحب
 گل رام پورہ۔ پشاور شہر
 • جناب شیخ محمد صاحب صدر مسلم
 ڈی۔ بی۔ پرائمری کالج رینالہ اسٹنٹ
 ضلع منگلوری۔
مشرقی پاکستان
 • جناب شیخ محمود الحسن صاحب
 امیر جماعت احمدیہ ڈھاکہ۔

حضرت مسیح ناصریؑ کی آمد کی آیات

لاہور کے ایک ماہنامہ "جدوجہد" نامی نے جس کے سرورق پر منظور شدہ حکم تعلیم لاہور پھیلتا ہے اپنی اشاعت دسمبر سنہ ۱۹۰۷ء میں لکھا ہے :-

"مسیح کی آمد کا خیال یہودیوں میں تھا۔ اور جب مسیح ناصری آگئے تو انہوں نے انکار کر دیا اور وہ آج تک منتظر ہیں۔ مسیح کی آمدت نے ان کو سولی پر چڑھا دیا۔ اب وہ ان کی دوبارہ آمد کے منتظر ہیں۔"

جب یہودی اور نصرانی اسلام میں داخل ہوئے تو یہی عقیدہ اپنے ساتھ لائے اور اس کی خوب اشاعت کی۔ حالانکہ اس عقیدہ کا اسلام کے ساتھ کوئی تعلق نہیں رہا۔ قرآن مجید میں اس کوئی ذکر ہے۔ یہودیوں اور عیسائی فرقہ نے ہی عقیدہ کی احادیت گھر گھر پھیلا دی اور پچھلے برسے سادے مسلمان ان کو مانتے چلے آئے۔ بعد میں مسلمانوں نے اسی خیال کے ساتھ ہمدی کی آمد کو بھی شامل کر لیا۔ اور آج تک دونوں پراپیگنڈہ ہو رہا ہے :-

(ماہنامہ "جدوجہد" دسمبر سنہ ۱۹۰۷ء)

اس انقباس کے پیش نظر علماء کے لئے یہ سوال حل طلب ہے کہ وہ کب تک یہی قوموں کی طرح ایک امید مودوم سے دل کو بہلاتے رہیں گے؟
باقی رہا یہ خیال کہ قرآن مجید میں اُمتِ محمدیہ کیلئے کسی موعود کے آنے کا ذکر نہیں؟ اس کا تفصیلی جواب آئندہ شمارہ میں ملاحظہ فرمائیں جس سے احادیث متعلقہ کی صحت اور صحیح معنی واضح ہو جائیں گے۔

- جناب تاج محمد علی الرحمن صاحب خادم
بنگلہ کی ۱۹ بخشی بازار روڈ ڈھاکہ۔
- جناب میاں محمد انور روڈ ڈاکٹر طبر شریف
صاحبان۔ چٹاگانگ
- جناب چوہدری محمد خالد صاحب
چٹاگانگ۔
- جناب محمود احمد علاؤ الدین صاحب
سکندر آباد چٹاگانگ
- محترم محمود بیگم سعدی صاحب
چٹاگانگ۔
- جناب محمد سلیمان صاحب
سواروڈ۔ ڈھاکہ
- جناب مولوی ابو الخیر محمد صاحب
محمود علی صاحب راجشاہی۔
- جناب سجادہ مرزا ظفر احمد صاحب
بیربرٹ ایٹ لاہور۔ ڈھاکہ
- جناب ڈاکٹر عبد الصمد صاحب
ڈی۔ پی۔ ایچ۔ نارائن گنج ڈھاکہ
- جناب چوہدری انور احمد صاحب
کاہلون۔ نارائن گنج ڈھاکہ
- جناب چوہدری خورشید احمد صاحب
کاہلون۔ ڈھاکہ
- جناب فضل کریم صاحب ملّا۔
ڈھاکہ۔
- بھارت کے دیگر علاقے
- جناب مولانا محمد سلیم صاحب
فاضل۔ کلکتہ۔
- جناب صالح الشیبی النہدی
نئی دہلی۔
- محترمہ انیس نصیر صاحبہ اہلیہ مکرم
صالح الشیبی صاحبہ نئی دہلی
- جناب سید فضل احمد صاحب
سیرٹنڈنٹ پولیس گیارہ بھارت
- جناب مولوی کمال الدین صاحب
مالا باری۔ مدراس
- جناب ایم محمد عبداللہ صاحب
سیدر آباد دکن۔
- جناب امیر علی صاحب صدیقی۔
جنوبی کنرہ۔ جنوبی ہند۔
- جناب مولوی سراج الحق صاحب
چٹمان گنج حیدرآباد۔ (انڈیا)
- جناب میاں محمد عمر صاحب بھگل
کلکتہ۔ بھارت
- جناب میاں محمد بشیر صاحب بھگل
کلکتہ۔ بھارت
- دوسرے مالک
- جناب چوہدری نذیر احمد صاحب
ایم۔ ایس۔ بی۔ غانا (مغربی افریقہ)
- جناب مسٹر عبدالعزیز عزیز اللہ
صاحب۔ لندن
- جناب ناظم خان صاحب قوری
ماگوری۔ (مشرقی افریقہ)
- جناب لوی محمد اسماعیل صاحب تیر
ٹورا (مشرقی افریقہ)
- جناب ایم۔ اے۔ ہاشمی صاحب
کویت (عرب)
- جناب چوہدری عبدالستار صاحب
کویت (عرب)

بہائیوں کے ساتھ فیصلہ کی آسان راہ!

(جناب شیخ محمد حنیف صاحب امیر جماعت احمدیہ کوئٹہ)

ہم بالشان لٹریچر میں قرآن مجید کی ارفع و اعلیٰ شان اور اس کے بلند مقام کو دلائل و براہین سے دنیا پر ظاہر کیا وہاں چمکتے ہوئے نشتوں کے ساتھ اس حقیقت کو بھی آشکار فرمایا کہ آج آسمان کے نیچے تنہا قرآن پاک ہی ایک زندہ کتاب ہے جس کا زندگی بخش جام مردہ دلوں کو حیات ابدی سے ہمکنار کر سکتا ہے۔ نیز دلائل تیرہ کے ساتھ معقولی اور منقولی رنگ میں خدا تعالیٰ کے پاک کلام قرآن مجید کو عالم گیر شریعت ثابت کرتے ہوئے واضح کلمات الفاظ میں اس حقیقت کو بیان فرمایا کہ دوسرے زمین پر صرف قرآن مجید ہی وہ کتاب ہے جو اپنی تعلیم کے حاسن اور ہمہ گیری کے سبب ہر فرد پر فوج حاصل کر سکتی ہے اور اس کی سچی پیروی ایک امتحان کو قرب الہی اور مراتب روحانیہ کے ایسے ارفع واسطے مقام تک پہنچا دیتی ہے جس کے نتیجے میں وہ مقتدری کامل روشنی بچشم خود دیکھتا ہے اور مکالمہ و مخاطبہ الہیہ اور حق الیقین کے روحانی پانی سے سیراب ہو کر اسی جہان میں خدا تعالیٰ کو دیکھ لیتا ہے۔ نیز بڑی تحدی کے ساتھ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام نے یہ بھی فرمایا کہ اب اس روز تک کہ خدا تعالیٰ اس زمین کی صفت لیبیت سے تمام آدم زادوں کے لئے شریعت اسلامہ مستقل قانون کی حقیقت کھتی ہے قرآن مجید کی مثل کوئی نہیں لاسکتا۔ چنانچہ حضور انور فرماتے ہیں:-

(الغف) ”سنو! خدا کی لعنت ہو ان پر جو دعویٰ کریں کہ وہ قرآن کی مثل لاسکتے ہیں قرآن مجید

(۱) بہائی عقیدہ کے پیرو بزرگ خود اس امر کے مدعی ہیں کہ اسلامی شریعت منسوخ ہو چکی ہے (خود بائبل) اور اقدس جو جناب بہار اللہ صاحب کی تصنیف ہے ناسخ قرآن مجید ہے۔ بہائی اسے ”امراض عالم کے لئے تریاقِ اکبر“ جانتے ہیں۔ چنانچہ بہائی مشنری افضل نے لکھا ہے: ”شریعت مقدسہ کہ اصلاح عالم و تدبیر امم جز ہذاں معقول و متصور نیست تشریح فرمود کتاب مستطاب اقدس کہ تریاقِ اکبر است برائے دفع امراض عالم و مقناطیس اعظم است برائے جذب قلوب امم از قبیلہ اعلیٰ نازل شد“

یعنی جناب بہار اللہ نے اسی شریعت لکھی ہے جس کے بغیر جہان کی اصلاح اور لوگوں کا تمدن بنانا ممکن اور غیر معقول ہے کتاب اقدس دنیا کی بیماریوں کے لئے تریاقِ اکبر ہے اور جذب قلوب امم کیلئے سب سے بڑا مقناطیس ہے۔“

(۲) بہائی فرقہ کے بانی جناب بہار اللہ کی زندگی میں ہی خدا کے عود و جل نے ”ان جن فرلنا الذکور و انالہ“ لحفظوں کے ابدی وعدہ کے مطابق عین وقت پر سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مسیح الاسلام بنا کر تجدید و احیائے دین کے لئے مبعوث کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جہاں اپنے

معجزہ ہے جس کی مثل کوئی انس و جن نہیں لاسکتا۔ اور اس میں وہ معارف اور خوبیاں جمع ہیں جنہیں انسانی علم صحیح نہیں کر سکتا۔ بلکہ وہ ایسی وحی ہے کہ اس کی مثال اور کوئی وحی نہیں۔ اگرچہ رحمن کی طرف سے اس کے بعد کوئی اور وحی بھی ہو۔ اسلئے کہ وحی رسانی میں خدا تعالیٰ کی تجلیات ہیں اور یقینی ثابت ہے کہ خدا تعالیٰ کی تجلی جیسا کہ خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ہوئی ہے ایسی کسی پر نہ پہلے ہوئی اور نہ پیچھے ہوگی۔“

(زجر الہدی والتبصر لمن یری صحت)

(ب) ”اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے موافق کہ انا نحن قولنا اللہ کرد انا لہ لحفظون قرآن شریف کی عظمت کو قائم کرنے کیلئے پودھوں صدی کے سر پر مجھے بھیجا ہے“

(الحکم ۲۲ جنوری سن ۱۹۷۷ء)

(ج) ”اے تمام وہ لوگو! جو زمین پر رہتے ہو اور اے وہ تمام انسانی روتو! جو مشرق اور مغرب میں آباد ہوئیں پورے زور کے ساتھ آپ کو دعوت کہنا ہوں کہ اب زمین پر تاجدہب صفت اسلام ہے اور تاج خداداد ہی خدا ہے جو قرآن نے بیان کیا ہے اور ہمیشہ کی روحانی زندگی والا نبی اور جلال اور تقدس کے تخت پر بیٹھنے والا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے جن کی روحانی زندگی اور یک جلال کا عمل یہ نبوتِ ملاح ہے کہ اس کی پیروی اور محبت سے ہم روح القدس اور خدا تعالیٰ کے مکالمہ اور اسمائی نشانیوں کے انعام پاتے ہیں“

(تربیاق القلوب ص ۱)

(ح) ”اسلام کو اسمائی نشانیوں کا مہندر ہے کسی نبی سے اس قدر معجزات ظاہر نہیں ہوئے جس قدر ہمارے نبی کو عیسیٰ اللہ علیہ وسلم سے۔ کیونکہ پہلے نبیوں کے معجزات ان کے ساتھ مر گئے۔ مگر ہمارے نبی صلعم کے معجزات اب تک ظہور میں آرہے ہیں اور قیامت تک ظاہر ہوتے رہیں گے اور جو کچھ میری تائید میں ظاہر ہوتا ہے دراصل وہ سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات ہیں۔“

(تمہ حقیقۃ الوحی ص ۲۵)

(۳) جماعت احمدیہ اس یقین پر قائم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں آنے والے کسے کسے موعود (موعود اقوام عالم) کی ایک زبردست علامت یہ بیان فرمائی ہے کہ وہ جس دین پر قائم ہوگا (ہمارے نزدیک وہ دین دین اسلام ہے) اسے تمام ادیان باطلہ پر غالب کر دکھائے گا۔ یعنی ایک طرف دلائل و براہین سے علمی اور اعتقادی ذگیں اور دوسری طرف روحانی ہتھیاروں یعنی پیشگوئیوں اور زندہ کلمات معجزات کے ساتھ۔ چنانچہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہوا الذی ارسل رسولا بالہدی و دین الحق لیظہرک علی الدین کلمہ (توبہ ۳ و فتح ۲) یعنی خدا ہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق دے کر بھیجا ہے تا اللہ تعالیٰ اس دین کو باقی تمام ادیان پر غالب کر دکھائے، پس اس غلبہ دین کے لئے ضروری تھا کہ آنے والا موعود ایسی سر زمین میں آتا جس میں تمام بڑے بڑے مذاہب کے پیروکار ہجرت یا سکے جاتے اور پھر ان میں اپنے دین کو پھیلانے کے لئے خاص بوش و خو و کش بھی پایا جاتا اور وہ ایک دوسرے پر دلائل کے ساتھ اس طرح حملہ آور ہوتے جیسے ایک فوج دوسری فوج پر چڑھ جاتی ہے۔ پھر ان سب کا ایک مذہب ہی اکھاڑے میں روحانی دگر

بھی اعتراضات کئے جا رہے تھے۔ ایسے خطرناک اور نازک وقت میں وہ مردِ خدا جسے اللہ تعالیٰ نے مسیح الاسلام بنا کر اپنے حکم سے گھر اکیا تھا اس طوفانِ کامقابلہ کرنے کیلئے کامل یقین اور فتحمندی کے جذبہ کو لے کر تہا سیر ہو کر اس سیلابِ کلا و کمنے کے لئے دشمن سے نبرد آزما ہوا، اسلام کے اس بطلِ جلیل نے اپنی کوششوں کو صرف اسلام کے دفاع تک ہی محدود نہیں رکھا بلکہ روحانی ہتھیاروں کے ساتھ وہ یکہ و تہا دشمنوں کی صفوں کو پیرتا ہوا ان کے قلب پر حملہ آور ہوا۔ وہ قرآن مجید کو ایسا کاری ضرب لگانے والا روحانی ہتھیار یقین کرتا تھا کہ جس کے ساتھ جنگ کرنے اور پھر جنگ جیتنے کا اسے کامل یقین حاصل تھا۔ ناامیدی اور بالوہی اس کے قریب بھی پھٹکنے نہ پائی تھی۔ وہ اس طوفانِ بے تیزی اور خطرناک یلغار سے خائف نہ ہوا بلکہ اسے قرآن مجید کے بطون میں چھپے ہوئے حقائق و معارف کے اظہار کا موثر ذریعہ قرار دیتے ہوئے یوں گویا ہوا۔

”جس قدر معارف و حقائق بطون قرآن کریم میں چھپے ہوئے ہیں جو ہر قسم کے ادیانِ فلسفہ کو مقبور و مغلوب کرتے ہیں ان کے ظہور کا زمانہ ہی تھا۔ کیونکہ وہ بحرِ تحریکِ ضرورتِ پیشین آمدہ کے ظاہر نہیں ہو سکتے تھے۔ سو اب مخالفانہ حملے ہونے فلسفہ کی طرف سے ہوئے ہیں تو ان معارف کے ظاہر ہونے کا وقت آ گیا ہے اور ممکن نہیں تھا کہ بغیر اس کے کہ وہ معارف ظاہر ہوں، اسلام تمام ادیانِ باطلہ پر منسج یا سکے کو نیک سیفی فتح کچھ چیز نہیں اور چند روزہ قبائل کے دور ہونے سے وہ فتح بھی محسوس ہو جاتی ہے۔ سچی اور حقیقی فتح وہ ہے جو معارف اور حقائق اور کامل صداقتوں

بھی ہوتا جس میں تمام مذاہب کے سربراہ اور وہ لوگ اپنے اپنے روحانی ہتھیاروں کے ساتھ لیس ہو کر مقابلہ اور کشتی کیلئے پہلوانوں کی طرح میدان میں آتے اور بڑی قوت و طاقت کے ساتھ ایک دوسرے کو بچھاڑنے اور شکست دینے کی کوشش کر کے فتحمندی کا تاج حاصل کرنے کی سعی کرتے۔ چنانچہ یہ بد بھی اور ثابت شدہ حقیقت ہے کہ ایسا ملک صرف ہندوستان ہی تھا جس میں بڑے بڑے مذاہب مسیحیت، ہندومت، اسلام، بدھ و جین یاہمی اور یہودی مذہب کے پیرو موجود تھے۔ اور پھر ان میں سے بالخصوص مسیحیت اور ہندوؤں کے بعض فرقہ آریہ سماج اور برہمن سماج میں بڑا جوش پایا جاتا تھا کہ وہ تبلیغ کے ذریعے اپنے مذہب کو پھیلائیں۔ عیسائی پادریوں کی طرف سے جن کے فتنہ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عظیم و جانی فتنہ قرار دیا ہے اسلام کے خلاف خاص مہم جاری کر رکھی تھی اور ان کی پشت پر نہ صرف ہندوستان کی کسی حکومت تھی بلکہ یورپ کی مسیحی سلطنتوں اور سرمایہ داروں کے خزانے بھی انکی پشت پر تھے۔ اسی طرح ہندوؤں کا ایک بڑا جوش اور خونخواری فرسہ جو آریہ سماج کے نام سے نیا نیا عالم وجود میں آیا تھا سدھی کی مہم لے کر اٹھا۔ اس کا نصب العین کلی مسلمانوں کو آریہ بنانا تھا۔ انگریز مسیحیوں اور آریوں نے کروڑوں روپے کا خرچہ اسلام اور مقدس بانی اسلام کے خلاف شائع کر کے ملک کے گوشے گوشے اور قریب قریب میں پھیلا دیا اور ان دنوں مذہبوں کے ہزار ہا لیکچرار جن میں مرد اور عورتیں بھی شامل تھیں گلیوں اور بازاروں میں جا بجا اسلام کے خلاف پرچار کرتے ہوئے نظر آتے تھے۔ گویا اسلام پر چاروں طرف سے مسلح سیاسی منظم زنگ میں حملہ آور ہو چکے تھے۔ وہ زمانہ چونکہ مادی ترقیات اور علوم و فنون جدیدہ کے لحاظ سے انقلابی زمانہ تھا اسلئے مخالفین کی طرف سے اسلام پر علومِ طبیعیہ، ہیئت، طبابت جدیدہ، طبقات الارض، تاریخ و جغرافیہ کی نوسے

کے لشکر کے ساتھ حاصل ہو۔“

(ازار اہام ص ۶۷)

تاریخ اس بات پر شاہد ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وقت میں مذہبی مناظرات و مباحثات کی جو کیفیت تھی نیز شرواح و اشاعت اور رسل و رسال اور تالیفات و تصنیفات کے جو ذرائع پیدا ہو گئے تھے اس سے پہلے دور میں کہیں یہ بات نظر نہیں آتی۔ چنانچہ ایک حدیث تک مختلف مذاہب کے درمیان مناظرات و مباحثات کا ماننا رگم رہنے کے بعد ادیان باطلہ پر دین اسلام کے کھلے ٹھکے اور واضح غلبہ کا وقت آن پہنچا۔ اسلامیکالج لاہور کے وسیع پنڈال میں ۲۶ دسمبر ۱۸۹۶ء کے دن تین دھرم آریہ سماج، فری تھنکر، برہم سماج، تھیوسوفیکل سوسائٹی، ریلیجن آف ہارمونی، عیسائیت، یہودیت، بسکھ مت اور اسلام کے سپاہی کپل کانٹے سے لیس ہو کر جلسہ اعظم مذاہب میں منتظمین کے مشہورہ سوالات کے جوابات (اپنی اپنی الہامی کتابوں سے) دینے کے لئے ایک سٹیج پر جمع ہو گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو مامور تھے کہ دین اسلام کو تمام ادیان باطلہ پر غالب کر دکھائیں۔ اس جلسہ کے انعقاد سے قبل ۲۱ دسمبر ۱۸۹۶ء کو اپنے مضمون کے غالب رہنے کے متعلق جو اس جلسہ اعظم مذاہب میں پڑھا جانے والا تھا اللہ تعالیٰ سے علم پاکر مندرجہ ذیل اشتہار شائع فرمایا:-

”سچائی کے طالبوں کے لئے ایک عظیم الشان خوشخبری“

جلسہ اعظم مذاہب ہولاء ہورٹاؤن ہال میں ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۸۹۶ء کو ہوگا۔ اس میں اس عاجز کا ایک مضمون قرآن مجید کے کمالات و معجزات کے بارہ میں پڑھا جائیگا

یہ وہ مضمون ہے جو انسانی طاقتوں سے برتر اور خدا تعالیٰ کے نشاناتوں میں سے ایک نشان اور خاص اس کا تاثر سے لکھا گیا ہے۔ اس میں قرآن مجید کے وہ حقائق اور معارف درج ہیں جن سے آفتاب کی طرح روشن ہو جائے گا کہ درحقیقت یہ خدا کا کلام اور رب العالمین کی کتاب ہے۔ اور جو شخص اس مضمون کو اول سے آخر تک پانچوں سوالوں کے جواب سُننے گا اسے یقین کرنا ہوں کہ ایک نیا ایمان اس میں پیدا ہوگا اور ایک نیا نور اس میں جھمک اُٹھے گا اور خدا تعالیٰ کے پاک کلام کی ایک جامع تفسیر اس کے ہاتھ آجائے گی۔ میری تقریر انسانی فضولیوں سے پاک اور لات و گزات کے دارغ سے منزہ ہے۔ مجھے اس وقت بنی آدم کی ہمدردی نے اس اشتہار کے لکھنے کیلئے مجبور کیا ہے تا وہ قرآن شریف کے کُسن و جمال کا مشاہدہ کریں اور دکھیں کہ ہمارے سخاوتوں کا کس قدر ظلم ہے کہ وہ تاریخی سے محبت کرتے اور نور سے نفرت کرتے ہیں۔ مجھے خدا نے عظیم نے الہام سے مطلع فرمایا ہے کہ یہ وہ مضمون ہے جو سب پر غالب آئے گا اور اس میں سچائی، حکمت اور معرفت کا وہ نور ہے جو دوسری قومیں بشرطیکہ حاضر ہوں اور اس کو اول سے آخر تک سنیں شرمندہ ہو جائیں گی اور ہرگز قادر نہیں ہوں گی کہ اپنی کتابوں کے یہ کمال دکھلائیں۔ خواہ وہ عیسائی ہوں، خواہ سنیان دھرم والے یا کوئی اور کیونکہ

خدا تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے کہ اس روز
 اس کی پاک کتاب کا جلوہ ظاہر ہو میں نے
 عالم کشف میں اس کے متعلق دیکھا ہے کہ
 میرے محل پر غیب سے ایک ہاتھ مارا گیا ہے
 اور اس ہاتھ کے پھونکنے سے اس محل میں سے
 نور سامع نکلا جو ارد گرد پھیل گیا اور میرے
 ہاتھوں پر بھی اس کی روشنی پڑی تب ایک
 شخص جو میرے پاس کھڑا تھا بلند آواز سے
 بولا "اللہ اکبر خربت خیباً بر" اس
 کی تعبیر یہ ہے کہ محل سے میرا دل مراد ہے
 جو جائے نزول و حمل الوار ہے ارادہ
 نور قرآنی معارف میں اور خیر سے مراد
 تمام خراب مذاہب ہیں جن میں شرک اور
 بدعت کی طوفی ہے اور انسان کو خدا تعالیٰ
 کی جگہ دی گئی یا خدا کی صفات کو اپنے کامل
 محل سے نیچے گرا دیا گیا ہے۔ سو مجھے بتلایا
 گیا ہے کہ اس مضمون کے خوب پھیلنے کے
 بعد تھوٹے مذاہبوں کا بھوٹ محل جائیگا۔
 اور قرآنی سچائی دن بدن زمین پر پھیلتی
 جائے گی جب تک کہ اپنا دائرہ پورا کرے
 پھر ایسی کشفی حالت سے الہام کی طرف
 منتقل کیا گیا اور مجھے یہ الہام ہوا۔ "ات
 اللہ معک۔ ات اللہ یقوم آئینما
 کثمت" یعنی خدا تعالیٰ تیرے ساتھ ہے
 خدا وہیں کھڑا ہوتا ہے جہاں تو کھڑا ہوتا
 ہے۔ یہ حمایت الہی کے لئے ایک استعارہ
 ہے۔ اب میں زیادہ لکھنا نہیں چاہتا ہر ایک
 کو یہی اطلاع دیتا ہوں کہ اپنا اپنا حرج
 کر کے بھی ان معارف کے سننے کیلئے ضرور

بمقام لاہور تاریخ جلسہ پر آویں کہ ان کی
 عقل و ایمان کو اس سے وہ فائدے حاصل
 ہوں گے کہ وہ گمان نہیں کر سکتے ہونگے۔
 والسلام علی من اتبع الهدی۔

(خاکر غلام احمد قادیانی ۲۱ دسمبر ۱۸۹۱ء)

یہ مہتمم بالشان لیکچر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کے ایک شاگرد خاص حضرت مولوی عبدالکریم صاحب سیالکوٹی
 نے جلسہ عظیم مذاہب میں پڑھ کر سنایا۔ اس وقت کے اجلاس
 اور دیگر مطلوبہ رپورٹوں سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس تقریر کے
 وقت کم و بیش سات آٹھ ہزار کے قریب مجمع تھا جن میں مسلمان
 مذاہب و اہل علم کے معتد بہ ذی علم و صاحب ثروت لوگ موجود
 تھے۔ ان میں روسا، علماء، فضلاء، میرٹھ، پروفیسر، ڈاکٹر،
 عرنیک، اعلیٰ طبقہ کے ہر قسم کے لوگ موجود تھے۔ رپورٹوں سے
 یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ گو کہ سیول اور فزکس وغیرہ کا وسیع
 انتظام تھا لیکن تنگی جگہ کے باعث بڑی بھاری تعداد میں ٹپے
 ذی جاہ اور مہنگے لوگ مسلسل چار پانچ گھنٹے تک کامل خاموشی
 اور نہایت صبر و تحمل کے ساتھ کھڑے اس تقریر دیکھ کر
 کمال توجہ کے ساتھ سنتے رہے۔ علاوہ ازیں انگریزی اخبار
 "سول اینڈ ملٹری گزٹ لاہور نے باوجود عیسائی آرگن
 ہونے کے صرف اسی مضمون کی اعلیٰ درجہ کی تعریف لکھی اور
 صرف اسی مضمون کو خاص طور پر قابل ذکر قرار دیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ مضمون
 پیدہ پہل رپورٹ جلسہ عظیم مذاہب میں جو شہرہ میں شائع
 ہوئی بتمام و کمال شائع ہوا۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ
 کی طرف سے "السلامی اصول کی فلاسفی" کے عنوان کے تحت
 کتابی صورت میں اس کے متعدد ایڈیشن اردو اور انگریزی
 زبان میں شائع ہوئے۔ علاوہ ازیں اس کتاب کا ترجمہ
 فرانسیسی، ڈچ، سپینش، عربی، گجراتی وغیرہ زبانوں میں بھی
 شائع ہو چکا ہے اور اس پر پڑے پڑے فلاسفوں اور غیر ملکی

انخبارات کے ایڈیٹروں نے بھی نہایت عمدہ رویہ دیکھے ہیں۔ اس مقدس مضمون کی ایک خاص خوبی یہ ہے کہ اس میں مذہب اسلام کی خوبیاں اور قرآن مجید کا حسن و جمال پیش کیا گیا ہے اور یہ اہتمام کیا گیا ہے کہ تمام سوالات کے جوابات قرآن مجید سے ہی دیئے جائیں۔ اور اسی طرح دنیا پر یہ حقیقت آشکار کی گئی ہے کہ آج آسمان کے نیچے زندہ کتب صرف اور صرف قرآن مجید ہی ہے۔ جس کی سچی پیروی سے انسان مکالمہ و محافطہ الہیہ سے مشرف کیا جاتا ہے اور دنیا کی کوئی آسمانی کتاب ایسی تعلیم اور دیگر روحانی علوم میں قرآن مجید کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ یہ عظیم الشان دعویٰ بہانیوں کے لئے آج بھی ایک کھلا پتلیخ ہے؟

یہ بات بھی قابل غور ہے کہ بہانیوں کے موعود کو تو اپنے ملک میں ایسا موقع میسر آیا اور نہ ہی اس سرزمین میں ایسے حالات پیدا ہوئے جن کا کسی قدر تفصیل سے اس مضمون میں ذکر کیا گیا ہے اور نہ ہی ان کا کوئی نمائندہ اس جلسہ اعظم مذاہب میں "بطور نمائندہ" شامل ہوا۔ ظاہر ہے کہ ایسے شخص کے لئے جسے موعود گل ادا یا بتایا جاتا ہے یہ بہت بھاری محرومی ہے۔!

مؤقر محمد باہن نامہ الفرقان ربوہ میں یہ پڑھ کر کہ بہانی لوگ پاکستان میں کسی مذہبی کانفرنس کے انعقاد کے لئے کوشاں ہیں میں نے یہ مناسب سمجھا کہ ان کے سامنے یہ معقول تجویز پیش کروں کہ ان کے لیڈر سر جوڑ کر بیٹھیں اور پھر ان پانچ سوالوں کے جوابات اپنی شرعی کتاب کی روشنی میں تحریر کر کے کتابی صورت میں شائع کر دیں۔ اس طرح اہل علم اور خدا ترس محققین کے سامنے بہانی مذہب کی مکمل تصویر آجائے گی اور دنیا اس "تربیان اکبر" سے روشناس ہو جائے گی جسے اہل بہاؤ دنیا کی روحانی بیماریوں کا علاج بنانے کے باوجود پھیلائے پھرتے ہیں اور لوگ جان لینے کے شریعت بہانیہ میں وصل الہی کے کن ذرائع کی نشان دہی

کی گئی ہے اور ان پر صل کو انسان خدا تعالیٰ کی کونسی برکات پاتا ہے اور کن انعامات کا دارث کیا جاتا ہے۔

وہ پانچ سوالات یہ ہیں:-

- (۱) انسان کی جسمانی، اخلاقی اور روحانی حالتیں۔
- (۲) انسان کی زندگی کے بعد کی حالت یعنی عقوبت۔
- (۳) دنیا میں انسان کی ہستی کی غرض کیا ہے؟ اور یہ غرض کس طرح پوری ہو سکتی ہے؟

- (۴) کرم یعنی اعمال کا اثر دنیا اور عاقبت میں کیا ہوتا ہے؟
 - (۵) علم یعنی گیان اور معرفت کے ذرائع کیا ہیں؟
- کیا عمائدین مذہب بہائی یا مخصوص جناب محفوظ الحق صاحب علی اور جناب شمس اللہ صاحب قریشی اس نہایت معقول تجویز پر عمل پیرا ہو کر اہل علم لوگوں پر اپنے دعوے کی حقیقت عیاں کریں گے؟

الفرقان | ہمارے نزدیک ہرگز ممکن نہیں ہوگا کہ بہانی صاحبان اس روحانی مقابلہ کے لئے تیار ہو سکیں۔ ہمارا خیال اس حقیقت پر مبنی ہے کہ جو قوم اپنی مزعومہ شریعت کو چھاپ کر شائع کرنے کی جرأت نہیں رکھتی وہ قرآن مجید کے صفائق و معارف کے مقابلہ میں اپنی مزعومہ شریعت کے معارف کا دعویٰ ہی کب کر سکتی ہے تاہم یہ مضمون بطور تمام حجت شائع کیا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ادا یاں باطلہ پر اسلام کی حجت کے پورا کرنے کے لئے مبعوث فرمایا ہے اور آپ نے واقعی یہ حجت پوری کر دی ہے۔ اسلامی اصول کی فلاسفی اس تمام حجت کا ایک شاہکار ہے جو ہر دنیا تک سب غیر مسلموں پر وہ بہانی ہوں یا غیر بہانی ایک حجت لازمہ کے طور پر موجود ہے۔ ہم شوق سے منتظر ہیں کہ بہانی صاحبان اس معقول دعوت کا کیا جواب دیتے ہیں مگر بہتر ہوگا کہ جواب دینے سے پہلے وہ ایک دفعہ کتاب "اسلامی اصول کی فلاسفی" کا مطالعہ ضرور کر لیں تا اسکی شوکت اور جلالت شان کا اندازہ کر سکیں :-

ہمارے ہادی کامل محمد رسول اللہ ﷺ کی ہدایت کا ایک نمونہ

(از حضرت سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب - ربوہ)

(۲)

(سلسلہ کے لئے دیکھیں الفرقان ماہ اکتوبر سنہ ۱۹۶۱ء)

من اللہ صبغةً ونحن له عابدون۔
اللہ کے رنگ سے رنگین ہونا اور اللہ کا رنگ
رنگنے سے کونسا رنگ خوبصورت ہو سکتا ہے اس کے
ہم رنگ ہو کر پھر لوگوں سے کہو کہ ہم اُس کے عبادت گزار
ہیں۔

تورات میں آتا ہے کہ خدا نے انسان کو اپنی
شکل پر پیدا کیا ہے۔ قرآن مجید میں اس کی وضاحت
فرمائی ہے۔ ونفخت فیہ من روحي۔ میں نے
انسان میں اپنی روح پھونکی ہے اس کی روح اس کی
صفاتِ حسنہ ہیں۔ وہ علیم ہے انسان کو علم دیا ہے وہ
سمیع ہے انسان کو بھی سننے والا بنایا ہے۔ وہ بصیر ہے
حکیم ہے اور قدير ہے۔ انسان کو بھی بصارتِ حکمت
اور قدرتِ عطا کی ہے اس نے اسے اس قابل بنا یا
ہے کہ اللہ تعالیٰ کی صفات کو اپنائے مگر یہ اس وقت
مکمل حاصل نہیں ہو سکتیں جب تک انسان کا نفس پاک و
صاف نہ ہو۔ وہ قدوس ہے ناپاک نفس سے اس کا
تعلق نہیں ہو سکتا۔ اس سے محبت کا تعلق اس وقت
پیدا ہو گا جب اس کے حکموں کی فرمانبرداری کی جائے
اس کے سامنے بار بار ٹھیکھا جائے۔ ان تکونوا صلیین
فانہ کان للاربابین غفوراً۔ اگر تم صالح یعنی

اپنے نفس کی اصلاح اور اپنے محبوب سے تعلق جو
پیدا کرنے کا اور بہتر موقعہ کونسا ہے کہ والدین کا حق
ادا کرنے میں اپنی طرف سے کوتاہی نہ کی جائے۔ اگر
تمہاری کوشش کے باوجود والدین کی تسلی نہیں ہوتی تو
تمہیں اس کا فکر نہیں کرنا چاہیے کیونکہ تمہارا اصل
تعلق تو اللہ تعالیٰ سے ہے جو تمہارے نفسوں کا خوب
علم رکھتا ہے۔ تم اپنے نفسوں کی اصلاح کرو۔ ان تکونوا
صالحین فانہ کان للاربابین غفوراً۔
وہ علیم ذات ہے جو غفور ہے تمہیں اپنی مغفرت سے
نوازے گا۔

اس آخری حصہ ہدایت میں عبادت کا مفہوم
بھی بیان کر دیا گیا ہے جس سے آیت شروع ہوتی ہے
وقضیٰ ربک ان لا تعبدوا الا ایاک
ترے رب نے یہ فیصلہ کیا ہے اور تاکید کی ہے کہ تم
اسی کی عبادت کرو۔ عبادت کا نام اس ظاہری کعبہ
و سجود کا نام نہیں یہ تو عبادت کے لئے ظاہری علامتیں
ہیں۔

عبادت کے معنی ہیں اللہ تعالیٰ سے محبت اور
اس کے حکموں کی اطاعت کرنا۔ اس کی صفات سے
رنگین ہونا۔ فرماتا ہے۔ صبغة اللہ وصف احسن

قبول کے جانے کے لائق ہو گے تو وہ اپنی طرف جھکنے والوں کی کز دریاں دُور کر کے انہیں ضرور قبول کرے گا۔
 ہمارے ہادی درابھنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت و راہنمائی سے متعلق یہ آیت جو میں نے بیان کی ہے ایک نمونہ ہے اور قرآن مجید کا مل ہدایت کے ان بے نظیر نمونوں سے بھرا پڑا ہے۔
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آیت فلا اقسیم بمواقع الذجور کی لطیف تفسیر فرمائی ہے جس سے قرآن مجید کی ہدایت کامل کی عظمت و وسعت کا علم ہوتا ہے۔ یہ آیت سورۃ الواقعة کے دوسرے کورج کی ہے۔ پوری آیت مع ترجمہ یہ ہے :-

فلا اقسیم بمواقع الذجور
 انه لقسر لو تعلمون عظیمہ
 انه لقران کریمہ فی کتاب
 مکتوبہ لا یستبد الا
 المطہرونہ تنزیل من رب
 العلمین

میں ان جگہوں کی قسم کھاتا ہوں یہاں ستارے داغ ہیں۔ یقیناً یہ قسم اگر نہیں علم ہو عظیم الشان ہے۔ یقیناً یہ قرآن کریم ہے (کریم کے معنی تمام خوبوں کا جامع)۔ ایک کتاب میں پوشیدہ ہے۔ وہی اس کو چھو سکتے ہیں جو پاک کئے گئے ہوں۔ یہ کتاب رب العالمین کی طرف سے اتاری گئی ہے۔

قرآن مجید میں قسمن بطور شہادت کے کھائی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فعل کی شہادت آسمان سے اپنے کلام کی صداقت میں پیش کرتا ہے۔ آسمان کے ستارے خالق کائنات کا فعل ہے جو اس کی قدرت کاملہ سے وجود میں ظاہر ہوتے ہیں اور قرآن مجید خالق کائنات کا کلام ہے۔ خالق کا فعل اور اس کا

کلام آپس میں مطابقت رکھتے ہیں۔ اس کے فعل اور کلام میں کسی قسم کا اختلاف نہیں پایا جاتا ہے۔ بلکہ ان کے درمیان یوری پوری مشابہت و مماثلت پائی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان آیات میں اپنے کلام کی صداقت پر اپنے فعل کی ایک ایسی شہادت پیش کرتا ہے جسے ہم روزمرہ مشاہدہ کرتے ہیں۔ یہ ستارے جو خدا تعالیٰ کی مخلوق اور اس کے دست قدرت کی صنعت کاری ہے دیکھنے میں بھی ایسی کائنات معلوم دیتی ہے لیکن یہ پھوٹے پھوٹے ستارے اگر اپنی اصل جگہوں میں دیکھے جائیں تو ان میں سے ہر ستارہ ایک بہت ہی بڑا وجود نظر آئے گا، اتنا بڑا کہ ہماری زمین سے بھی ہزاروں گنا بڑا بلکہ ایک ستارے کے مقابل میں ہماری زمین ایک ذرہ ریت ہوگی۔ اتنے بڑے اجرام خلک ہمیں چھوٹے کیوں نظر آتے ہیں؟ اس کی وجہ یہی ہے کہ ہم ان ستاروں کو اپنے اصل مقام پر نہیں دیکھتے بلکہ ان کے اصل مقام سے بہت دور سے دیکھتے ہیں اسلئے وہ ہمیں بھی سی ٹھناتی ہوئی کائنات نظر آتی ہے۔ یہ خالق کائنات کا فعل ہے جو شہادت دیتا ہے کہ اگر کوئی چیز اپنے اصل مقام پر نہ دیکھی جائے تو اس کی حقیقت پوشیدہ ہو جاتی ہے۔ فرماتا ہے انه لعظیم لو تعلمون عظیمہ یہ معنی شہادت بہت ہی عظیم الشان ہے اگر ہمیں حقیقت کا علم ہو۔ اسی طرح قرآن جو خدا تعالیٰ کا کلام ہے اور جامع تعالٰی ہے جس میں ہر خوبی جو ہدایت سے متعلق ہے پائی جاتی ہے وہ بھی کو ایک نیرہ کی طرح ایک کتاب میں پوشیدہ ہے۔ نظریں اگر اس کی آیات کو اپنے صحیح مقام پر دیکھیں تو اس کی ہر آیت ایک عظیم الشان چمکتا ہوا نجم الہدیٰ (ستارہ ہدایت) ہے۔ فرماتا ہے وہی اس کی تک پہنچ سکتے ہیں جو پاک کئے گئے ہوں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان آیات کی تشریح کرتے ہوئے قرآن مجید کی اس عظیم الشان وسعت و راہنمائی کے بارے میں توجہ دلائی ہے جس سے ہمارے ہادی کامل

چٹاگانگ میں قیامت خیز طوفان

(انجناب مصلح الدین صاحب لنگالی - بی۔ اے۔ چٹاگانگ مشرقی پاکستان)
 سو موار کا دن تھا، آسمان ابر آلود تھا، ہلکی مٹی باریش بھی ہو رہی تھی۔ دیسے موسم بہت تو شگوار تھا کسی کے دل میں بھی یہ گمان نہیں ہو سکتا تھا کہ یہ ابر آلود آسمان قیامت کا پیغام لا رہا ہے۔ قریباً شام کے چار بجے سے ہو کچھ تیز ہونے لگی اور اس کے ساتھ باریش بھی موسلا دھار برسنے لگی۔ پانچ بجے شام سے ہو ۱۱ بجے تیز اور شدید چیلنے لگی کہ بیان سے باہر ہے۔ قریباً ۱۲ بجے کی وقت اسے ہوا چل رہی تھی۔ پتوں گھٹنے ٹیک جاری رہی۔ اس عرصہ میں اہل چٹاگانگ نے جو تباہی و بربادی دیکھی شاید اپنی تاریخ میں کبھی نہ دیکھی ہوگی۔ ایک قیامت کا عالم تھا۔ ہزاروں کو اڑھارے میں مل گئے، کئی عیالیشان عمارتوں کو شدید نقصان پہنچا۔ کئی ہزار آدمی ہلاک ہوئے اور موت کی آغوش میں ہمیشہ کے لئے سو گئے۔ دوران طوفان میں عورتوں، مردوں اور معصوم بچوں کی آہ و فغان کا یہ عالم تھا کہ اس کے تصور سے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ گویا کہ یومِ ستر تھا۔ چاروں طرف سے اذانوں کی آوازیں آ رہی تھیں اور لوگ سر بسجود تھے اور آستانہ الہی پر جھکے ہوئے اپنے گناہوں سے توبہ کر رہے تھے۔ اور آسمانی آفت سے رہائی پانے کے لئے ردد کر دعائیں کر رہے تھے۔ دوسری طرف آسمان بھی مٹ رہا تھا۔ یوں معلوم ہوتا تھا کہ آگ انسانوں کو جہنم کا نمونہ دکھانے کے لئے آسمان سے آگ کے فرشتوں کا نزول ہے۔ آتشیں ہواؤں نے درختوں کے جھنڈے جھلس کر رکھ دیئے۔ سرسبز و شاداب پہاڑیوں کی چوٹیاں خشک اور بخر پہاڑیوں میں تبدیل ہو گئیں۔ منظر بہت دردناک اور ہیبت ناک تھا۔ سرزمین چٹاگانگ میں کوئی بشر بھی ایسا نہیں ہوگا جس کے لبوں سے (باقی صفحہ پر)

کا مقام دیگر اسمانیان کے مقابل میں بلند ترین مقام ہے۔ اور جس آیت کی میں نے ابھی تشریح کی ہے وہ ایک نمونہ ہدایت ہے کہ راہِ سلوک میں اس سے بڑھ کر ہدایت تصور میں نہیں آسکتی۔ فرماتے ہیں یہ

نور ہے نوراً تھو دیکھو سنایا ہم نے

مذکورہ بالا تقریباً ایک مختصر وقت میں کی گئی ہے اور وہ ٹیپ ریکارڈ ہوئی۔ قارئین الفرقان کے لئے اس تعلق میں اتنا اور اضافہ کرتا ہوں کہ آیت و قصۃ رَبِّ ابْنِ آدَمَ الَّذِي ذَلَّلْنَا آدَمَ وَابْنَهُ الْكَافِرِينَ احسنا نائیں جس کا مل ترتیب سے ایک اصولی ہدایت بیان کی گئی ہے اس کے بارے میں قرآن مجید نے کچھ تفصیلات بھی بیان فرمائی ہیں اور سورہ لقمان اور الاحقاف وغیرہ میں لائق اور نالائق اولاد کا ذکر ایسے اسلوب میں کیا ہے جس سے اس ہدایت کے متعدد پہلو روشن ہو جاتے ہیں۔ مثلاً اس میں اولاد کو والدین کے لئے دعا کرنے کی تلقین کی گئی ہے۔ قرآن مجید میں ایک نمونے کو دعا بھی دکھائی گئی ہے جو یہ ہے۔

رَبِّ اَرْزِعْنِي اَنْتَ اَسْكُرُ نِعْمَتَكَ
 اَنْتَ اَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَىٰ وَالِدَيَّ
 وَاَنْ اَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ
 وَاَصْلِحْ لِي فِي ذُرِّيَّتِي اِنِّي تَسَبُّ
 اِلَيْكَ وَاِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِيْنَ ۝

(سورۃ الاحقاف: ۱۵)

اس دعائیں بچوں کو یہ ہدایت کی گئی ہے کہ وہ اپنے اور اپنے والدین کے لئے دعا کرتے رہیں۔ اور اس دعا کے بعد نالائق بچوں کا ذکر ہے جو اپنے والدین سے توشہ ریزی سے پیش آتے ہیں۔ اگر اس مخصوص ہدایت کی قرآن مجید کی آیات بیانات سامنے رکھ کر وضاحت کی جائے تو یہ مضمون بہت وسیع ہے۔

اشتراکیت کی حقیقت

(از جناب ضیاء الدین احمد صاحب قریشی - ایڈووکیٹ ہائی کورٹ لاہور)

یہ ideology کو پیش کیا۔ مگر اس تحریک نے علی گڑھ ۱۹۱۶ء میں اختیار کی جبکہ روس کا خونی انقلاب ہوا۔ اشتراکیت کی نسبت لڑنے پر مائل کرنے کا موقع دہلی میں ملا تھا جس کی تفصیل بہت لمبی ہے مگر ان کی بنیادی اصول جو تقریباً ہر کتاب میں پایا جاتا تھا وہ یہ تھا۔

"we have banished
God from Heaven &
Capitalist from
Earth"

ہم نے (نعوذ باللہ) خدا تعالیٰ کو آسمان سے اور سرمایہ دار کو زمین سے خارج کر دیا ہے۔

اور لکھا تھا کہ پادری خدا کا نمائندہ ہے اور بادشاہ سرمایہ داروں کا سرگروہ ہے۔ دونوں Imperialism یعنی سامراجیت کے ستون ہیں اور مل کر غریب اور مزدور کو لوٹتے ہیں۔ اور لکھا تھا:-

"The Clergy takes
the soul & the
King takes the
money"

یعنی پادری نے روح پر قبضہ کر رکھا ہے اور بادشاہ نے دولت پر۔

روسی انقلاب ۱۹۱۷ء کے بعد پہلا Constitution دستور سامراجی جو بنا اس میں بنیادی اصول پر لکھا گیا:-

فی زمانہ میں تمام کی ideologies (نظام) ساتھ ساتھ چل رہے ہیں۔ اولاً Imperialism جس کے برباد یورپ اور امریکہ ہیں۔ ان کا لٹل جین یہ ہے کہ صرف مٹریڈوں کی حکومت ہونی چاہیے، غریب ہونا بھروسہ ہے اور غریب کو جینے کا حق نہیں ہے۔ اس کے تو مقابل اشتراکیت ہے جس کا سب سے بڑا برباد روس ہے۔ ان کا مذہب ہے کہ مزدوروں کی حکومت ہونی چاہیے، امیروں اور سرمایہ داروں کو ختم کر دینا چاہیے، تیسرا نظام اسلامی نظام ہے۔ اسلام نے درمیانی راستہ پیش کیا ہے۔ اسلام کہتا ہے کہ غریب امیر سب کو زندہ رہنے کا حق ہے۔ اسلام کا اقتصادی نظام یہ ہے کہ خوب کماؤ اور خوب کھاؤ مگر اپنے غریب شہہ داروں، یتیموں، مسکینوں، مسافروں، سائلوں اور مصیبت زدگان کا بھی خیال رکھو۔ وفات کے بعد تقسیم کر کے جو اصول بیان کیا ہے وہ بھی کمال ہے۔ اسلام میں بیٹے، بیٹیوں اور شہہ داروں سب کو ترکہ میں سے حصہ ملتا ہے جس کی تفصیل بہت لمبی ہے۔ مختصر یہ ہے کہ اسلام میں لکھتی کا بیٹا لکھتی نہیں ہوتا۔ متوفی اگر لاکھ روپیہ کا مالک تھا اور اس کے وارث میں بیٹے اور دو بیٹیاں ہیں تو وہ روپیہ ہم حصوں میں تقسیم ہو جائیگا۔ ہمیں یہاں اسلام کے اقتصادی نظام پر بحث کرنا مقصود نہیں ہے بلکہ اشتراکیت کو اصلی رنگ میں مختصر طور سے پیش کرنا ہے۔

تاریخی لحاظ سے اشتراکیت کی تحریک کا بانی مہاتما لینن (Lenin) تھا جس نے اپنی کتابوں میں اس

ایک دہریت کی تحریک ہے اور خالصتہً ایک
Materialistic یعنی مادی تحریک ہے اور
فہم سب کی دشمن ہے۔

اشتراکیت میں بہت سے بنیادی نقائص میں اور عملی
زندگی میں یہ نظام فیصل ہو گیا ہے۔ اور یہ کوئی ایسا مذہبی اور
اقتصادی نظام نہیں ہے کہ جس کو دنیا میں Cultural
Conquest یعنی اخلاقی فتح حاصل ہو سکے۔ عارضی غلبہ
بے شک ہے مگر وہ کوئی دیرپا پھیر نہیں ہے کسی شاعر نے
خوب کہا ہے یہ

بے حقیقت ہے شکل موج سراب

جام جمشید راہ رنجانی

روحانی لحاظ سے تو غیر اشتراکیت کوئی چیز ہی نہیں ملے گی
اقتصادی لحاظ سے بھی اسلام کے مقابلہ میں اشتراکیت کی
کوئی حقیقت نہیں بلکہ بوج ہے۔ اشتراکیت کا سب سے
بڑا دعویٰ یہ ہے کہ وہ غریبوں اور مزدوروں کے حقوق کی
ظہور دہ ہے۔ اس دعویٰ کے مقابل حضرت سرور کائنات
صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک قول ملاحظہ ہو حضور فرماتے ہیں کہ
”مزدور کی مزدوری اس کا پسینہ خشک ہونے سے پہلے ادا کرو“
بھلا اشتراکیت ایک مسلمان کو اس سے زیادہ کیا سکھائے گی؟
مزدور کے حقوق کا اگر ایک دیا تصور کیا جائے تو حضور نے
اسے کوزہ میں بند کر دیا ہے۔

اللهم صل علی محمد وعلی آل محمد
و بارک وسلم۔

اس کے علاوہ اشتراکیت کا سب سے بڑا نقص یہ ہے کہ
اس نظام میں قوم اور حکومت کو ہر ایک چیز کا مالک قرار
دیا گیا ہے۔ ان کا بنیادی اصول ہے :-

“everything belongs
to the state”

یعنی ہر ایک چیز کی مالک حکومت ہے جو کہ ایک بدترین

“Give to everybody
what he needs”

یعنی دولت کی تقسیم اس طرح ہو کہ ہر ایک کو برابر
کا حصہ ملنا چاہیے۔ اور Labour کے کام کی تعریف
محض ہاتھ سے کام کرنا قرار دیا گیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مادی
کام کرنے والوں مثلاً ڈاکٹر، انجینئر طبقہ کو فصول
سمجھا گیا اور اس کو ملک بدر کر دیا گیا۔ مگر عملی صورت میں یہ اصول
نفاذ میں عمل ثابت ہوا اور فیصل ہو گیا۔ کسی کارکن کو اگر گرفتار
ہو گیا تو ڈاکٹر کے بغیر بہت دقت پیش آتی۔ کسی کارکن کو اگر
بیمار ہو گیا تو ڈاکٹر کے بغیر بہت مصیبت کا سامنا ہوا کسی دیا
کابل ٹوٹ گیا تو انجینئر کے بغیر کام نہ چل سکا۔ ان سب مصائب
کے پیش نظر دستور اساسی میں ترمیم کی گئی کہ مادی کام کو بھی
کام ہی قرار دیا گیا اور وکلاء، ڈاکٹر اور انجینئر طبقہ کو وہ اس
بلا لیا گیا اور لفظ need (ضرورت) کے لفظ میں یہ ترمیم کی
گئی کہ سب حیثیت دیا جائے۔ یعنی اگر ڈاکٹر یا انجینئر ایک ہزار
روپیہ ماہوار کی حیثیت رکھتا ہے تو اس کو ایک ہزار ہی دیا
جائے مگر شرط یہ ہے کہ وہ کوئی رقم میں اندازہ کرے۔ کیونکہ
پھر یہ سمجھا جائے گا کہ اس کو اس رقم کی need یعنی ضرورت
نہ تھی۔

اشتراکیت کا بھوتہ شکل تو جوان طبقہ کے مادی پر
حادی ہے۔ اس کی وجہ عام لادینی اور مذہب اسلام سے
ناواقفیت ہے۔ اشتراکیت کے ظہور لوگوں کو یہ کہہ کر دھوکہ
دیتے ہیں کہ دراصل اسلام اور اشتراکیت دونوں ایک ہی
چیز ہیں۔ حالانکہ ان دونوں میں بعد المشرقین ہے اور آگ
اور پانی والا حساب ہے۔

اشتراکیت اسلام کی بگڑی ہوئی تصویر ہے اور حقیقت
یہ ہے کہ ایسے بگڑی ہوئی تصویر کہنا بھی غلطی ہے۔ کیونکہ اسلام اور
اشتراکیت میں بنیادی فرق یہ ہے کہ اسلام اللہ تعالیٰ کی ہستی کو
اپنا مقصود اور نصب العین قرار دیتا ہے اور اشتراکیت

رضامندی کے بغیر دور دراز کا خانوں میں کام کے لئے بھیجا
جا سکتا ہے۔ اسلامی نظام تو انسان کو باخدا انسان بناتا
ہے مگر اشتراکیت انسان کو مشین بناتی ہے جس میں اخلاق
کا نام و نشان تک نہیں ہوتا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ
اسلام اور احمدیت کو غلبہ نصیب کرے اور اشتراکیت کا
خاتمہ ہو ۛ

قسم کی Imperialism ہے چنانچہ آپ کا مکان
بھی آپ کا نہیں ہے، آپ کے گھر کا سامان بھی آپ کا نہیں
ہے، سچی کہ آپ کے یومی نیچے بھی آپ کے نہیں ہیں۔ نیچے
قومی ملکیت میں۔ ان کے نزدیک family
unit یعنی خاندانی نظام کوئی چیز نہیں ہے کسی وقت
بہت حکومت چاہے جو ان لوگوں کے اور لڑکیوں کو دالین کی

دنیائے فانی

(از جناب مولوی مصلح الدین احمد صاحب دارالحدیث مدظلہ العالی)

تری زندگی بھی ہے کیا زندگانی
یہی لہن ترائی ہے سوئے ترائی
بڑے کام کا ہے یہ آنکھوں کا پانی
دھسکتی سی پھاؤں کے دنیائے فانی
یہ شامِ او دھ ہے فقط اک کہانی
کہاں ہیں وہ مری کی تانیں شہانی
کہاں ہیں وہ عہدِ گزشتہ کے بانی
بڑی بے بھروسہ ہے یہ زندگانی

نہ آنسو نہ آہیں نہ سوز نہ ہانی
بدل جائیں اب بھی جو اطوار تیرے
سلیقہ نہیں تجھ کو رونے کا ورنہ
بھروسہ نہ کر عالمِ رنگ و بو پر
یہ صبحِ بنارس ہے شامِ غریباں
کہاں ہے وہ مہتر اکا ہر درخشاں
کہاں ہیں وہ اعداء و اسلاف تیرے
نہ کرنا ز عمر دو روزہ پہ ناداں

اٹھادل کو اس گلشنِ ماسوا سے
لگا اُس خدا سے جو لوہے لگانی

ایک درد مندانہ اپیل!

خدائی نصرت کا زبردست مظاہرہ

مخافت کی اس کے شانے کے لئے زور رکھ گیا، اُسے اور اس کے متبعین کو نیست و نابود کرنے کے لئے انتہائی جدوجہد کی لیکن ان ساری زور و دلاور متفقہ کوششوں کے باوجود دشمن ناکام و تاراج رہا اور اللہ تعالیٰ نے فتح و کامیابی اپنے نبیوں کو عطا فرمائی۔ اس بجز بے شدہ صداقت کو آج پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے معاندین آزمایا جا رہا ہے۔ افراد اور جماعتیں سبھی اپنے اپنے رنگ میں کوشش کر رہے ہیں۔ ان کا منشاء ہے کہ اللہ تعالیٰ کا فرستادہ ناکام ثابت ہو جائے اور اس کے ماننے والے صفحہ ہستی سے نابود ہو جائیں۔

قرآن مجید سب مسلمانوں کے لئے مشعل ہدایت ہے اس میں اللہ تعالیٰ نے جملہ ہدایات جمع کر دی ہیں۔ قرآن مجید نے انبیاء کی صداقت کے پرکھنے کے معیار و خود بیان کر دیئے ہیں مگر ہیرت کی بات ہے کہ لوگ قرآنی معیاروں سے آسمانی مصلح کو شناخت کرنے کی بجائے اپنے ایجاد کردہ دھوکوں سے اسے جھوٹا ثابت کرنا چاہتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اس طرح وہ کامیاب ہو جائیں گے۔

قرآن مجید اور تاریخ سے ثابت ہے کہ انبیاء کی ابتدائی حالت ضعف اور کمزوری کی ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے ذریعے اپنی قدرت فرمائی کرنا چاہتا ہے۔ ان کے ماننے والے ابتداء میں نہایت کمزور ہوتے ہیں۔ انہیں دیکھ دیکھ کر دشمن تسخر کرتے ہیں اور انہیں اراذل اور مسکھرا قرار دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ کیا یہی وہ لوگ ہیں جن پر نبی نبوت کی کامیابی کی علامت استوار ہوگی اور کیا یہی وہ لوگ ہیں جو دنیا کو متور کرنے میں کامیاب ہوں گے؟ ایسا ہی ہوتا آیا ہے اور

کہنے کو لوگ کہتے ہیں کہ آزمائی ہوئی چیز کو آزمانا بھلا ہے۔ ”آزمودہ را آزمودن چہل است“ مگر تعجب ہے کہ خدائی مامورین کے بارے میں دنیا کے فرزند ہزاروں مرتبہ آزمودہ حقیقت کو پھرنے سے سرے آزمانا شروع کر دیتے ہیں۔ ہر نبی اور مامور کی آمد پر وہی اعتراضات کہتے ہیں جو پہلے انبیاء کے زمانہ میں ان کے منکرین کرتے رہے تھے اور وہ غلط قرار پائے تھے۔ ہر نبی کے مقابلہ پر وہی ہتھیار استعمال کرتے ہیں جو پہلے نبیوں کے دشمنوں نے استعمال کئے تھے اور جن کا اس مقابلہ میں نکتا اور گنہ ہونا ثابت ہو چکا تھا۔ اللہ تعالیٰ نبی پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مخاطب کر کے فرماتا ہے مَا يُعَالِ لَكَ إِلَّا مَا قَد قِيلَ لَكَ لِلرَّسُولِ مِنْ قَبْلِكَ (محم السجدہ، ۲۳۰) اے نبی! تجھ پر وہی اعتراض کے سبب جاتے ہیں جو کچھ سے پہلے انبیاء پر کئے گئے۔ تجھ سے مخالفین وہی غیر معقول مطالبات کرتے ہیں جو گزشتہ انبیاء کے زمانہ میں ان کے منکرین نے کئے تھے۔ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے قُلْ مَا كُنْتُ بِدَعَاِ رِيقِ الرَّسُولِ (احقاف: ۹) اے رسول! تو کہہ دے کہ میں کوئی انوکھا رسول نہیں ہوں تاہم میں میری شناخت میں کوئی دقت پیش آئے۔ میں تو ذمہ انبیاء کا ایک فرد ہوں اور میری سچائی انہی اصولوں سے پرکھی جاسکتی ہے جن سے سابق انبیاء کو پرکھا گیا ہے۔ جو انجام کامیابی اور غلبے کا لحاظ سے پہلے انبیاء کا ہوا ہے وہی میرا ہوگا۔ اور جو انجام باقی انبیاء کے منکرین کا ہوا تھا وہی انجام تمہارا ہوگا۔

یہ بات ایک لاکھ چوبیس ہزار مرتبہ مشاہدہ میں آچکی ہے کہ جب کوئی فرستادہ آسمانی آیا تو لوگوں نے شروع میں اس کی

ایسا ہی ہونا چاہئے گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَفِيذِهِ
 أَنْ نَعْتَنَ عَلَى الَّذِينَ اسْتَضَعُوا فِي الْأَرْضِ
 وَنَجْعَلَهُمْ أَئِمَّةً وَنَجْعَلَهُمُ الْوَارِثِينَ ۝
 (تقصص: ۵) کہ ہمارا یہی ارادہ ہے کہ ہم کمزوروں پر احسان
 کریں اور انہیں سربراہ بنائیں اور انہیں علم اور اقتدار عطا
 کریں۔

بخاری شریف میں مذکور ہے کہ حبیب مروریؒ کو نبی حضرت

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے قیصر روم کو دعوتِ اسلام
 دی اور اس نے بیت المقدس میں اپنے دربار میں ہاں آئے
 ہوئے عرب تاجروں کو بلا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
 حالات دریافت کر کے آپ کی صداقت معلوم کرنا چاہی تو
 اس نے ابوسفیان سے دریافت کیا کہ اس معنی نبوت پر
 ایمان لانے والے لوگ کیسے ہیں آیا کمزور اور ضعیف لوگ
 اس پر ایمان لارہے ہیں یا بڑے اور طاقتور لوگ ایمان لاتے
 ہیں؟ ابوسفیان نے فوراً جواب دیا "بل ضعفاء ہم"
 کہ اس پر ایمان لانے والے ہمارے کمزور ترین لوگ ہیں۔
 اس کے جواب میں ہرقل قیصر روم نے فرمایا کہ ہاں انبیاء پر
 شروع شروع میں کمزور لوگ ہی ایمان لایا کرتے ہیں۔

انبیاء اور ان کے اتباع کی اس کمزور حالت کو دیکھ کر
 ہی طاقتور دشمن لگاتار کہہ کرتے ہیں کہ ہم تمہیں مٹا دیں گے،
 ہم تمہیں اپنے ملک سے نکال دیں گے اور ہم تم پر عرصہ حیات
 تک کر دیں گے۔ درحقیقت ان لوگوں کو اپنے سامنے
 کمزور اور بے ہوشان مومن نظر آتے ہیں وہ خدا تعالیٰ
 کی اس زبردست قوت سے بے خبر ہوتے ہیں جو ان مومنوں
 کی پشت پر ہوتی ہے وہ اس خدائی ہاتھ کو نہیں دیکھتے جو
 نبیوں کی تائید میں آسمانوں اور زمینوں میں کام کر رہا ہوتا
 ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں فرماتا ہے ہر

الْمَرِيَاتُ كَمَا نَبَأَ الَّذِينَ مِنْ
 قَبْلِكُمْ قَوْمِ نُوحٍ وَعَادٍ وَثَمُودٍ ۝

وَالَّذِينَ مِنْ بَعْدِهِمْ لَا يَعْلَمُهُمْ
 إِلَّا اللَّهُ جَاءَتْهُمْ رُسُلُهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ
 فَرَدُّوا أَيْدِيَهُمْ فِي آفْوَاهِهِمْ وَ
 قَالُوا إِنَّا كَفَرْنَا بِمَا أُرْسِلْتُمْ
 بِهِ وَإِنَّا لَفِي شَكٍّ مِمَّا تَدْعُونَنَا
 إِلَيْهِ صَرِيبٌ ۝ قَالَتْ رُسُلُهُمْ
 إِنَّمَا آتَى اللَّهُ شَاكِرًا فَطَرًا السَّمُوتِ
 وَالْأَرْضِ يَدْعُوكُمْ لِيَغْفِرَ لَكُمْ
 مِنْ ذُنُوبِكُمْ وَيُؤَخَّرَكُمْ إِلَى
 أَجَلٍ مُسَمًّى قَالُوا إِنَّ انْتُمْ
 إِلَّا بَشَرٌ مِثْلُنَا تُبَدِّلُونَ أَنْ
 تَصُدُّونَا عَمَّا كَانَ يَعْبُدُ
 آبَاؤُنَا فَأَنْتُمْ بِسُلْطَانٍ مُبِينٍ ۝
 قَالَتْ لَهُمْ رُسُلُهُمْ إِنْ نَحْنُ
 إِلَّا بَشَرٌ مِثْلُكُمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ
 يَمُنُّ عَلَىٰ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ
 وَمَا كَانَ لَنَا أَنْ نَأْتِيَكُمْ
 بِسُلْطَانٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ وَعَلَىٰ
 اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ ۝
 وَمَا لَنَا أَلَّا نَتَوَكَّلَ عَلَى اللَّهِ
 وَقَدْ هَدانا إِنَّا سئَلْنَا وَإِنْصَارَيْنَا
 عَلَىٰ مَا أَذَيْتُمُونَا وَعَلَى اللَّهِ
 فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُتَوَكِّلُونَ ۝ وَقَالَ
 الَّذِينَ كَفَرُوا لِرُسُلِهِمْ لَنُخْرِجَنَّكُمْ
 مِنْ أَرْضِنَا أَوْ لَتَعُوذُنَّ فِي مِلَّتِنَا
 فَأَوْحَىٰ إِلَيْهِمْ رَبُّهُمْ لَنُهْلِكَنَّ
 الظَّالِمِينَ ۝ وَلَنُسَكِّنَنَّكُمْ
 الْأَرْضَ مِنْ بَعْدِهِمْ ذَٰلِكَ لِمَنْ
 خَافَ مَقَامِي وَخَافَ وَعِيدِ ۝

وَاسْتَفْتَحُوا وَخَابَ كُلُّ جَبَّارٍ
 عَنِيدٍ ۝ (سورہ ابراہیم: ۹-۱۲)
 ترجمہ :- اے مخالفین رسول! کیا تمہیں ان لوگوں
 کے حالات سے آگاہی حاصل نہیں ہوئی جو
 تم سے پہلے تھے یعنی قوم نوح، عاد اور ثمود
 اور وہ مری قوموں کے حالات سے نہیں بخبر
 اللہ کے تم میں سے کوئی نہیں جانتا۔ ان لوگوں
 کے پاس ان کے رسول دلائل و بتات لیکر
 آئے مگر انہوں نے ان کے منہ بند کرنے
 کی کوشش کی اور کہا کہ ہم تمہاری رسالت
 کے منکر ہیں اور ہمیں تمہاری دعوت سے
 مختلف شکوک و شبہات پیدا ہو رہے
 ہیں۔ انبیاء نے ان لوگوں کو جواب دیا کہ
 کیا آسمانوں اور زمین کے پیدا کرنا اسے
 خدا کے بارے میں نہیں شک ہے؟ یہ تو اسی
 کی طرف سے دعوت ہے، وہ اسلئے تمہیں
 بلارہا ہے تا تمہارے گناہوں کو معاف
 فرمائے اور ایک مدت مقررہ تک تمہیں
 تاخیر عطا کرے۔ لوگوں نے برا فرودختہ ہو کر
 کہا کہ تم ہماری طرح کے انسان ہو کہ تمہیں
 ان معبودوں سے روکنا چاہتے ہو جن کی
 ہمارے باپ دادا سے عبادت کرتے رہے
 ہیں۔ بھلا تم اس بات کے لئے کوئی دلیل تو
 پیش کرو ذرا ہم پر غالب تو آکر دکھاؤ۔ ان
 کے رسولوں نے جواباً کہا کہ یہ تو بالکل درست
 ہے کہ ہم تمہاری طرح کے بشر ہیں مگر اللہ تعالیٰ
 اپنے بندوں میں سے جس پر چاہتا ہے انسان
 فرماتا ہے۔ باقی وہاں علیہ کا سوال تو ہم تو کچھ
 نہیں کر سکتے یہ سب لکھ اذن الہی سے ہو گا اور

اہل ایمان کا توکل اسی پر ہوتا ہے۔ اور ہم کسی صورت
 میں اس پر توکل کو چھوڑ نہیں سکتے وہ تو ہمیں
 پہلے بھی اور اب بھی ہماری کامیابی کے اہتوں
 کی رہنمائی کر چکا ہے اور کر رہا ہے۔ ہاں جو
 اذیت تم پہنچانا چاہتے ہو ہم اس پر صبر کریں گے
 اور توکل کرنے والے اللہ تعالیٰ پر ہی توکل
 کرتے ہیں۔ اس مرحلہ پر کفار نے طیش میں آکر
 کہا کہ یہ ملک ہمارا ہے اگر تم ہمارے
 طور و طریقے اور ہماری ملت کو اختیار نہ
 کرو گے تو ہم تمہیں اس ملک سے نکالی
 دیں گے اور تم دنیا میں ٹھوکر بن کھاتے
 پھر و گے تب اللہ تعالیٰ نے اپنے رسولوں
 کو بذریعہ وحی آگاہ فرمایا کہ ہم ان ظالموں
 کو ہلاک کر دیں گے اور ان کی تباہی کے بعد
 تمہیں اس ملک میں بطور حکمران آباد کریں گے۔
 یہ میرا سلوک ان لوگوں کے لئے ہے جو میرے
 مقام اور میرے وعید سے ترساں ہوتے
 ہیں۔ پھر حال انبیاء اور ان کے منکرین میں
 فتح کے لئے مقابلہ ہوا اور آخر کار جبار اور
 معاند ناکام و نامراد ثابت ہوئے۔
 ان آیات میں زمانہ ماضی کی اقوام کا ذکر فرمایا
 ہے مگر یہ کوئی پرانا قصہ نہیں بلکہ یہ ایک زندہ صداقت ہے
 جس کا ظہور ہر زمانہ میں ہوتا رہتا ہے۔ انبیاء کو اپنی طاقت
 پر بھروسہ نہیں ہوتا، انہیں اللہ تعالیٰ کی غیر معمولی قدرتوں
 پر یقین ہوتا ہے اسلئے وہ نہایت اطمینان اور تسلی سے
 اپنے دشمنوں کے اعتراضات کا جواب دیتے اور ان کے
 منصوبوں پر صبر کرتے ہیں اور جب دشمنوں کی ایذا رسانی آخری
 حد تک پہنچ جاتی ہے اور وہ انبیاء اور ان کی بھائیوں کا
 استیصال کرنا چاہتے ہیں تب اللہ تعالیٰ کا ایک قاہری

ہاتھ ظاہر ہوتا ہے اور کفر کی ساری تدبیروں کو خاک میں ملا دیتا ہے۔ اس وقت نبیوں اور ان کی جماعتوں کے لئے آسمانی معجزہ پوری شان سے ظاہر ہوتا ہے اور ان کے دشمن حیران و ششدر رہ جاتے ہیں اور انہیں ایمان لانے کے بغیر کوئی چارہ نہیں رہتا۔ مگر کیا ہی اچھا ہوتا کہ وہ صادقوں کی صداقت کو خدا تعالیٰ کی رحمت کے نشاںوں سے شناخت کر کے ان پر ایمان لے آتے

اور شروع سے آسمانی بادشاہت میں حصہ دار ہوتے۔
 بھائیو! یہ تجربہ ہزار ہا مرتبہ ہو چکا ہے۔ بھلا بتلاؤ کہ اب اس کے آزمانے کا کیا فائدہ ہوگا۔ بہتر یہی ہے کہ خدا کے فرستادہ کی آواز پر لبیک کہو اور اس پر ایمان لا کر خدا کی فوج کے کامیاب سپاہی بن جاؤ۔ اللہ تعالیٰ سب کو توفیق بخشے۔ آمین

چٹاگانگ میں قیامت خیز طوفان

(بقیت ص ۳)

تمام کے تمام طوفانی لہروں کی نذر ہو چکے تھے۔ طوفانی لہروں کا نمونہ تھا۔ کوئی کسی کا سہارا نہ تھا۔ سمندری لہروں پر کئی سو آدمیوں کی لاشیں سڑک اور دوسری جگہوں پر ملی ہیں۔ غرضیکہ چند گھنٹوں کی طوفانی لہروں نے آبادیوں کو ویران کر دیا۔ یہ آسمانی بلائیں اور آفتیں کیوں تازلی ہوئیں؟

”یہ اس لئے کہ بنی نوع انسان نے اپنے خدا کی پرستش چھوڑ دی۔ اور تمام دل اور تمام ہمت اور تمام خیالات سے دنیا پر ہی رگڑ گئے ہیں“

کاش کہ دنیا اب بھی بیدار ہو جائے اور خدا تعالیٰ کی خوشنودی کی راہوں کو تلاش کرنے میں کوشاں ہو اور اس کے حکموں کے مطابق چلنے کی توفیق پائے۔ اسی میں حقیقی راحت اور نجات ہے۔

خدا تعالیٰ کا نام جاری نہیں تھا۔ دہریہ سے دہریہ انسان بھی یہ کہنے پر مجبور تھا کہ یہ عذاب الہی ہے۔ یوں ہی خوف دہرائی میں رات گزری۔ صبح ہوئی تو لاکھوں نے ایک دوسرے سے مل کر یوں محسوس کیا جیسا کہ ایک نئی زندگی حاصل ہوئی۔ مگر زندگی کی نئی کون کے ساتھ ساتھ چاروں طرف آدمی چھائی ہوئی تھی، اکثر لوگوں کے دل اپنی تباہ کاریوں اور بربادیوں پر افسردہ اور گھمبیر تھے۔ بعض شکستہ دل انسانوں کو لب سڑک سسکیاں بھرتے ہوئے بھی دیکھا گیا ہے۔ یہ وہی لوگ تھے جن کو انقلابات زمانہ نے کہیں ٹھہرنے نہیں دیا اور جن کا آج بھی کوئی سہارا نہ تھا۔ لاتعداد فلک بوس درخت زمین پر پڑے ہوئے اپنی تباہی و بربادی کا روتا رو رہے تھے اور اسی طرح بے شمار تار اور ٹیلیفون کے پول زمین پر گرے پڑے تھے آمدورفت کے تمام ذرائع سدود ہو چکے تھے۔ ایک لمبے عرصہ تک چٹاگانگ دوسری دنیا سے منقطع رہا۔

سمندری لہروں نے جو نقصان پہنچایا وہ محتاج بیان نہیں۔ خاص طور پر بندرگاہ کو بہت نقصان پہنچا ہے۔ اس کے علاوہ سمندر کے آس پاس جو دیہات آباد تھے وہ تقریباً

البَکِیٰنُ

قرآن مجید کا سلسلہ اردو ترجمہ مختصر اور مفید سیری خواہشی کے ساتھ

إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ وَيَقْتُلُونَ النَّبِيْنَ

یقیناً وہ لوگ جو اللہ تعالیٰ کی آیات کا انکار کرتے ہیں نبیوں کو سراسر ناحق طور پر

يَغَيِّرُ حَقًّا وَيَقْتُلُونَ الَّذِينَ يَأْمُرُونَ بِالْقِسْطِ مِنْ

قتل کرتے یا اپنے قتل کے درپے ہوتے ہیں۔ پھر وہ ان لوگوں کو بھی قتل کرتے ہیں جو مردوں کو عدل و انصاف کی تاکید کرتے ہیں۔

النَّاسِ لَا فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ ۝ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ

ہیں ایسے ظالم لوگوں کو تو اسے نبی یا خداوند ناک عذاب کی واضح اطلاع دے۔ یہی وہ لوگ ہیں جن کے

حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَمَالُهُمْ

اعمال اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی بلحاظ مقصد بے نتیجہ رہ کر ضائع جائیں گے۔ اور ان کے لئے کوئی

مِنْ تَصَرُّفٍ ۝ أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ أُوتُوا نَصِيبًا

مددگار نہ ہوں گے۔ کیا تم نے ان لوگوں کی حالت پر نظر نہیں کیا جنہیں کمال شریعت کا صرف ایک حصہ دیا گیا تھا

تفسیر:-

(۱) آیات اللہ سے مراد اللہ تعالیٰ کے احکام اور اس کے نشانات و معجزات ہیں۔ جب نبی مبعوث ہوتا ہے تو وہ خود

بھی ایک نشان ہوتا ہے اور صد ہا نشان اللہ تعالیٰ کی طرف سے لاتا ہے تا لوگ اللہ تعالیٰ کی ہستی پر یقین کریں۔

پھر وہ کتاب الہی پیشین کرتا ہے جو اللہ تعالیٰ کے احکام پر مشتمل ہوتی ہے۔ منکرین نبی کا بھی انکار کرتے ہیں،

اللہ تعالیٰ کے احکام کو مانتے سے بھی روگردانی کرتے ہیں اور اس کے نشانات پر ایمان لانے سے بھی کہہ پھیر لیتے

ہیں۔ ان کے اس رویہ کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ آیات اللہ لانے والے نبیوں کے دشمن ہو جاتے ہیں اور ہر ممکن کوشش

سے ان کو نیست و نابود کرنا چاہتے ہیں۔ ایسے لوگ نہ صرف نبیوں کے دشمن ہوتے ہیں بلکہ وہ ان لوگوں سے بھی متعابد

مِّنَ الْكِتَابِ يُدْعَوْنَ إِلَى كِتَابِ اللَّهِ لِيَحْكُمَ بَيْنَهُمْ

انہیں جب کمال کتاب کی طرف بلایا جاتا ہے تا وہ ان کے درمیان فیصلہ کرے

ثُمَّ يَتَوَلَّى فَرِيقٌ مِّنْهُمْ وَهُمْ مُّعْرِضُونَ ○ ذَلِكُمْ

تو پھر ان میں سے ایک گروہ پیٹھ پھیر لیتا ہے اور وہ دل سے اعراض کرنے والے ہیں۔ یہ حالت

يَا نَهُمْ قَالُوا لَنْ نَمَسَّنَا النَّارَ إِلَّا أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ

اسلئے ہوئی کہ انہوں نے عقیدہ بنا لیا ہے کہ ہمیں سوائے چند روز کے آگ ہرگز نہ چھوئے گی۔

وَغَرَّهمْ فِي دِينِهِمْ مَا كَانُوا يَفْتَرُونَ ○ فَكَيْفَ إِذَا

ان لوگوں کے اپنے افتراؤں نے انہیں ان کے دین کے بارے میں سخت دھوکہ دے رکھا ہے۔ پس کیا کیفیت ہوگی جب

جَمَعْنَهُمْ لِيَوْمٍ لَا رَيْبَ فِيهِ تَفَرَّقَ كُلُّ نَفْسٍ

ہم انہیں قیامت کے یقینی دن میں جمع کریں گے اس وقت ہر جان کو اس کے اعمال کا پورا پورا بدلہ دیا جائے گا

مَّا كَسَبَتْ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ○ قُلِ اللَّهُمَّ مَلِكُ

اور ان پر کسی قسم کا ظلم نہ کیا جائے گا۔ لے نبی! تم کہو اے اللہ! اے بادشاہت کے

شروع کر دیتے ہیں جو انصاف کرنے اور حق و صداقت کو قبول کرنے کی تلقین کرتے ہیں۔ گو بالیسے وقت میں کافروں کا رویہ انتہائی ظالمانہ دیتے ہوتا ہے۔ ایسے لوگ اس بات کے مستحق ہوتے ہیں کہ انہیں عذاب کی خبر کھولی کر دی جائے جس سے ان کے پھرے اور دل پر اثر پیدا ہو۔

(۲) جب نبیوں سے کفار کا مقابلہ ہوتا ہے اور کافر نبیوں کی جماعتوں کو مٹانے کے درپے ہوتے ہیں تو اس مقابلہ میں فزوں کی سب کو ششیں رانگیاں جاتی ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ کا یہی فیصلہ ہوتا ہے کہ ایسی جماعت کو قائم کیا جائے۔

(۳) قرآن مجید سے پہلی کتاب میں عالمگیر شریعت کا ایک حصہ تھیں اگرچہ وہ اپنے حلقہ اور زمانہ کے لئے کافی تھیں۔ مگر کمال شریعت کے سامنے ایک ایک حصہ ہی تھیں۔ قابل تعجب ہے کہ پہلی تو میں اپنی اپنی بزدلی کتاب کو تو مانجی ہیں مگر جب کمال کتاب قرآن مجید آگئی تو اس کے ماننے سے اور اس کے فیصلہ سے منہ پھرنے لگ گئیں حالانکہ پہلی کتب میں قرآن مجید کے لئے پیشگوئیاں موجود تھیں۔ یہود و نصاریٰ کا یہ رویہ اسلئے ہوا کہ انہوں نے اپنے آپ کو مؤاخذہ سے بالا قرار دے لیا اور مذہب کے بارے میں خود ساختہ خیالات اختیار کر لئے۔

(۴) پوری حقیقت اسی وقت کھلے گی جب قیامت کے دن سب کو اکٹھا کیا جائے گا۔ اور ہر انسان کو اس کے اعمال کا

الْمَلِكِ تُوْتِي الْمَلِكِ مَنْ تَشَاءُ وَتَنْزِعُ الْمَلِكِ

مالک خدا! تو جسے چاہتا ہے حکومت دیتا ہے اور جس سے چاہتا ہے حکومت چھین لیتا ہے

مِمَّنْ تَشَاءُ وَتُعِزُّ مَنْ تَشَاءُ وَتُذِلُّ مَنْ تَشَاءُ

جسے چاہتا ہے عزت بخش دیتا ہے اور جسے چاہتا ہے ذلیل کر دیتا ہے۔

بِيَدِكَ الْخَيْرُ إِنَّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝

تیرے ہاتھ میں سب خیر ہے۔ تو ہر چیز پر قدرت رکھنے والا ہے۔

تُؤَلِّجُ اللَّيْلَ فِي النَّهَارِ وَتُؤَلِّجُ النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ ۝

تو رات کو دن میں اور دن کو رات میں داخل کرتا ہے۔ اور

تُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَتُخْرِجُ الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ ۝

زندہ کو مردہ سے پیدا کرتا ہے اور مردہ سے زندہ نکالتا ہے

وَتَرْزُقُ مَنْ تَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ ۝ لَا يَتَّخِذُ الْمُؤْمِنُونَ

اور جسے چاہتا ہے بے حساب رزق عطا فرماتا ہے۔ مومنوں کو نہیں چاہیے کہ لوموں کو

الْكُفْرَيْنَ أَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِ الْمُؤْمِنِينَ وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ

بھوڑ کر کافروں کو اپنا دلی دوست اور اپنا مددگار خیال کریں۔ جو شخص ایسا کرے گا

پورا پورا بدلہ دیا جائے گا۔

(۵) دنیا میں نبیوں کے آنے سے ایک روحانی انقلاب پیدا ہوتا ہے۔ ظاہری حکومتوں میں بھی تیزی و تبدل ہو جاتا ہے اسی کیلئے

اللَّهُمَّ مَلِكُ الْمَلِكِ فِي دَعَاكَ كَمَا تَمَّ فِي سُلْطَنِكَ كَمَا تَمَّ فِي مَجْدِكَ عِزَّتْ دَوْلَتِكَ كَمَا حَاصِلٌ هُوَ نَا نَسَا فُونَ
کے اعمال کی بناء پر ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے پاس جملہ خیر موجود ہے اور وہ اپنے سچے طالبوں کو اس سے نوازتا ہے۔

(۶) دن اور رات سے مراد ظاہری دن رات بھی ہیں اور خوشی اور غم کے اوقات کو بھی مجازاً دن رات کہتے ہیں۔ مردوں اور

زندوں سے مراد کافر اور مومن بھی ہیں۔

(۷) مومنوں کو ہدایت ہے کہ اسلامی معاشرہ کی بنیاد دینی اُتوت پر رکھیں اور اپنی دلی محبت اور نصرت طلبی کا دائرہ مؤمنوں تک محدود رکھیں۔ یوں سب کا بھلا چاہیں اور سب کے خیر خواہ ہوں۔ مگر انہیں اپنی مدد کے لئے توقعات صرف اپنے

فَلَيْسَ مِنَ اللَّهِ فِي شَيْءٍ إِلَّا أَنْ تَتَّقُوا مِنْهُمْ تُقَاهُ وَيَحْذَرُكُمْ

اس کا کوئی عذر اللہ کے سامنے مقبول نہ ہوگا۔ تمہیں کافروں سے اپنا پورا بچاؤ کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ

اللَّهُ نَفْسَهُ ط وَإِلَى اللَّهِ الْمَصِيرُ ۝ قُلْ إِنْ تَخَفُوا مَا

تمہیں اپنی ذات یعنی اپنی طاقتوں سے بھی ڈرانا ہے اور اللہ کی طرف ہی سب لوٹنا ہے۔ تم کہہ دو کہ لوگو! تم اگر اپنے دل دسینہ کی

فِي صُدُورِكُمْ أَوْ تُبَدُّوهُ لَا يَعْلَمُهُ اللَّهُ وَيَعْلَمُ مَا فِي

بات کو مخفی رکھو یا اسے ظاہر کرو پھر حال اللہ تعالیٰ اسے جانتا ہے۔ وہ سب چیزوں کو جو

السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ ۝ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝

آسمانوں اور زمین میں ہیں خوب جانتا ہے۔ اور وہ ہر چیز پر قدرت رکھنے والا ہے۔

يَوْمَ تَجِدُ كُلُّ نَفْسٍ مَّا عَمِلَتْ مِنْ خَيْرٍ مُّحَضَّرًا ۖ وَمَا

اس دن کو یاد رکھو یا اس دن سے ڈرو جب ہر جان اپنے کئے ہوئے نیک عمل (یعنی اسکے بدلے) کو بھی سامنے حاضر پائے گی اور ایسا ہی

عَمِلَتْ مِنْ سُوءٍ ۖ تَوَدُّ لَوْ أَنَّ بَيْنَهَا وَبَيْنَهُ أَمَدًا

اپنے کئے ہوئے بڑے عمل کو بھی۔ اس کی خواہش ہوگی کہ کاش اس کے اور اس بڑے بدلے کے درمیان بہت

بَعِيدًا ۖ وَيَحْذَرُكُمْ اللَّهُ نَفْسَهُ ط وَاللَّهُ رَعُوفٌ بِالْعِبَادِ ۝

فاصلہ ہوتا۔ اللہ تعالیٰ تمہیں اپنی قدرتوں اور اپنے عذابوں پہنچنے کی تاکید کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے ساتھ بہت نرم گیر ہوا ہے۔

۳۰
۱۱

مومن بھائیوں سے رکھنی چاہئیں۔ اور جو دشمن ہیں ان سے ہر وقت چوکس رہنا چاہیے۔

(۸) یہ عقیدہ کہ خدا تعالیٰ دل کے رازوں کو بھی جانتا ہے انسان کی اصلاح کا بہترین ذریعہ ہے۔ یہ یقین کہ خدا تعالیٰ ہمارے اعمال کا بدلہ دے گا اخلاق کی درستگی کے لئے بنیادی پیمانہ ہے۔ قرآن مجید نے اس پر خاص زور دیا ہے اور بار بار بتایا ہے کہ اس دن کو یاد کرو جب تمہارے اعمال کے بدلے تمہارے سامنے ہوں گے۔ اور بد عمل لوگ اپنے بدلہ کو دیکھ کر خواہشمند ہوں گے کہ کاش ہم اس بدلہ کو نہ دیکھتے۔

(۹) اللہ تعالیٰ اپنے سب بندوں سے محبت اور رافت کا سلوک کرتا ہے مگر نبی کی جماعت تو اپنے وقت میں اس کی چندہ جماعت ہوتی ہے اسلئے ان سے اس کا خاص سلوک ہوتا ہے۔ بلاشبہ اپنے اعمال کی کمزوری کے باعث مومن بھی ڈرتے ہیں مگر اللہ تعالیٰ کی رحمت و رافت بہت وسیع ہے اسلئے امید رکھو پھر حال میں بھاری ہے۔

تردید بہائیت کی ہماری کتابوں پر تبصرہ

جناب ایڈیٹر صاحب ماہنامہ "استاد ذکریا" تحریر فرماتے ہیں:-

"ہماری نظر میں"

(۱) بہائی شریعت اور اس پر تبصرہ صفحات ۴۴ قیمت ۴۰

مجلد کاغذ و کتابت اعلیٰ۔

(۲) بہائی تحریک کے متعلق پانچ مقالے صفحات ۱۰۹ قیمت ۴۰

مجلد کاغذ و کتابت اعلیٰ۔

ہلنے کا پتہ:- "مکتبہ الفرقان" درلودہ پاکستان

یہ دونوں کتابیں مولانا ابوالخاطر محمد ہری مدیر ماہنامہ الفرقان کے حقیقت نگار قلم کار تھیں۔ بابی فرقہ اور بہائی تحریک کے متعلق ہماری نظر سے جس قدر لٹریچر گندا ہے بلاشبہ یہ کتابیں اس تمام لٹریچر سے زیادہ وزنی، اہل اور موثر ہیں۔ پہلی کتاب مولانا کا "نقشہ اول" ہے مگر بہت ہی کامیاب اور بھرپور ہے۔ اس کے چار اجلاب ہیں جنکے عنوان یہ ہیں۔ اول بہائی فتنہ اور اس کا علاج۔ دوم بہائی شریعت الاقدس کا نسخہ۔ سوم بہائیوں کی شریعت الاقدس کا اردو ترجمہ۔ چہارم بہائیوں کی شریعت کی ناکامی۔ درج ذیل کتب بطور حوالہ اور ماخذ کے مصنف کے پیش نظر رہی ہیں۔ "قرآن مجید" مشکوٰۃ۔ انسائیکلو پیڈیا بریٹانیکا۔ مجمع البحار۔ الکوالب عربی۔ مختصر مجید۔ الفرائد۔ اقتدار۔ مرقاة شرح مشکوٰۃ۔ چشمہ معرفت۔ انالوام۔ کشتی نوح۔ مقالہ سیاحت مع اردو ترجمہ۔ باب الحیاء۔ تذکرۃ الوفاء۔ مجموعہ رسائل۔ بہار اللہ کی تعلیمات۔ نقطہ الکاف۔ رسالہ جوابیہ جمعیت لائسنسی۔ مکاتیب جمہا لہبار۔ بہار اللہ اور حضرت عبداللہ گویزی۔ عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ جب کوئی اہل قلم کسی مخالف فرقہ پر دست اٹھاتا ہے تو بہت سی غلط باتیں مخالفین کے لٹریچر سے سچن سچن کر اس کی طرف منسوب کرتا اور اسے سمد الزام اور ہدف ملامت بنانے کی

کوشش کرتا ہے لیکن مولانا نے جس کمال دیانت اور حزم و احتیاط کے ساتھ خود بہائی لٹریچر سے ان کی نقاب کشائی کی ہے اس کی مثال ملنا ناممکن نہیں تو مشکل ضرور ہے۔ مولانا کا سب سے بڑا کارنامہ یہ ہے کہ قیام عواقب کے دوران میں انہوں نے بڑی محنت اور کوشش کے بعد بہائیوں کی شریعت الاقدس کا ایک صحیح نسخہ حاصل کیا اور اسے مطبع احمدیہ کراچی میں المرحوم فلسطین میں طبع کرا دیا اور پھر اب اسے مولانا نے اپنی اس کتاب میں اردو ترجمہ کے ساتھ شائع کیا ہے۔ اس سے لیکر ۱۹۵۹ تک الاقدس کا متن ہے اور صفحہ ۹۶ سے لیکر صفحہ ۱۲۶ تک اس کا بیس اردو ترجمہ۔ بقول مولانا "بہائیوں کی شریعت ایک معتمد ہے۔ آج تک انہوں نے اسے شائع نہیں کیا۔" اس تحریک کا مرکزی نقطہ یہ ہے کہ قرآن مجید کی شریعت منسوخ ہو چکی ہے اب اس کی جگہ نئی شریعت جاری ہوگی۔ بابی اور بہائی تحریک پر قریب قریب ایک صدی بیت چکی ہے لیکن ابھی تک ان میں اتنی ہمت و جرأت پیدا نہیں ہوئی کہ اسے شائع کر کے منظر عام پر لا سکیں۔ عام پڑھے لکھے مسلمان تو الگ ہے ہمارے اچھے خاصے علماء دین تک بہائی تحریک کے مقاصد اور ان کی شریعت سے بے خبر ہیں۔ ان علماء دین اور ہمایاں ملت پر افسوس آتا ہے جو غیر ضروری میااحت پر تو منظرہ بازی کر کے عوام کی اجتماعی قوت و طاقت کو ضائع کر رہے ہیں لیکن مخالفت اسلام تحریکوں سے بے خبر و درگوش ہیں۔ اسے کاش جہاں یہ حضرات حیاتِ سیح اور موت محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ثابت کرنے میں ایڑی چوٹی کا زور لگاتے اور گلے پھاڑ پھاڑ کر تقریریں کرتے ہیں وہاں شریعت اسلامی کے منسوخ ہونے پر بھی انہیں کچھ تو احساس اور قلق ہوتا۔

بہر حال ”بہائی شریعت اور اس پر تبصرہ“ ایک ایسی کتاب ہے جسے ہر مسلمان گھرانے میں پڑھا جانا چاہیے۔ دوسری کتاب ”بہائی تحریک کے متعلق پانچ مقالے“ یوں سمجھئے کہ ”نقش ثانی“ ہے۔ اور یہ بات تو در زور حق کی طرح حیاں ہے کہ ”نقش ثانی بہتر کثرت زاول“۔ چنانچہ مولانا کا نقش ثانی ”بہائی ہر شریعت سے کامیاب اور جامع ہے۔ دراصل یہ کتاب مولانا کے پانچ مقالوں کا مجموعہ ہے جو انہوں نے ۱۹۵۵ء کے موسم گرما میں تیار کم کوئٹہ کے دوران مختلف اجتماعات میں پڑھے تھے۔ ان اجتماعات میں بہائی حضرات بھی موجود ہوتے تھے۔ ان مقالات کے عنوان یہ ہیں —

- (۱) بابی اور بہائی تحریک کی تاریخ۔ (۲) بہائیوں کے عقائد اور تحریک احمدیت۔ (۳) جناب بہار اللہ کے دعویٰ کی نوعیت۔ (۴) قرآنی شریعت دائمی ہے۔ (۵) قرآنی شریعت اور بہائیوں کی مزعمود شریعت کا موازنہ۔ آخر میں ایک ضمیمہ ہے جس کا عنوان ہے ”قرآنی آیات اور بہائی تحریک“۔ اس میں ان تمام قرآنی آیات کی وضاحت کی گئی ہے جنہیں بہائی صاحبان غلط طور پر اپنے خیال کی تائید میں پیش کرتے ہیں۔ اس کتاب میں مولانا نے بہائی تحریک کے مال و ماعلیہ پر بھرپور تبصرہ کیا ہے اور اس تحریک کو ہرزادہ سے دیکھنے پر کھنے، جانچنے اور سمجھنے کی کوشش کی ہے۔ مولانا کا پہلا مقالہ اس تحریک کی تاریخ پر مشتمل ہے۔ جو نہایت دیدہ ریزی و ذوق نگاہی دیا شہداری اور محنت سے مرتب کیا گیا ہے۔ مولانا نے جو کچھ لکھا ہے اس کا استناد اور استدلال خود بہائی لٹریچر سے کیا ہے۔ بہائی تحریک اور اس کے اکابر کی تاریخ پر خود بہائی لٹریچر میں کوئی مستقل کتاب موجود نہیں ہے۔ نہ جانے مولانا کو اس ایک مقالہ کے لئے کتنے ہزار صفحات پڑھنے پڑے ہوں گے۔ خداوند کریم مولانا کے علم و قلم میں برکت عطا فرمائے کہ انہوں نے اپنی زندگی کا ایک قیمتی حصہ اس دشمن اسلام تحریک کے سمجھنے پر صرف کر کے اس کی ایک نمایاں تصویر اور

وضوح نقشہ ملت اسلامیہ کی نذر کر دیا ہے۔ اب یہ ہمارے طرف اور توفیق کی بات ہے کہ اس سے کتنا فائدہ اٹھاتے ہیں۔؟ کتاب کا مطالعہ کرتے وقت مولانا کی تحریر سے عشق رسول اور عشق قرآن کی خوشبو آتی ہے۔ ان کے دل میں اسلام اور ملت اسلامیہ کا بے پناہ درد ہے جو ان کی ایک سطر سے ابلا پڑتا ہے۔ علی اور عقیقہ پہلو کے ساتھ ساتھ مولانا کی دونوں کتابوں کا ادبی پایہ بھی کافی بلند ہے۔ ان کی تحریروں میں بلا کی چاشنی، غضب کی عداوت اور سلاست ہے۔ وہ ایک تجربہ کار صحافی کے علاوہ صاحب طرز ادیب بھی ہیں۔ اگرچہ عام طور پر مناظرانہ اور تاریخی کتابیں خشک اور بے مزہ ہوتی ہیں لیکن مولانا کی کتاب میں پڑھ کر دل مجھوم اٹھا اور زبان پر بے ساختہ یہ مصرع آ گیا۔

وہ کہیں اور سنا کرے کوئی

زبان و بیان کے لحاظ سے اگرچہ بعض مقامات نظر میں کھٹکتے ہیں لیکن پھولوں کے ساتھ چند کانٹے بھی گوارا کئے جاسکتے ہیں۔ اِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ — میں تاریخیں آستانہ نہ کرنا سے اپیل کر دوں گا کہ وہ ان دونوں کتابوں کا خود بھی مطالعہ کریں اور صاحب توفیق حضرات ان کے کافی نسخے منگوا کر مفت تقسیم کریں کہ عہد حاضر میں یہ دین کی بہت بڑی خدمت ہے۔

امتحال ہے تیرے ایشار کا خود داری کا

(رسالہ آستانہ ذکر یا طمان بابت اکتوبر ۱۹۵۵ء)

ایک خط

القرآن کا حضرت حافظ مدظلہ العالی بمبارک سے آؤنٹک پڑھا۔ وہ دین کی خدمت کرنیوالے بزرگ تھے۔ ایسے بزرگوں کی بدولت احمدیت ترقی کی راہ پر گامزن ہے۔ خدا انہیں اپنے جنت فردوس میں جگہ دے اور ہر ایک احمدی بھائی کو اس کے نقش قدم پر چلنے کی طاقت بخشے! (رویل سنٹر گوانی۔ امرگڑھ۔ بھارت)

روزنامہ الفضل

الفضل جماعت احمدیہ کا ترجمان ہے۔ جماعت احمدیہ ایک تبلیغی اور علمی جماعت ہے۔ اس کی اشاعت اسلام کے متعلق گوششیں دنیا کے کونے کونے میں پھیل رہی ہیں۔ روزنامہ الفضل کے ذریعہ علمی اور تربیتی عالمانہ مقالات کے علاوہ اسلام کی ترقی کے متعلق جملہ خبریں بھی اشاعت پذیر ہوتی ہیں اور دنیا کے مختلف ممالک میں اسلام کے مجاہدین کی کامیابیوں کا ذکر ہوتا ہے۔ مخالفین اسلام کے غلط اعتراضات کی تردید کی جاتی ہے۔ سلسلہ احمدیہ کی تنظیم اور تحریکات کا علم بھی اس روزنامہ سے ہوتا ہے۔ سب سے بڑھ کر یہ ہے کہ اس روزنامہ کے ذریعہ سے حضرت امام جماعت احمدیہ خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ کے خطبات جمعہ اور دیگر لیکچر پلوسے انتظام کے ساتھ شائع ہوتے ہیں۔ ملکی تحریکات اور دنیا بھر کی اہم خبریں بھی اشاعت پذیر ہوتی ہیں۔ الغرض روزنامہ الفضل ایک بے نظیر روزنامہ ہے۔ دینی اور دنیوی خبروں کا خزانہ ہے۔ بنام بریں اس اخبار کی خریداری میں سراسر نفع ہے۔ سالانہ چندہ چوبیس روپے ہے۔

میںڈر روزنامہ الفضل

ربوہ۔ پاکستان

آنکھوں کی جملہ بیماریوں کے لئے بے نظیر تحفہ



نور کا جیل



• آنکھوں کو بیماریوں سے محفوظ رکھتا ہے۔

• نظر کو صاف اور تیز کرتا ہے۔

• آنکھوں کو گرد و غبار سے صاف کرتا ہے۔

• آنکھوں میں خوبصورتی اور چمک پیدا کرتا ہے۔

• عارضہ پانی بہنا، ہمہنی اور ناخونہ کا بہترین علاج ہے۔

• بوقت ضرورت ایک ایک ملائی آنکھوں میں ڈالیں۔

• قیمت فی شیشی مہر علاوہ محصول ڈاک و پیکیج۔

دماغی

دل و دماغ کے لئے بہترین ٹانگ۔ دماغی محنت

کرنے والے طلباء، اکلاد پر و فیسرز، بچر وغیرہ کے لئے

بہت راحت و آرام کا موجب ہوتی ہیں۔ اسی طرح کثرتِ کار

یا تھکات یا پریشانی کی وجہ سے جن لوگوں کے دماغ کمزور

ہو گئے ہوں، سر میں گرانی اور درد ہو، گدن اور کندھوں

میں درد رہتا ہو ان کے لئے نسبت خیر تر قبہ میں۔ ان کا استعمال

آپ کی کارکردگی میں اضافہ اور آپ کی طبیعت میں بشاشت

پیدا کرے گا۔ انشاء اللہ۔

ایک گولی صبح بعد ناشتہ، ایک دوپہر ایک شام

بعد غذا ہمراہ آب۔

قیمت فی شیشی ۲۰ گولی پانچ روپے ۵

تیل کراچا

خورشید یونانی دواخانہ۔ گول بازار ربوہ

”الفرقان“

انارکلی میں

لیڈیز کپڑے کے لئے

اپ کی اپنی

دکان ہے

”الفرقان“

۸۵۔ انارکلی لاہور

تشریح: حلیت میں واپس آنا ہے: (ص ۱۱)

(ب) "بعض لوگ بائبل کے علامتی بیانات کے لفظی طور پر پورا ہونے کی غلط امید میں ہیں۔ ایسے لوگ ہماری یسوع کو سفید بادل پر بیٹھ کر اتا ہوا دیکھنے کے امیدوار ہیں جبکہ ہر ایک آنکھ اسے دیکھے گی۔ وہ یسوع کے اس بیان کو نظر انداز کرتے ہیں جو اس نے جانے سے پیشتر دیا تھا کہ تھوڑی دیر باقی ہے اور دنیا مجھے پھرنے دیکھے گی" (ص ۱۱)

بائبل، تاریخ اور سنت اشد کی روشنی میں یہی درست ہے کہ مسیح کی آمد ثانی روحانی شخصیت کے ذریعے یعنی ان کے ایک مشیل کے ذریعے ہی ہونے والی تھی جو عین وقت پر ہو چکی ہے۔ کیا حق کے طلبگار عیسائی اس پر غور کریں گے؟

(۴) تثلیث کا موجد شیطان ہے

اسی کتاب "خدا سچا پھرے" میں لکھا ہے:-

"چوتھی صدی میں یعنی ۳۲۵ء میں پادریوں کی کونسل ایشیا کوچک میں ریمس کے مقام پر غیر مسیحی بادشاہ کانستانتین کی زیر صدارت منعقد ہوئی۔ اس میں انہوں نے اس اصول کو بحالی کر دیا اور یوں مسیحیوں کی مذہبی بحث کا اعلانہ اصول بن گیا اور اس وقت سے پادریوں نے اس پیچیدہ اصول کی پابندی کی ہے جس کا ظاہر طور سے ہم اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ تثلیث کے اصول کا موجد شیطان ہے" (نواں باب ص ۱۱)

(۵) خلافتِ اسلامیہ کے قیام کی ضرورت

اہلسنت کا رسالہ "جدوجہد" لاہور لکھتا ہے:-

"کسب سے برا حکم جو مسلمانوں سے اپنی خود غرضی کی بنا پر کیا وہ یہ تھا کہ خلافتِ علی منہاج (النبوة) کا سلسلہ ختم کر کے دم لیا اور امتِ مسلمہ کو بھینڑوں کے ریلوے کی طرح جنگل میں نالنگ دیا کہ جاؤ چرو چو چلو اپنا بیٹ پالو۔ صرف خلافت ہی ایک ایسا منصب تھا جو مسلمانوں کو منتشر ہونے کی بجائے ایک مرکز پر جمع رکھتا اور ایک نصب العین مقرر کر کے ان کی تنظیمی قوت کو محفوظ رکھتا ہے۔ لیکن انیسویں ہے کہ ان اعلیٰ روایات کے ہوتے ہوئے بھی مسلمانوں نے خلافت کی قبا چاک کر کے جاہر سلطانی کا سلسلہ شروع کر دیا اور امت کا شیرازہ اپنے ہاتھوں سے بکھیر دیا۔ خدا کی قانون اور سنت نبوی کو قصہ پارینہ بنا کر رکھ دیا ہے اور امتِ مسلمہ کو بھینڑوں اور درندوں کے حوالے کر دیا گیا۔ جس سے فرقہ بندیوں کا سلسلہ شروع ہوا اور اسلام کی صورت مسخ ہو گئی۔ آج کل صرف اسماعیلی فرقہ اور احمدیہ جماعت دو ایسے فرقے ہیں جو خلافتِ علی منہاج (النبوة) کے اصول پر چل رہے ہیں اور باقی لوگ وہ ہیں جن کے ٹکڑوں پر مٹاؤں لوگ چل رہے ہیں۔ کیا باقی مسلمان جو اکثریت میں ہیں اور تمام دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں ایک خلافتِ اسلامیہ قائم نہیں کر سکتے؟"

(دسمبر ۱۹۷۷ء ص ۱۱)

اس اقتباس سے خلافت کی ضرورت ظاہر ہوا ہے لیکن مضمون نگار کو شدید معلوم نہیں کہ خلافتِ علی منہاج (النبوة) ختم ہو کر کتنا ہے زمانہ؟

جماعت کے تین بزرگوں کی افسوسناک فاقہ

(۱) حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی رضی اللہ عنہ

حضرت سید موجود علیہ السلام کے قدیم سراپا ایشاد اور فرشتہ سیرت صحابی تھے۔ ہندوؤں میں سے مسلمان ہوئے اور اللہ تعالیٰ کی محبت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق اور حضرت سید موجود علیہ السلام سے الہانہ تعلق میں ہزاروں سے سبقت لے گئے۔ آپ کی زندگی خدمتِ دین میں گزری۔ آپ کو دین کے خدام سے ایک نظر محبت تھی۔ آپ نے صحیح معنوں میں ساری زندگی درویشی میں بسر کی۔ تقسیم مال کے بعد آپ ۲۱۲ روپے حضرات میں قادیان میں ہی سکونت پذیر رہے۔ جب پاکستان سے قادیان جانے کا موقع ملا حضرت بھائی بچی سے مل کر ایمان میں اضافہ ہوتا اور ان کی محبت بھری مجلسوں اور ذکرِ صریح کے سنیے سے معرفت ترقی کرتی تھی۔ میرے پاس الفاظ نہیں جن میں اس سراپا خصوصاً انسان کی گرم فرمائیاں، محبتوں اور دعاؤں کا ذکر ہو سکے یا شکوہ ادا کیا جاسکے۔ ان کا وصال ۵ جنوری ۱۹۸۶ء کو غریب الوطنی میں خانیوال کے نزدیک گاڑی میں ہوا۔ ۷ جنوری کو ریلوے میں ہزار ہا احمدیوں نے ان کا جنازہ پڑھا اور شش اسی دن لاہور کے راستہ قادیان پہنچائی گئی اور ۱۰ جنوری کو جلوس و یش کو ہر شہی مقبرہ میں دفن کیا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ اللہ تعالیٰ برادرِ مہتر عبدالقادر صاحب اور جملہ صحابہوں اور ان کی والدہ ماجدہ کو صبر جمیل اور اجر عظیم بخشے۔ آمین۔

(۲) حضرت چودھری غلام محمد صاحب پوہلا ہساراں

ضلع سیالکوٹ کی جماعتوں کے چند بزرگ صحابہ میں سے ایک نمایاں بزرگ چودھری صاحب مومنت تھے۔ آپ کو ہندوؤں میں تبلیغ کا سلیقہ بھی آتا تھا اور ان کے لئے طبیعت میں پوش بھی تھا۔ جلسوں کے بہت شوقین تھے۔ خود مرکز سلسلہ قادیان میں جا کر مبلغین لایا کرتے تھے اور جب تک عبادت سازگاری رہے باقاعدہ سالانہ جملے کرتے تھے۔ جہاں لٹاری آپ کی خاص وصف تھا۔ ان کے گاؤں سے مبلغین کی واپسی ان کو بہت شامی گزرتی تھی وہ ہر ممکن طریق سے زیادہ سے زیادہ ملتی کرنے کی کوشش فرماتے تھے۔ اپنی اولاد کو خدمتِ سلسلہ کے جذبہ سے سرشار کرنا ان کا خاص مقصد تھا۔ سب سے بڑا تہجد گزار نہایت دعا گو اور صاحبِ اہم بزرگ تھے۔ ۲۱ دسمبر ۱۹۸۶ء کو اپنے گاؤں میں فوت ہوئے اور ہر شہی مقبرہ ربوہ میں دفن ہوئے۔ اللہ تعالیٰ ان کے درجات کو بلند فرمائے اور چودھری فیض احمد صاحب اور جملہ سہانہ نگان کو صبر جمیل بخشے۔ آمین۔

(۳) محترم مولانا ابوالبشارت عبدالغفور صاحب فاضل

اپنے سلسلہ کے فدائی مبلغین میں سے تھے۔ قریباً پانچ سال کی زندگی خدمتِ اسلام میں بسر کی۔ جنوری ۱۹۸۶ء کے پہلے ہفتے میں فوت ہوئے اور قطعاً صحابہ ہر شہی مقبرہ ربوہ میں دفن ہوئے۔ تقریباً اور مناظرہ کے خاص ماہر تھے۔ مضمون پر گہرا غور کرنا ان کی عادت میں داخل تھا۔ میرے مولوی فاضل کے ساتھی تھے۔ مبلغین کلاس بھی ہم اکٹھے ہی پاس تھے۔ جیلدار ہونیکے باوجود کفایت اور فصاحت گراہہ کرتے تھے۔ آخر زندگی تک انہیں یہی دھن تھی کہ کئی زیادہ سے زیادہ خدمت دین بجائے ان لوگوں۔ اللہ تعالیٰ نے ماہے کو وہ ان سب بزرگوں کو جنت الفردوس میں اعلیٰ درجات عطا فرمائے اور اپنی اولاد کو ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق بخشے۔ آمین۔ (ابوالسطار)